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∆ιανέµεται ∆ωρεάν

*ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδηµοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, 
µερική ή περιληπτική, ή κατά παράφραση, ή διασκευή από-
δοσης του περιεχοµένου της εφηµερίδας µε οποιονδήποτε 
τρόπο, µηχανικό, ηλεκτρονικό, φωτοτυπικό, ηχογραφήσεως 
ή άλλον, χωρίς προηγούµενη γραπτή άδεια του εκδότη. Νόµοι 
238/ 1970, 4301/1979, Ν. 100/1975, Ν∆ 3565/1956 και 4254, 
1962 και κανόνες του ∆ιεθνούς ∆ικαίου.

ΘΕΜΑΤΑ

04 // ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ Το παράδοξο 
της σταθερότητας µέσα στην αστάθεια
06 // ΣΥΡΙΑ Ένας εµφύλιος χωρίς τέλος 
και το αµερικανικό βραχυκύκλωµα
08 // ΑΝΑΛΥΣΗ Γ. ΚΥΡΤΣΟΣ Ο ευρωβουλευτής 
της Ν∆ εξηγεί πώς η κυβερνητική ασυνέπεια 
µεγαλώνει τον λογαριασµό της κρίσης
09 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Π. ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ 
Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ αισιοδοξεί µετά 
την ψηφοφορία για τα προαπαιτούµενα
10 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Μ. ΚΑΡΑΚΛΙΟΥΜΗ 
«Οι δηµοσκοπήσεις αποτυπώνουν την εξάντληση 
της κοινωνικής ανοχής στον Αλ. Τσίπρα»
11 // TWITTER Μια συλλογή τιτιβισµάτων 
µε άποψη
12 // ΠΑΙ∆ΕΙΑ Από συζήτηση σε συζήτηση 
και από µεταρρύθµιση σε µεταρρύθµιση
13 // ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ Η ζωή χωρίς λεωφορεία
16 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Α. ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΗΣ 
«Η κοινωνική οικονοµία είναι η απάντηση 
στην ανεργία»
17 // ΚΟΣΜΟΣ Ευτυχώς, ο Τραµπ έχασε 
στο ντιµπέιτ µε τη Χίλαρι

02 περιεχόµενα

18 // ΧΟΛΙΓΟΥΝΤ Το διαζύγιο Τζολί-Πιτ 
προσφέρει άφθονο υλικό gossip
20 // ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Τα νέα των επιχειρήσεων
22 // ΥΓΕΙΑ Το τεστ HPV σε µορφή στιλό 
θα αντικαταστήσει το τεστ Pap

     Η   
ΕΥΚΟΛΑ ΚΑΙ ΠΑΝΤΑ 
ΚΟΝΤΑ ΣΑΣ

Βρείτε µας κάθε Σαββατοκύριακο σε ολόκληρο 
τον οδικό άξονα, εύκολα και γρήγορα στις 

βασικές µας χειροδιανοµές.

*  Σηµείωση - Τα παραπάνω σηµεία εµπλουτίζονται συνεχώς και εναλλάσσονται µεταξύ 
Σαββάτου και Κυριακής.

Βρείτε µας και σε όλες τις προθήκες 
σε επιλεγµένα σηµεία διάθεσης αλλά 
και σε καταστήµατα µεγάλων αλυσίδων 
εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  εστίασης όπως              ,                   κ.α.  

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - BOΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΕΙΑ        ΩΡΕΣ ΕΝΑΡΞΗΣ
                                                                ΣΑΒΒΑΤΟ 24/09      ΚΥΡΙΑΚΗ 25/09

ΠΛΑΤΕΙΑ  ΚΕΝΕΝΤΥ 10:40 10:15
ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΟΥ & ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ 10:30 10:00
ΚΟΜΒΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 10:10 9:30
Λ. ΚΗΦΙΣΙΑΣ - ''ΤΡΟΧΟΝΟΜΟΣ'' 10:45 10:50
ΚΑΣΑΒΕΤΗ & ΛΕΒΙ∆ΟΥ 10:45 10:50
∆ΑΧΤΥΛΙ∆Ι ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:00 X
ΚΗΦΙΣΙΑΣ & ΠΕΝΤΕΛΗΣ 10:20 10:30
ΚΟΜΒΟΣ Λ. ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ & ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 10:00 Χ
ΦΑΡΟΣ ΨΥΧΙΚΟΥ (ΕΝΑΝΤΙ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ) 10:00 10:00
ΦΑΝΑΡΙΑ ΝΕΑΣ ΕΡΥΘΡΑΙΑΣ 11:15 11:10
(XAΡΙΛΑΟΥ ΤΙΚΟΥΠΗ & ΕΛ.ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ)

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΠΕΙΡΑΙΑΣ - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ  

ΗΣΑΠ ΠΕΙΡΑΙΑΣ 9:30 9:30
ΑΚΤΗ ΜΙΑΟΥΛΗ & ∆ΗΜ.ΓΟΥΝΑΡΗ 9:40 9:40
ΑΚΤΗ ΜΟΥΤΣΟΥΠΟΥΛΟΥ & 2ΑΣ ΜΕΡΑΡΧΙΑΣ 9:50 9:50
ΕΘΝΙΚΗΣ (ΠΑΝ. ΤΣΑΛ∆ΑΡΗ) & ΛΕΝΟΡΜΑΝ 11:45 Χ

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΝΟΤΙΑ  

ΚΑΛΥΜΝΟΥ & ΒΑΡΗΣ ΚΟΡΩΠΙΟΥ 11:10 11:00
ΑΣΤΕΡΙΑ ΓΛΥΦΑ∆ΑΣ 11:00 10:40
ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΥ & Ι. ΜΕΤΑΞΑ 10:50 10:30

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΚΕΝΤΡΟ  

ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΟΣ & ΑΜΦΙΘΕΑΣ 10:30 10:10
ΚΑΤΕΧΑΚΗ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:10 10:10
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑΣ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:20 10:20
HILTON   11:00 10:30
ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ & ΚΑΛΛΙΡΟΗΣ 10:40 10:40
ΑΚΑ∆ΗΜΙΑΣ & ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 11:10 10:20
ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΕΡΜΟΥ 11:30 Χ
ΚΟΛΩΝΑΚΙ   11:45 Χ

SPORTS
25 // ΕUROPA LEAGUE Ανάποδα αποτελέσµατα 
και καθοριστικό ντέρµπι

FREE TIME

26 // CALENDAR Τα πολιτιστικά δρώµενα 
της εβδοµάδας
27 // CINEMA Τι θα δούµε 
στις κινηµατογραφικές αίθουσες
28 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΝΙΚΟΛΑΣ ΜΑΡΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ 
«Το κοινό διαµορφώνεται»
29 // ΠΑΙ∆Ι Πέντε ενδιαφέρουσες παιδικές 
παραστάσεις
30 // EDITORIAL Ποιος χρειάζεται ζωολογικούς 
κήπους;
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Με τον φόβο του Τραµπ
Τα νέα ότι η Χίλαρι Κλίντον κέρδισε τον Ντόναλντ Τραµπ στην πρώτη τους τηλεοπτική αναµέτρηση, σύµφωνα µε 
τις δηµοσκοπήσεις µετά το ντιµπέιτ, θα ανακούφισαν τη Γερµανίδα ακτιβίστρια στο Βερολίνο που δίνει τη δική 
της µάχη εναντίον του Ρεπουµπλικάνου υποψηφίου για τη διαδοχή του Οµπάµα. Οι Ευρωπαίοι δεν ψηφίζουµε 
στις ΗΠΑ, ούτε µπορούµε να επηρεάσουµε το αποτέλεσµα. Όµως µας νοιάζει τι θα συµβεί στην άλλη πλευρά του 
Ατλαντικού και όλοι οι δηµοκράτες του κόσµου τρέµουν/τρέµουµε το ενδεχόµενο να συµβεί το αδιανόητο. Μέχρι 
πριν λίγο αδιανόητο ήταν να πάρει ο Τραµπ το χρίσµα. Αλλά το πήρε. Ας σταµατήσει εκεί το κακό.
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πολιτική

Η πόλωση µεταξύ κυβέρνησης και αξιωµατικής 
αντιπολίτευσης είναι προεκλογική αλλά σχε-
διασµός για εκλογές δεν υπάρχει. Στο Μέγαρο 
Μαξίµου, σύµφωνα µε πληροφορίες από συ-
νοµιλητές του πρωθυπουργού, δεν συζητούν 

σενάρια για κάλπες, ούτε ανησυχούν για ενδεχόµενη διάρρηξη 
της συνοχής της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας. Παρόλο που τα 
νέα από τις δηµοσκοπήσεις είναι όλο και πιο δυσάρεστα για τον 
ΣΥΡΙΖΑ, διατηρούν την ελπίδα ότι σε βάθος χρόνου η εικόνα 
θα αλλάξει.

Θα αλλάξει; ∆ύσκολα θα βρει κανείς αναλυτή δηµοσκοπή-
σεων να υποστηρίξει ότι η κάµψη του ΣΥΡΙΖΑ είναι συγκυριακή 
και αναστρέψιµη. Οι περισσότεροι προεξοφλούν ότι η Ν∆ θα 
κερδίσει τις επόµενες εκλογές όποτε και αν γίνουν, αρκετοί µι-
λούν ακόµη και για αυτοδυναµία, εφόσον αποκτήσει µεγάλο δυ-
ναµισµό το αίτηµα για πολιτική αλλαγή. Αντίθετα, στην κυβέρ-
νηση υπάρχουν αρκετοί που πιστεύουν ότι µε το πέρασµα στην 
ανάκαµψη, µέσα στο 2017 όπως εκτιµούν, µε την ανακοίνωση 
κάποιας ρύθµισης για το χρέος (σύντοµα όπως αισιοδοξούν), 
µε την ολοκλήρωση της δεύτερης αξιολόγησης (µέχρι το τέλος 
του χρόνου όπως σχεδιάζουν) και µε την ένταξη στο πρόγραµµα 
ποσοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ (όπως περιµένουν) θα γυρίσει 
το παιχνίδι και θα σταµατήσει η κάθοδος. Η αλήθεια είναι ότι 
συµφιλιώνονται µε κάθε νέα δυσάρεστη πραγµατικότητα. Μέχρι 
πρόσφατα ήταν το 20% που θεωρούνταν ως ψυχολογικό όριο για 
να υπάρχει η βεβαιότητα ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα γίνει ΠΑΣΟΚ. 
Οι µετρήσεις πλέον δείχνουν σε αρκετές περιπτώσεις τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ πολύ κάτω από το 20%, αλλά η ψυχραιµία και η προσδο-
κία δεν χάνονται. «Φωτογραφία της στιγµής», όπως λέει το κλισέ 
που χρησιµοποιούν οι χαµένοι των δηµοσκοπήσεων.

Αυτό που τους συντηρεί είναι το µεγάλο ποσοστό της αδιευ-
κρίνιστης ψήφου σε συνδυασµό µε τη χαµηλή συσπείρωση του 
ΣΥΡΙΖΑ. Βλέπουν δηλαδή ψηφοφόρους να τους φεύγουν χωρίς 
απαραίτητα να καταφεύγουν αποφασιστικά σε άλλο κόµµα και 
αυτό τους κρατάει σε µια εγρήγορση για την πιθανότητα επανα-
πατρισµού.

Εξάλλου δεν φαίνεται πως έχουν βάση οι φήµες για κρίση 
στις σχέσεις του πρωθυπουργού Αλ. Τσίπρα µε τον υπουργό Επι-
κρατείας Ν. Παππά. Παρόλο που η υπόθεση των τηλεοπτικών α-
δειών δεν εξελίχθηκε όπως ήθελαν, οι δεσµοί δεν έχουν σπάσει, 
γιατί δεν υπήρξαν µονοµερείς πρωτοβουλίες από την πλευρά του 
alter ego του πρωθυπουργού. Όλα ήταν ειπωµένα και συµφωνη-
µένα.

Και η συνεργασία µε τους ΑΝΕΛ, παρά τις κατά καιρούς ανα-
ταράξεις (λόγω κόντρας Καµµένου-Καλογρίτσα και Καµµένου-

Φίλη για τα Θρησκευτικά), αντέχει, χωρίς να διαφαίνεται προ-
οπτική ουσιαστικής διασάλευσης. Η τελευταία ψηφοφορία για 
τα προαπαιτούµενα, µε τους δύο Οικολόγους βουλευτές (Τσιρώ-
νης, ∆ηµαράς) να κάνουν µπρος-πίσω, περνώντας από το αντάρ-
τικο (για την ιδιωτικοποίηση των νερών) στη συµµόρφωση, ήταν 
πολύ χαρακτηριστική της βαθιάς ενότητας της συµπολίτευσης, 
που µπορεί και να οφείλεται στο άδηλο µέλλον µετά από εκλο-
γές όλων όσοι µετέχουν.

Στο µεταξύ, προέκυψε ξαφνική ελληνοτουρκική κρίση, µε 
τον Ρ.Τ. Ερντογάν να αµφισβητεί τη Συνθήκη της Λωζάνης, θυµί-
ζοντας ότι µια χώρα τόσο ευάλωτη είναι εκτεθειµένη σε κάθε εί-
δους κινδύνους και ανοιχτή στο απρόβλεπτο.

Περιµένοντας και επιµένοντας
Το οικονοµικό επιτελείο αναµένει την εκταµίευση της υποδόσης 
των 2,8 δισ. ευρώ στο Eurogroup της 10ης Οκτωβρίου και από 
τη ∆ευτέρα την έναρξη της δεύτερης αξιολόγησης του ελληνικού 
προγράµµατος µε τα εργασιακά του ιδιωτικού τοµέα στο επίκε-
ντρο. Η γενική τους αίσθηση είναι ότι δεν θα προκύψουν εντά-
σεις µε τους πιστωτές και όλα θα πάνε καλά ως προς τη διαπραγ-
µάτευση. Από κει και πέρα, όµως, τίποτα δεν πάει καλά. Υπάρχει 
πρόβληµα στα έσοδα, η δηµοσιονοµική ισορροπία κρατιέται µε 
τη συγκράτηση των δηµόσιων δαπανών που δηµιουργεί µια κα-
τάσταση ασφυξίας στην οικονοµία, οι τράπεζες στέκονται πάνω 
σε γυάλινη βάση, ο κόσµος της εργασίας πιέζεται, ο ιδιωτικός το-
µέας υποφέρει, καλά νέα δεν έρχονται από πουθενά.

Ο πρωθυπουργός δείχνει µε κάθε τρόπο ότι θεωρεί το ζή-
τηµα του χρέους µείζον και το θέτει σε κάθε συνάντηση κορυ-
φής που έχει. Αλλά στο τέλος, κάθε φορά, εµφανίζεται ο Γερµα-
νός ΥΠΟΙΚ Β. Σόιµπλε ο οποίος γειώνει τις ελληνικές φιλοδο-
ξίες. Έτσι, δεν διαφαίνεται κάτι που θα µπορούσε να προκαλέσει 
ριζική αλλαγή της εικόνας για τη χώρα µας, ενώ η διάθεση των 
εταίρων είναι να αποφευχθεί ένα ελληνικό ατύχηµα όσο εκκρε-
µούν εκλογικές αναµετρήσεις (στην Αυστρία, στη Γαλλία, στην 
Ολλανδία, στη Γερµανία, στην Ισπανία, ενδεχοµένως και στην Ι-
ταλία µετά το δηµοψήφισµα για τη συνταγµατική αναθεώρηση), 
πόσο µάλλον όταν τον επόµενο Πρόεδρο των ΗΠΑ θα τον ξέ-
ρουµε την 8η Νοεµβρίου.

Κατά τα άλλα, συνέδριο και ανασχηµατισµός. Για την ακρί-
βεια, πρώτα το συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ (13-16 Οκτωβρίου) και 
µετά ανασχηµατισµός, αφού η έκβαση του πρώτου θα καθορί-
σει το περιεχόµενο του δεύτερου. ∆ηλαδή, αν στο συνέδριο επι-
τευχθεί κάποια διεύρυνση µε άνοιγµα προς το κέντρο, τότε αυτό 
µπορεί να αποτυπωθεί και στο νέο κυβερνητικό σχήµα µε αξιο-
ποίηση προσώπων εκτός κοµµατικών τειχών.

Η εκδήλωση για τον απολογισµό της διετούς δραστηριότη-
τας στο Ευρωκοινοβούλιο του ∆. Παπαδηµούλη ήταν µια πρόβα 
διεύρυνσης µε αµφιλεγόµενα αποτελέσµατα: Φ. Κουβέλης, Μ. 
Ξενογιαννακοπούλου, Μ. Ρεπούση, Μ. Γιαννακάκη, Α. Ρουπα-
κιώτης, Στ. Τζουµάκας, ανταποκρίθηκαν στην πρόσκληση του 
ευρωβουλευτή, δηµιουργώντας εντυπώσεις δυστοκίας στην 
προσπάθεια µετεξέλιξης του ΣΥΡΙΖΑ σε σοσιαλδηµοκρατικό 
κόµµα, όπως ονειρεύονται οι Ευρωσοσιαλιστές.

Ο ΥΠΕΚΑ Π. Σκουρλέτης ακούγεται ότι µπορεί να είναι ο ε-
πόµενος γραµµατέας της Κ.Ε. του ΣΥΡΙΖΑ, έχοντας µεγάλη α-
ποδοχή στο κοµµατικό ακροατήριο, ο αντιπρόεδρος της κυβέρ-
νησης Γ. ∆ραγασάκης βρίσκεται σε απόσταση από το Μέγαρο 
Μαξίµου, ο επικεφαλής της κίνησης των 53+ Ευ. Τσακαλώτος 
όλο φεύγει από το υπουργείο Οικονοµικών και όλο εκεί είναι, 
ενώ η κυβέρνηση απέχει πολύ από το να λειτουργεί σαν συντο-
νισµένη και αποτελεσµατική οµάδα.

Η παιδεία της διαπλοκής
Η προ ηµερησίας διατάξεως συζήτηση στη Βουλή για την παι-
δεία κατέληξε σε προετοιµασία της επόµενης, για τη διαπλοκή. 
Όπως δεν καταλάβαµε στην πρώτη γιατί τα πανεπιστήµιά µας 
είναι σε αυτά τα χάλια και γιατί η παραπαιδεία είναι θεσµός, όχι 
φέτος αλλά σε όλη τη διάρκεια της Μεταπολίτευσης, µε τόσους 
µεταρρυθµιστές που υπάρχουν στη χώρα, έτσι δεν αναµένεται 
να καταλάβουµε στη δεύτερη ποιο κόµµα έχει τις περισσότερες 
κουµπαριές µε τωρινούς ή επόµενους µιντιάρχες.

Ο Αλ. Τσίπρας και ο Κυρ. Μητσοτάκης κάνουν µια επίδειξη 
των ταλέντων τους στο προσωπικό των κοµµάτων τους και σε 
όσους ψηφοφόρους έχουν χρόνο και διάθεση να παρακολου-
θήσουν Βουλή, γνωρίζοντας ότι η αντιπαράθεσή τους δεν έχει 
καµία σχέση µε το µέλλον, αλλά µόνο µε το παρελθόν και το τη-
λεοπτικό παρόν.

Ο βουλευτής της Ένωσης Κεντρώων ∆ηµήτρης Καβαδέλλας, 
ο οποίος ανέβηκε στο βήµα µιλώντας στο κινητό του τηλέφωνο, 
κατά τη συζήτηση για το νοµοσχέδιο µε τα προαπαιτούµενα στη 
Βουλή, ήταν το πρόσωπο της εβδοµάδας. Τον κοιτάς και ξέρεις 
γιατί δεν υπάρχει ελπίδα εξόδου από την κρίση. Γιατί δεν είναι 
απλώς ένας βουλευτής της αντιπολίτευσης. Πίσω του έχει ψηφο-
φόρους και τον ευτελισµό του κοινοβουλευτισµού που προηγή-
θηκε και συνεχίζεται απρόσκοπτα.

ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΣΥΡΣΙΜΟ
Εκλογές µόνο από ατύχηµα, οικονοµική ανάκαµψη µόνο από θαύµα.

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

Τ
ο ζήτηµα των τηλεοπτικών αδειών προκαλεί τεράστιες εντάσεις 
ακόµη και στα ανώτατα δικαστικά κλιµάκια. Σε µια πρωτοφανή 
απόφαση, ο πρόεδρος του ΣτΕ Νικόλαος Σακελλαρίου ανακοίνωσε 
επισήµως ότι υποχρεώθηκε να διακόψει τη συνεδρίαση της 

Ολοµέλειας του Ανώτατου Ακυρωτικού ∆ικαστηρίου της χώρας, η οποία θα 
τοποθετούνταν επί των προσφυγών των σήµερα εν λειτουργία τηλεοπτικών 
σταθµών κατά της διαδικασίας του διαγωνισµού για τις τηλεοπτικές άδειες 
εθνικής εµβέλειας. Σύµφωνα µε ανακοίνωση που εκδόθηκε από το 
γραφείο του προέδρου του ΣτΕ, «ενόψει του κλίµατος το οποίο επιχειρείται 
να διαµορφωθεί τις τελευταίες, ιδίως, ηµέρες από δηµόσιες τοποθετήσεις 
και εκδηλώσεις ως προς την έκβαση της διασκέψεως της Ολοµελείας του 
Συµβουλίου της Επικρατείας για τις εκκρεµείς ενώπιον του ∆ικαστηρίου 
υποθέσεις των τηλεοπτικών αδειών, ο Πρόεδρος του Συµβουλίου της 
Επικρατείας έκρινε ότι πρέπει να µαταιωθεί η προγραµµατισθείσα (από 
13/9/2016) για σήµερα διάσκεψη επί των υποθέσεων αυτών».

Πληροφορίες από την –κεκλεισµένων των θυρών– συνεδρίαση 
της Ολοµέλειας του ΣτΕ (η οποία διήρκεσε µόλις µία ώρα) αναφέρουν ότι 
σηµειώθηκε έντονη αντιπαράθεση µεταξύ των δικαστών και του πρόεδρου 
του ΣτΕ κ. Σακελλαρίου. Κατά τις ίδιες πληροφορίες, αφορµή για την 
αντιπαράθεση αποτέλεσε η εισαγωγική τοποθέτηση του κ. Σακελλαρίου στην 
έναρξη της διάσκεψης, όπου αναφέρθηκε στην κρισιµότητα της υπόθεσης για 
τη χορήγηση των αδειών κ.λπ. Η όλη αναφορά του κ. Σακελλαρίου εξελήφθη 
ως προσπάθεια να προκαταλάβει την κρίση των δικαστών. Από το σηµείο 
αυτό και µετά ξεκίνησε η αντιπαράθεση. Αποτέλεσµα ήταν να διακοπεί η 
διάσκεψη και, όπως είπε ο πρόεδρος του ΣτΕ, η επόµενη θα ανακοινωθεί 24 
ώρες πριν. ∆.Χρ.

ΠΡΩΤΟΦΑΝΗΣ ΕΝΤΑΣΗ ΣΤΟ ΣτΕ 
ΛΟΓΩ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΩΝ Α∆ΕΙΩΝ
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κόσµος

Τ
ι συµβαίνει στη Συρία στο πεδίο της µάχης; 
Η απάντηση είναι απλή: Στο Χαλέπι βρί-
σκεται σε πλήρη εξέλιξη η σηµαντικότερη 
µάχη του πεντάχρονου πολέµου, µε την ε-
πικράτηση του Άσαντ και των συµµάχων 
του Ρώσων, Ιρανών και φιλοϊρανών Σιιτών 
του Ιράκ να είναι θέµα χρόνου.

Ποιοι είναι οι αντίπαλοι του καθεστώτος της ∆αµασκού στο 
Χαλέπι και όχι µόνο; Με τη σχεδόν ανύπαρκτη µετριοπαθή αντι-
πολίτευση να είναι περισσότερο άλλοθι για τη ∆ύση, ο αντίπαλος 
του Άσαντ και των συµµάχων του δεν είναι άλλος από την Αλ-
Νούσρα, το συριακό παρακλάδι της Αλ-Κάιντα που πρόσφατα 
άλλαξε όνοµα για ευνόητους λόγους. Αν συντριβεί η Αλ-Νούσρα, 
µε εξαίρεση τη ΒΑ Συρία που ελέγχεται από τους Κούρδους α-
ντάρτες, το καθεστώς Άσαντ, δίχως υπερβολή, θα έχει κερδίσει 
θέση υπεροχής, µια πραγµατικότητα που θα φανεί στο τραπέζι 
της διαπραγµάτευσης που θα επακολουθήσει.

Μπορούν οι ΗΠΑ να σταµατήσουν τους Άσαντ και Πούτιν 
και να µαταιώσουν την κατάληψη του Χαλεπιού; Η µόνη πιθανό-
τητα πέραν της µιντιακής απειλητικής ρητορικής των τελευταίων 
ηµερών δεν είναι άλλη παρά να διακινδυνεύσουν πολεµική σύ-
γκρουση µε τη Ρωσία και το Ιράν επί συριακού εδάφους και να 
καταστρέψουν ό,τι οικοδοµήθηκε τα τελευταία τρία χρόνια στην 
ευρύτερη Μέση Ανατολή µε επίκεντρο την ανοιχτή γραµµή ε-
πικοινωνίας Κέρι-Λαβρόφ από τη συµφωνία για το πυρηνικό 
πρόγραµµα του Ιράν, τη διάλυση του χηµικού οπλοστασίου του 
Άσαντ µέχρι και την πρόσφατη συµφωνία στη Γενεύη που προέ-
βλεπε κοινή διαχείριση πληροφοριών και κοινό σχεδιασµό των 
αεροπορικών επιδροµών ΗΠΑ-Ρωσίας κατά των τζιχαντιστών 
του Ισλαµικού Κράτους αλλά και της Αλ-Νούσρα.

Τα προηγούµενα και τα επόµενα
Στην τρίχρονη αυτή πορεία οι ΗΠΑ ήρθαν σε αντιπαράθεση µε 
όλους τους παραδοσιακούς συµµάχους τους στην περιοχή: Με το 
Ισραήλ και τη Σαουδική Αραβία, που ανησυχούν για την περαι-
τέρω πορεία της εξοµάλυνσης των σχέσεων Ουάσινγκτον-Τεχε-

Αν δεχτούµε ως βασική υπόθεση εργασίας 
ότι µια σύγκρουση ΗΠΑ-Ρωσίας 
στη Συρία είναι αδιανόητη, τότε 
η επάνοδος στο τραπέζι 
των διαπραγµατεύσεων είναι µονόδροµος.

τη ρεαλπολιτίκ συνεργασίας Λευκού Οίκου - Κρεµλίνου και θα 
δώσει προτεραιότητα στην ψυχροπολεµική αντιπαράθεση µε τη 
Ρωσία. Άλλωστε η πιο πιθανή διάδοχος του Κέρι στο υπουργείο 
Εξωτερικών δεν είναι άλλη από τη σηµερινή υφυπουργό Βικτό-
ρια Νούλαντ, που πρωταγωνίστησε στην ανατροπή του Γιανουκό-
βιτς στην Ουκρανία τον Φεβρουάριο του 2014.

Όµως τα γεγονότα και η δυναµική τους είναι αµείλικτα: Όλοι 
όσοι αντιστρατεύονται τη συνεργασία Ουάσινγκτον-Μόσχας στη 
Μέση Ανατολή, όλοι όσοι εύχονται σύγκρουση Ουάσινγκτον-
Μόσχας στη Συρία, προφανώς δεν έχουν ως προτεραιότητα την 
εκρίζωση της τροµοκρατίας των τζιχαντιστών του Ισλαµικού 
Κράτους και της Αλ-Κάιντα/Αλ-Νούσρα.

Η πραγµατικότητα είναι σκληρή και δύσκολα διαχειρίσιµη 
σε επικοινωνιακό επίπεδο για τις ΗΠΑ: Στη Συρία είσαι ή µε τον 
Άσαντ ή µε τους τροµοκράτες του Ισλαµικού Κράτους και την Αλ-
Νούσρα, µε τη µετριοπαθή αντιπολίτευση να είναι απλώς ένα άλ-
λοθι αδράνειας.

Αν δεχτούµε ως βασική υπόθεση εργασίας ότι µια σύ-
γκρουση ΗΠΑ-Ρωσίας στη Συρία είναι αδιανόητη, τότε η επάνο-
δος στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων είναι µονόδροµος.

ράνης και κυρίως την παγίωση ενός άξονα Ιράν, Ιράκ, Συρίας και 
Νότιου Λιβάνου, αλλά και µε την Τουρκία, που ξεκίνησε επιθε-
τικά για δηµιουργία σουνιτικού προτεκτοράτου υπό τον έλεγχό 
της στη Συρία, ενώ σήµερα έχει προσεγγίσει τη Μόσχα και έχει 
ως µόνη στόχευση τη µαταίωση της δηµιουργίας de facto ανε-
ξάρτητου κουρδικού κράτους στη ΒΑ Συρία.

Στα παραπάνω προβάλλει η ασυµµετρία ΗΠΑ-Ρωσίας: Ενώ 
η Μόσχα ελέγχει πλήρως τον Άσαντ και συντονίζεται µε το Ιράν, 
η Ουάσινγκτον έχει σοβαρά προβλήµατα ταυτόχρονα µε το Ισ-
ραήλ, την Τουρκία και τη Σαουδική Αραβία.

Επιπλέον, στο εσωτερικό των ΗΠΑ η πολιτική των Οµπάµα-
Κέρι στη Μέση Ανατολή έχει προκαλέσει πρωτοφανείς στην ι-
στορία της χώρας αντιδράσεις τόσο στο Στέιτ Ντιπάρτµεντ όσο 
και στο Πεντάγωνο: Στα τέλη Μαΐου δηµοσιοποιήθηκε η είδηση 
ότι 50 και πλέον διπλωµάτες καριέρας του Στέιτ Ντιπάρτµεντ υ-
πέγραψαν µανιφέστο όπου δηλώνουν την πλήρη διαφωνία τους 
µε την πολιτική Κέρι στην ευρύτερη Μέση Ανατολή, ενώ πριν 
από περίπου δέκα µέρες ενώπιον επιτροπής της Γερουσίας ο 
αρχηγός ΓΕΕΘΑ των ΗΠΑ, στρατηγός Ντάνφορθ, επέκρινε τη 
συµφωνία κοινής διαχείρισης πληροφοριών στη Συρία µεταξύ 
ΗΠΑ και Ρωσίας.

Παιχνίδι επιρροής
Είναι φανερό ότι βρισκόµαστε σε µια πρωτοφανή εσωτερική σύ-
γκρουση, που ξεπερνά την όποια δυνατότητα επιρροής στην πο-
λιτική των ΗΠΑ στην ευρύτερη Μέση Ανατολή διαθέτουν τα δύο 
πανίσχυρα λόµπι της αµερικανικής πρωτεύουσας, το σαουδαρα-
βικό και το φιλοϊσραηλινό.

Όσοι στις όχθες του ποταµού Ποτόµακ αντιδρούν στη συνερ-
γασία ΗΠΑ-Ρωσίας στη Μέση Ανατολή ξέρουν πολύ καλά ότι κα-
τάπαυση του πολέµου και σταθεροποίηση στη Συρία θα πυρο-
δοτήσει µια δυναµική πολιτικής συµβιβαστικής λύσης και στην 
Ουκρανία και σε όλο το εύρος των διµερών εκκρεµοτήτων Ουά-
σινγκτον-Μόσχας. Σήµερα παίζουν ένα παιχνίδι καθυστέρησης 
ενόψει των προεδρικών εκλογών στις ΗΠΑ στις 8 Νοεµβρίου, 
µε την προσδοκία ότι η Χίλαρι Κλίντον θα κλείσει ως παρένθεση 

  ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΒΡΑΧΥΚΥΚΛΩΜΑ 
ΤΩΝ ΗΠΑ ΣΤΗ ΣΥΡΙΑ
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ανάλυση

Πιο επιφυλακτικός ο πρόεδρος της ΕΚΤ 
κ. Ντράγκι εξαιτίας των επιθέσεων 
της κυβέρνησης εναντίον του κ. Στουρνάρα.

Οι προϋποθέσεις που θέτει το ∆ΝΤ 
και η πολιτική συγκυρία στην Ε.Ε. 
καθυστερούν την αναδιάρθρωση του χρέους.

Η κυβέρνηση Τσίπρα καταφεύγει σε πολιτι-
κούς ελιγµούς, σε µια προσπάθεια να δια-
χειριστεί το κόστος της πολιτικής που εφαρ-
µόζει, το οποίο καταγράφεται µε ολοένα πιο 
εντυπωσιακό τρόπο στη δηµοσκοπική καθί-

ζηση του ΣΥΡΙΖΑ. Το πρόβληµα είναι ότι οι ελιγµοί στους ο-
ποίους καταφεύγει η κυβέρνηση προκαλούν στις περισσότερες 
περιπτώσεις την αρνητική αντίδραση των Ευρωπαίων εταίρων 
και των πιστωτών, µε αποτέλεσµα να ανεβαίνει το κόστος δια-
χείρισης της κρίσης για την ελληνική οικονοµία και τους περισ-
σότερους πολίτες.

Ντράγκι υπέρ Στουρνάρα
Την περασµένη ∆ευτέρα ο διοικητής της ΕΚΤ κ. Ντράγκι µίλησε 
στην Επιτροπή Οικονοµικών και Νοµισµατικών Υποθέσεων του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και απάντησε στις ερωτήσεις των ευ-
ρωβουλευτών. Αξιοποίησα την ευκαιρία για να τον ρωτήσω πώς α-
ντιδρά στις εντάσεις που παρατηρούνται στις σχέσεις της ελλη-
νικής κυβέρνησης µε τον διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος κ. 
Στουρνάρα. Ο κ. Ντράγκι υπογράµµισε ότι η ΕΚΤ τάσσεται πάντα 
υπέρ της ανεξαρτησίας των κεντρικών τραπεζιτών.

Σε απλά ελληνικά, ζήτησε από την κυβέρνηση να σταµατή-
σει να ασκεί πολιτική, δικαστική πίεση µε τον ένα ή τον άλλο 
τρόπο στον κ. Στουρνάρα και από τον τελευταίο να συνεχίσει την 
προσπάθεια στη βάση της ανεξαρτησίας της κεντρικής τράπεζας 
από κυβερνητικές επιρροές.

Ο κ. Ντράγκι είναι προβληµατισµένος µε τη στάση της ελ-
ληνικής κυβέρνησης. Αυτό δεν σηµαίνει ότι θα πάρει κάποια 
πρωτοβουλία που θα τη φέρει σε δύσκολη θέση, τον υπο-
χρεώνει όµως να αξιολογήσει µε αυστηρότερα κριτήρια την 
κυβερνητική πολιτική. Ο πρόεδρος της ΕΚΤ έχει καταφέ-
ρει να «γκρεµίσει» το κόστος δανεισµού του ∆ηµοσίου των 
χωρών της Ευρωζώνης και να προκαλέσει µεγάλη µείωση 
και στο κόστος δανεισµού των επιχειρήσεων. Η ελληνική οι-
κονοµία θα ήταν σε πολύ καλύτερη κατάσταση εάν η κυβέρ-
νηση Τσίπρα αξιοποιούσε περισσότερο τις τεράστιες ευκαι-
ρίες που προσφέρει η πολιτική της ποσοτικής χαλάρωσης της 
ΕΚΤ και είχε µια καλύτερη σχέση συνεργασίας µε τη διοίκησή 
της. Αντί γι’ αυτό, η κυβερνητική ηγεσία προσπάθησε να απο-
δώσει στην πρωτοβουλία του κ. Ντράγκι την επιβολή των capital 
controls που προκάλεσε η αποτυχία του πειράµατος Τσίπρα-Βα-
ρουφάκη και το τελευταίο διάστηµα προσπαθεί, για αδιευκρίνι-
στους λόγους, να δηµιουργήσει προβλήµατα στον κ. Στουρνάρα, 
προκαλώντας έτσι την αντίδραση του κ. Ντράγκι.

Οι κανόνες του ∆ΝΤ
Οι εκπρόσωποι του ∆ΝΤ επανέλαβαν την εκτίµησή τους ότι, 
όπως εξελίσσονται τα πράγµατα, το ελληνικό χρέος δεν είναι 
βιώσιµο. Ζήτησαν από τους Ευρωπαίους εταίρους να προχω-
ρήσουν, µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο, στην αναδιάρθρωση-
«κούρεµα» του χρέους και κάλεσαν την ελληνική κυβέρνηση να 
καλύψει σοβαρά κενά στην πολιτική της, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά 
τη διεύρυνση της φορολογικής βάσης και τη µείωση του κό-
στους του ασφαλιστικού-συνταξιοδοτικού συστήµατος για τον 
κρατικό προϋπολογισµό.

Οι ειδικοί του ∆ΝΤ εκτιµούν ότι η ετήσια επιδότηση του 
ασφαλιστικού-συνταξιοδοτικού από τον κρατικό προϋπολογι-
σµό µπορεί να φτάνει το 10% του ΑΕΠ, γεγονός που καθιστά 
πρακτικά αδύνατη τη δηµοσιονοµική εξυγίανση, την εξυπηρέ-
τηση του χρέους και την ανάπτυξη σε µακροπρόθεσµη βάση της 
ελληνικής οικονοµίας. Υπογραµµίζουν επίσης ότι στην Ελλάδα 
ένας στους δύο πολίτες δεν πληρώνει φόρο εισοδήµατος, µε α-
ποτέλεσµα να δυσχεραίνεται ακόµη περισσότερο η χρηµατοδό-
τηση της κοινωνικής πολιτικής.

Από τις θέσεις που διατυπώνει το ∆ΝΤ η κυβέρνηση κρατάει 
τα περί αναδιάρθρωσης-«κουρέµατος» του χρέους και απορρί-
πτει τα υπόλοιπα, τα οποία όµως είναι αναγκαία προϋπόθεση 
για τη συµµετοχή του ∆ΝΤ στο πρόγραµµα και για τη ρύθµιση 
του χρέους του ελληνικού ∆ηµοσίου. Ειδικά στο ασφαλιστικό-
συνταξιοδοτικό η κυβέρνηση έχει αρχίσει έναν νέο γύρο µείω-

Η ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ 
ΑΣΥΝΕΠΕΙΑ ΜΕΓΑΛΩΝΕΙ 

ΤΟΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ 
ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

Ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας 
ερµηνεύει πάλι λάθος 

τις ευρωπαϊκές εξελίξεις.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Το ζήτηµα του πλεονάσµατος
Η κυβέρνηση προσπαθεί να κινηθεί µε βάση την πρόταση Μη-
τσοτάκη για µείωση του στόχου για το πρωτογενές δηµοσιονο-
µικό πλεόνασµα από το 3,5% του ΑΕΠ στο 2% του ΑΕΠ, µετά το 
2018. Γι’ αυτό προσπαθεί να εµφανίσει το µεσοπρόθεσµο οικονο-
µικό πρόγραµµα στη βάση δύο σεναρίων για το πρωτογενές δη-
µοσιονοµικό πλεόνασµα.

Η διαφορά είναι ότι ο κ. Μητσοτάκης θέλει να διαπραγµα-
τευτεί τη µείωση του πρωτογενούς δηµοσιονοµικού πλεονάσµα-
τος µε τους Ευρωπαίους εταίρους και τους πιστωτές στη βάση της 

αλλαγής της δηµοσιονοµικής πολιτικής στην κατεύθυνση των 
ταχύτερων ιδιωτικοποιήσεων και της άµεσης εφαρµογής των 
διαρθρωτικών αλλαγών, ενώ η κυβέρνηση προσπαθεί να κερ-
δίσει πολιτικό χρόνο και καθυστερεί την εφαρµογή των συµ-
φωνηθέντων. Είναι φανερό ότι µε τη µέθοδο που ακολουθεί 
γίνεται πρακτικά αδύνατη η ικανοποίηση του αιτήµατός της 
από τους Ευρωπαίους εταίρους. Οι τελευταίοι καλούνται να 
επιβραβεύσουν µε τις αποφάσεις τους την ασυνέπεια της κυ-
βέρνησης Τσίπρα και να αναλάβουν το πολιτικό κόστος.

Ανύπαρκτο το µέτωπο
Υποτίθεται ότι ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας θα κινητοποιούσε τη 
«συµµαχία» των µεσογειακών χωρών για να διευκολυνθεί στην 
εφαρµογή της οικονοµικής πολιτικής. Το πολυσυζητηµένο µε-
σογειακό µέτωπο, το οποίο τόσο προβλήθηκε κατά τη διάρκεια 
της συνόδου των Αθηνών, αποδεικνύεται ανύπαρκτο. Στη Γαλλία 
ο σοσιαλιστής Πρόεδρος κ. Ολάντ βρίσκεται σε κατάσταση πολι-
τικής αδυναµίας ενόψει των προεδρικών εκλογών του Απριλίου 
του 2017 και το τελευταίο πράγµα που θα επιθυµούσε θα ήταν 
να τον ταυτίσουν µε την αποτυχηµένη πολιτική του κ. Τσίπρα. 
Ο κεντροαριστερός πρωθυπουργό της Ιταλίας κ. Ρέντσι δέχεται 
και αυτός µεγάλη πίεση ενόψει του δηµοψηφίσµατος του ∆ε-
κεµβρίου για τη συνταγµατική αναθεώρηση το οποίο θα κρίνει 
την πολιτική του τύχη και βρίσκεται αντιµέτωπος µε µια µεγά-
λης κλίµακας τραπεζική κρίση, την οποία δεν γνωρίζει πώς ακρι-
βώς να αντιµετωπίσει. Η θεωρητική κατασκευή ενός «µετώπου» 
που θα αναγνωρίσει τον… πρωταγωνιστικό ρόλο της κυβέρνησης 
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και θα αµφισβητήσει βασικές επιλογές της Ευ-
ρωζώνης δεν διευκολύνει την αποτελεσµατική εφαρµογή της οι-
κονοµικής πολιτικής, απλώς ενθαρρύνει διάφορα κυβερνητικά 
στελέχη στην χωρίς πρακτικό αποτέλεσµα αναζήτηση τρόπων πα-
ράκαµψης της πολιτικής που έχει συµφωνηθεί.

Με απόφαση 
του προέδρου της Ν∆ 
Κυριάκου Μητσοτάκη 
ο ευρωβουλευτής 
της Ν∆ Γιώργος 
Κύρτσος ορίστηκε 
σύµβουλος 
του προέδρου για 
διεθνή οικονοµικά 
θέµατα.

σης των συντάξεων, χωρίς όµως να παίρνει υπόψη της κριτήρια 
όπως ο χρόνος της κοινωνικής ασφάλισης και η ενδεχόµενη ε-
πιδότηση του ασφαλισµένου από τον κρατικό προϋπολογισµό ή 
το κοινωνικό σύνολο, τα οποία θα έκαναν πιο δίκαιη και πιο δη-
µιουργική µια αναγκαστικά δυσάρεστη πολιτική.

Αναβολή για το χρέος
Εάν κρίνουµε από τις προϋποθέσεις που επανέλαβαν οι εκπρό-
σωποι του ∆ΝΤ και τις δηλώσεις του υπουργού Οικονοµικών της 
Γερµανίας κ. Σόιµπλε, η αναδιάρθρωση του χρέους του ελληνι-
κού ∆ηµοσίου θα πρέπει να περιµένει. Αυτό άλλωστε προβλέ-
πεται στη σχετική ανακοίνωση του Eurogroup του περασµένου 
Μαΐου, όπου περιγράφονται προπαρασκευαστικές ενέργειες ε-
νόψει του κύριου όγκου της αναδιάρθρωσης του χρέους, που θα 
πραγµατοποιηθεί µετά την ολοκλήρωση της εφαρµογής του τρί-
του προγράµµατος-µνηµονίου, τον Αύγουστο του 2018.

Η προσπάθεια του κ. Τσίπρα να εξασφαλίσει µια γρήγορη 
λύση στο πρόβληµα του χρέους δεν έχει σχέση µε τα κείµενα που 
έχει υπογράψει η κυβέρνησή του, ενώ οι επικοινωνιακοί και πο-
λιτικοί ελιγµοί των ανώτατων κυβερνητικών στελεχών σε βάρος 
της ποιότητας και της αποτελεσµατικότητας της οικονοµικής πο-
λιτικής καθυστερούν ακόµη περισσότερο την αναδιάρθρωση του 
χρέους. Ο υπουργός Οικονοµικών της Γερµανίας κ. Σόιµπλε επι-
σήµανε από την πλευρά του –για προφανείς πολιτικούς και εκλο-
γικούς λόγους– πως δεν περιµένει να εκδηλωθεί κάποια πρωτο-
βουλία σε αυτή την κατεύθυνση πριν από τις βουλευτικές εκλογές 
στη Γερµανία, τον Σεπτέµβριο του 2017.
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KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες μιας ομάδας 
κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε 
τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δί-
σκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδι-
κασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η οποία 
πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες 
παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχε-
νικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθή-
σεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασίζονται στις κα-
τακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν 
από οστεοαρθρίτιδα γονάτων και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, ε-
πώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα 
πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Η πίστη του καθενός 
µας δεν έχει σχέση 
µε το µάθηµα 
των Θρησκευτικών»

Πάνος Σκουρολιάκος, 
βουλευτής Αττικής του ΣΥΡΙΖΑ

Τ
ην εκτίµηση ότι µεταξύ κυβέρνησης και 
Εκκλησίας της Ελλάδος δεν υπάρχει δι-
αµάχη για τα Θρησκευτικά στα σχολεία, 
αλλά «διαφορετική θεώρηση» επί του 
ζητήµατος, καταθέτει ο βουλευτής Ατ-

τικής του ΣΥΡΙΖΑ Πάνος Σκουρολιάκος, ο οποίος, 
παράλληλα, σηµειώνει ότι µε τις εξελίξεις στο ζή-
τηµα των τηλεοπτικών αδειών –µετά την αποχώ-
ρηση του Οµίλου Καλογρίτσα– γίνεται προφανές ότι 
τηρείται η νοµιµότητα και ότι δεν υπάρχουν εξαιρέ-
σεις και φαβοριτισµοί, σε αντίθεση µε το παρελθόν.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα το σχόλιό σας για την «α-
ναδιάταξη» που παρατηρείται στους υπερθεµα-
τιστές για τις τηλεοπτικές άδειες µε την αποχώ-
ρηση του Οµίλου Καλογρίτσα…
Από τον Τύπο µαθαίνουµε πως οι πάντες στρέφο-
νται κατά πάντων. Η αποχώρηση Καλογρίτσα ση-
µαίνει πως οι όροι της προκήρυξης γίνονται σε-
βαστοί και η νοµιµότητα τηρείται. ∆εν υπάρχουν 
εξαιρέσεις, όλοι είναι ίσοι απέναντι στον νόµο. Πα-
ρακολουθούµε τις εξελίξεις και θα δούµε τελικά 
πώς θα διαµορφωθεί το τοπίο.

Η Ν∆ κατηγορεί την κυβέρνηση ότι µε την α-
ποχώρηση Καλογρίτσα η όλη διαδικασία είναι 
έωλη και έχει καταρρεύσει. Τι απαντάτε;
Απαντώ ότι ακριβώς τηρούνται οι κανόνες. ∆εν κα-
τάφερε εντός των ορισµένων προθεσµιών ο κ. Κα-
λογρίτσας να καταβάλει το τίµηµα, εξέπεσε. Τέλος! 
Αυτό όµως δεν µπορεί να το αντιληφθεί η Ν∆, γιατί η 
ίδια, µαζί µε το ΠΑΣΟΚ, συντηρούσαν µια παράνοµη 
κατάσταση για 27 ολόκληρα χρόνια, χωρίς να προκη-
ρύσσουν διαγωνισµό, χωρίς να υπάρχουν νόµιµες 
άδειες. «Κράτα µε να σε κρατώ» ήταν µε τα κανά-
λια. Να, λοιπόν, που υπάρχει επιτέλους όσον αφορά 
τις τηλεοπτικές άδειες νοµιµότητα και εφαρµόζεται!

Τελικά, θεωρείτε ότι η κυβέρνηση µε τη δια-
δικασία που έχει επιλέξει για την αδειοδότηση 
των τηλεοπτικών καναλιών καταπολεµά τη δι-
απλοκή;
Θεωρώ ότι δίνεται καίριο πλήγµα στο αµαρτωλό 
τρίγωνο κόµµατα - τράπεζες - ΜΜΕ. Είναι ηλίου 
φαεινότερον.

∆εδοµένου ότι είστε µέλος της ∆ιαρκούς Επιτρο-
πής Μορφωτικών Υποθέσεων στη Βουλή, ποιο 
το σχόλιό σας για τη διαµάχη που έχει ξεσπάσει 
γύρω από το µάθηµα των Θρησκευτικών;
Η πίστη του καθενός µας δεν έχει σχέση µε το µά-
θηµα των Θρησκευτικών. Το κατηχητικό φροντί-
ζει γι’ αυτό και λειτουργεί στους ναούς, στις νεανι-
κές χριστιανικές παρέες και όπου η οργανωµένη 
Εκκλησία έχει ευθύνη και οφείλει να ενεργεί. Την 
Εκκλησία του Χριστού διακονεί η Εκκλησία µε τους 

λειτουργούς της και τα σχολεία διακονεί, φροντί-
ζει και αποφασίζει γι’ αυτά το υπουργείο Παιδείας 
µε τους δικούς του λειτουργούς και τα όργανα µε 
τα οποία συνεργάζεται, όπως το Παιδαγωγικό Ιν-
στιτούτο, που έχει την ευθύνη των προγραµµά-
των σπουδών.

Λαµβάνοντας υπ’ όψιν ότι η διαµάχη αυτή έχει 
αποκτήσει και πολιτικά χαρακτηριστικά, θεω-
ρείτε ότι θα µπορούσε να οδηγήσει ακόµη και 
σε πτώση της κυβέρνησης;
∆εν θεωρώ πως υπάρχει διαµάχη. ∆ιαφορετικές 
θεωρήσεις υπάρχουν, που θα ισορροπήσουν µε 
καλόπιστο διάλογο. Εντάξει να υπάρχει η επιθυµία 
στην αντιπολίτευση να πέσει, όπως λέτε, η κυβέρ-
νηση. Αλλά φαντάζεται κανείς πως θα το πετύχει 
διά του µαθήµατος των Θρησκευτικών; Τι να πω; 
Απελπισία µαύρη διαπιστώνω.

Με αφορµή το νέο πολυνοµοσχέδιο µε τα προα-
παιτούµενα δηµιουργείται η εικόνα ότι η κυβέρ-
νηση είναι έτοιµη να ιδιωτικοποιήσει κρίσιµες 
∆ΕΚΟ, όπως η ΕΥ∆ΑΠ και η ΕΥΑΘ. Τι ισχύει;
Τίποτε από αυτά δεν ισχύει. Γνωρίζετε ότι στο νοµο-
σχέδιο µε τα προαπαιτούµενα που ψηφίστηκε στις 
27/09/2016 υπάρχει νοµοτεχνική βελτίωση που ρητά 
αναφέρει πως, σύµφωνα µε το Σύνταγµα, το νερό 
είναι κοινωνικό αγαθό και θα είναι πάντα υπό τον 
έλεγχο του Ελληνικού ∆ηµοσίου. Ο υπουργός κά-
λεσε τη Ν∆ να πάρει θέση πως αν κάποτε γίνει κυ-
βέρνηση δεν θα το ιδιωτικοποιήσει: σιγή ιχθύος… 
Ακόµη περιµένουµε την απάντηση!

Ποια περιµένετε και επιθυµείτε να είναι η στάση 
της κυβέρνησης έναντι των δανειστών στο πλαί-
σιο της νέας διαπραγµάτευσης για τη δεύτερη α-
ξιολόγηση;
∆ιαπραγµάτευση σθεναρή και παραγωγική. Να ση-
µειώσω τη δήλωση Μοσκοβισί, σύµφωνα µε την 
οποία µε τη δεύτερη αξιολόγηση θα πρέπει άµεσα 
να επέλθει συνολική διευθέτηση του ελληνικού 
χρέους. Ο νοών νοείτω…

Με την ατζέντα της διαπραγµάτευσης να περι-
έχει και τις απαιτήσεις των δανειστών για νέες 
παρεµβάσεις στα εργασιακά, ποιες είναι οι 
«κόκκινες γραµµές» του ΣΥΡΙΖΑ;
∆ιαπραγµατευόµαστε σκληρά (ενώ Ν∆ και ΠΑΣΟΚ 
απλώς υλοποιούσαν τις παραγγελίες των δανει-
στών) για την επαναφορά των συλλογικών συµβά-
σεων εργασίας. Η αντιπολίτευση, λοιπόν, στοιχίζεται 
πίσω από τις απαιτήσεις των δανειστών για την πε-
ραιτέρω απορρύθµιση της αγοράς εργασίας. Εµείς 
υπηρετούµε τις ανάγκες των πολιτών και προσπα-
θούµε να κερδίζουµε όλο και περισσότερα από δα-
νειστές και «φίλους».
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Η κοινωνική ανοχή στο πρόσωπο του πρω-
θυπουργού έχει εξαντληθεί πιστεύει η 
πολιτική αναλύτρια της εταιρείας δη-
µοσκοπήσεων RASS Μαρία Καρακλι-

ούµη. Κατά την άποψή της, η συµµετοχή στις ε-
κλογές είναι η πιο ανατρεπτική πράξη που µπορεί 
να κάνει ένας πολίτης για να συµβάλει στη δια-
µόρφωση του µέλλοντός του.

Οι δηµοσκοπήσεις έχουν πέσει τόσες φορές 
έξω, εδώ και αλλού, όµως εξακολουθούµε να 
τις χρησιµοποιούµε σαν βασικό εργαλείο πο-
λιτικής ανάλυσης. ∆εν είναι κάπως αντιφατικό 
αυτό;
Η δηµοσκόπηση είναι εργαλείο πολιτικής ανάλυ-
σης και όχι πρόβλεψης εκλογικού αποτελέσµα-
τος. Καταγράφει την άποψη τη δεδοµένη στιγµή 
που ο ερωτώµενος απαντά στην έρευνα και που 
συνήθως απέχει χρονικά από τις εκλογές. Η προ-
σφορά της, λοιπόν, είναι δεδοµένη, αλλά µπορεί 
να ερµηνευτεί και αλλιώς. Όπως οι αρχαίοι Ινδοί 
επινόησαν τους αριθµούς ως αντίβαρο στην κλίση 
του ανθρώπου να φιλοσοφεί την κατάστασή του, 
έτσι και η δηµοσκόπηση υπάρχει για να προσγει-
ώνει τις πολιτικές ηγεσίες στην πραγµατικότητα.

∆εν θα διαφωνήσω ότι τα υφιστάµενα δηµο-
σκοπικά εργαλεία έχουν φτάσει στα όριά τους. Η 
κατάσταση που βιώνουµε σήµερα µπορεί να συ-
νοψιστεί στη φράση «νέο τοπίο – παλιά εργαλεία». 
Η επιστήµη όµως έχει ήδη αντιδράσει και νέες µέ-
θοδοι αναπτύσσονται και στο εξής θα εφαρµόζο-
νται. Απλώς τώρα δεν είναι ώριµες αρκετά για να 
γίνουν µέρος της καθηµερινότητάς µας. Αφορούν 
«βαριά» µαθηµατικά και στατιστική που ακόµη και 
πολλοί επαγγελµατίες του κλάδου δεν θα µπορού-
σαν να καταλάβουν. Για την ώρα πορευόµαστε µε 
ό,τι έχουµε και αν κάνουµε λίγη υποµονή, θα ζή-
σουµε και την εφαρµογή των νέων εργαλείων.

Πόσο ακριβής µπορεί να είναι η αποτύπωση 
της πρόθεσης ψήφου όταν δεν βρισκόµαστε σε 
προεκλογική περίοδο;
Από λίγο έως καθόλου. Είναι µια ένδειξη, µια τάση, 
µια πρόθεση µελλοντικής πολιτικής συµπεριφο-
ράς, δεν είναι όµως συµβόλαιο. Μετά την κατάρ-
ρευση των κοµµάτων και την απουσία πολιτικών 
συναθροίσεων στην Ελλάδα, η δηµοσκόπηση έχει 
εσχάτως αποκτήσει και έναν άλλο ρόλο: είναι ο υ-
ποδοχέας της δυσαρέσκειας των πολιτών. Μπο-
ρεί να δρα εκτονωτικά και αποσυµπιεστικά στους 
φορτισµένους καθηµερινά πολίτες. Είναι µια ευ-
καιρία να πουν το παράπονό τους.

Η εµµονή στην ερµηνεία και ανάλυση της ε-
ρώτησης της πρόθεσης ψήφου έχει προκύψει 
από τη δηµοσιογραφική προσέγγιση των ερευνών 
γνώµης. Υπάρχουν τόσα άλλα στοιχεία που κατα-
γράφονται και που µπορούν να δώσουν πλούτο 
πληροφοριών για την κατάσταση της κοινωνίας. 
Αν αυτά τα στοιχεία αναλύονταν, θα µπορούσαν 
να ανοίξουν επί της ουσίας την πολιτική συζήτηση.

Κατά την εκτίµησή σας, είναι αναστρέψιµη η 
φθορά του ΣΥΡΙΖΑ και του Αλ. Τσίπρα προσω-
πικά;
Εξαρτάται. Τι θεωρούµε ανατροπή; Το ενδεχόµενο 
επανεκλογής, την ανάκαµψη στις δηµοσκοπή-
σεις ή την υλοποίηση πολιτικών που θα ανακου-
φίσουν την κοινωνία και θα φέρουν άλλες µέρες 
για τη χώρα; Φοβούµαι πως η γοητεία των υπο-
σχέσεων δεν έχει πλέον πέραση στο εκλογικό 

Η κοινωνική ανοχή στο 
πρόσωπο του κ. Τσίπρα έχει 
πλέον εξαντληθεί και υπό 
το κράτος της διάψευσης των 
προσδοκιών αντιµετωπίζει 
κι αυτός τη φθορά. Ως τώρα 
έχει χάσει  ο στοίχηµα 
να επαναπροσδιορίσει τη 
διαβρωµένη σχέση πολίτη-
πολιτικής και το πιο οδυνηρό 
πολιτικά είναι η κοινωνική 
δυσπιστία απέναντι 
στις επιδόσεις του.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Έφτασε για τον Αλ. Τσίπρα 
η ώρα της κρίσης»

Μαρία Καρακλιούµη, πολιτική αναλύτρια στην εταιρεία 
δηµοσκοπήσεων RASS

σώµα. Όπως δείχνουν τα πράγµατα, ο κ. Τσίπρας 
δεν διαφέρει από προηγούµενους πρωθυπουρ-
γούς. Έφτασε και για κείνον η ώρα της κρίσης. Η 
κοινωνική ανοχή στο πρόσωπό του έχει πλέον ε-
ξαντληθεί και υπό το κράτος της διάψευσης των 
προσδοκιών αντιµετωπίζει κι αυτός τη φθορά. Ως 
τώρα έχει χάσει το στοίχηµα να επαναπροσδιορί-
σει τη διαβρωµένη σχέση πολίτη-πολιτικής και το 
πιο οδυνηρό πολιτικά είναι η κοινωνική δυσπιστία 
απέναντι στις επιδόσεις του.

Σωστά καταλαβαίνω ότι µπορεί η Χρυσή Αυγή 
να βγει ενισχυµένη στις επόµενες εκλογές;
∆εν υπάρχει κάποιο ανάλογο εύρηµα. Η Χρυσή 
Αυγή καταγράφεται σταθερά στην τρίτη θέση στις 
έρευνες, χωρίς όµως ανοδική τάση και χωρίς να 
είναι ο βασικός υποδοχέας της δυσαρέσκειας των 
πολιτών. Νοµίζω ότι και µε όρους «τιµωρίας του 
πολιτικού συστήµατος» δεν συγκινεί πια. Αναδι-
πλώνεται απλώς στα ποσοστά των πολιτών εκεί-
νων που τους εκφράζει ιδεολογικά και που δεν 
είναι λίγοι.

Έχει βάση η πρόβλεψη ότι η αποχή θα χτυπή-
σει κόκκινο;
Η συµµετοχή στις εκλογές εξαρτάται από περισ-
σοτέρους του ενός παράγοντες και κατά τη γνώµη 
µου καθορίζει την ποιότητα της δηµοκρατίας και 
το επίπεδο ωριµότητας της κοινωνίας. Τα τελευ-
ταία χρόνια παρατηρείται αποστασιοποίηση του 
κόσµου από τις κάλπες. Κάποια στιγµή εκφρά-
στηκε ως µόδα, στο πλαίσιο µιας lifestyle προσέγ-
γισης της ζωής. Άλλες φορές προέκυψε από την 
απαξία των ψηφοφόρων προς τους πολιτικούς, 
σήµερα έρχεται ως συνέπεια των εξαντληµένων 
οικονοµικά και ψυχολογικά ψηφοφόρων. Εδώ, αν 
θέλετε, είναι και η ουσία του προβλήµατος. Οι πο-
λίτες προτιµούν την αποχή χωρίς να σκέφτονται 
ότι έτσι ανέχονται τις επιλογές εκείνων που ψη-
φίζουν για τις ζωές τους. ∆ιατηρώ την ελπίδα ότι 
την κρίσιµη ώρα οι πολίτες θα καταλάβουν πως 
η συµµετοχή στις εκλογές είναι η ελάχιστη πράξη 
ανατροπής που µπορούν να κάνουν για να αλλά-
ξουν το µέλλον τους.

Η κεντροαριστερά, εκείνο το 44% του ΠΑΣΟΚ 
το 2009, πού βρίσκεται;
Η κεντροαριστερά δεν γνωρίζω ακριβώς πού βρί-
σκεται σήµερα. Για το ΠΑΣΟΚ του 44% µπορώ εν-
δεχοµένως να σας πω. Ένα µικρό κοµµάτι συ-
νεχίζει να ψηφίζει ΠΑΣΟΚ αναπολώντας το πα-
ρελθόν και συντηρώντας τη µνήµη της ύπαρξής 
του, ένα µεγάλο κοµµάτι «µετακόµισε» οριστικά 
στον ΣΥΡΙΖΑ και ένα ποσοστό της τάξης του 10% 
παραµένει πολιτικά και κοµµατικά άστεγο. Είναι 
το ποσοστό εκείνο που απαντά κατά περίπτωση 
στο δίληµµα των εκλογών και συντηρεί ή ανατρέ-
πει αποτελέσµατα µέχρι να βρεθεί ένας πολιτικός 
φορέας να το εκφράσει και να το συγκινήσει να 
συµµετάσχει ξανά.

Γιατί τόση πόλωση;
Γιατί όχι; Όταν υπάρχουν προβλήµατα που χρειά-
ζονται λύσεις, τα ερωτήµατα µπαίνουν διληµµα-
τικά. Το ελληνικό πολιτικό σύστηµα έχει χτιστεί στη 
βάση δύο πόλων, όπως και πολλά ευρωπαϊκά ή 
το αµερικανικό. Οι Έλληνες από τη φύση µας εί-
µαστε πολιτικά όντα αλλά και βαθιά ατοµιστές. Με 
τις συνεργασίες δεν τα πάµε και τόσο καλά. Απα-
ντούµε καλύτερα και δηµιουργούµε περισσότερο 
όταν το ερώτηµα είναι καβαφικής προέλευσης. 
Όταν καλούµαστε να αποφασίσουµε µε ποιους θα 
πάµε και ποιους θα αφήσουµε. Όπως λέει και ο 
µεγάλος Μανόλης Αναγνωστάκης: «Εµπρός λοι-
πόν: Είστε υπέρ ή κατά; Μιλάτε υπεύθυνα λοιπόν. 
Έστω µε ναι ή όχι. Σ’ εσάς ανήκει η απόφαση».

Βιογραφικό
Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1974. Σπούδασε Στατι-
στική, Μαθηµατικά, Οικονοµικά και Πολιτικές Επι-
στήµες στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Έχει εργαστεί 
στον χώρο της εκπαίδευσης, της έρευνας και της επι-
κοινωνίας. Έχει διατελέσει αναπληρώτρια εκπρόσω-
πος Τύπου, υπεύθυνη Γραφείου Τύπου και γραµµα-
τέας του Τοµέα Τύπου και ΜΜΕ του ΠΑΣΟΚ. Την πε-
ρίοδο 2011-2014 ήταν αντιπεριφερειάρχης Αττικής. 
Σήµερα εργάζεται ως πολιτική αναλύτρια στην εται-
ρεία δηµοσκοπήσεων RASS και είναι µέλος του Επι-
στηµονικού Συµβουλίου του Επαγγελµατικού Επιµε-
λητηρίου Αθηνών.
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πολιτική

Αν κάτι είναι σίγουρο µε όλα αυτά που ζούµε, είναι 
πως µε την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ έχουµε 
µπλέξει τα µπούτια µας, όπως όλα δείχνουν, σε 
βαθµό µη αναστρέψιµο. 

Θα µπορούσε να πει κανείς πως... 

Θα µπορούσε να το πει, δεν θα είχε πει όµως όλη 
την αλήθεια.

  ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Σε κάθε περίπτωση, 

Η εµπειρία διδάσκει ότι από τα παραπάνω το 
µεγαλύτερο πρόβληµα είναι η ιδιωτικοποίηση του 
νερού, κάτι για το οποίο είχε προειδοποιήσει ο 
πρωθυπουργός –και τότε αρχηγός της αξιωµατικής 
αντιπολίτευσης– από τις 7 Μαΐου του 2014. 

Για να τα λέµε όλα πάντως, η κυβέρνηση δεν παρέ-
δωσε το νερό στα συµφέροντα, απλώς αποφάσισε 
να το αξιοποιήσει. 

Όπως και να ‘χει, 

Η µεγάλη στιγµή της συζήτησης και της ψήφισης στη 
Βουλή του νοµοσχεδίου για τις ιδιωτικοποιήσεις 
δεν ήταν άλλη από την guest εµφάνιση των πρώην 
βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ και νυν πολιτευτών της ΛΑΕ 
Στ. Λεουτσάκου και Θ. Πετράκου. 

Σαφώς και άλλαξαν οι καιροί. 

Προσπάθησαν πάντως να είναι, µέσω της ΛΑΕ, 
αλλά δεν τα κατάφεραν. Και παρ’ ότι οι  Έλληνες 
ψηφοφόροι δεν τους έδωσαν το δικαίωµα να 
βρίσκονται στη Βουλή και να εκφράζουν τις απόψεις 
τους, αυτοί το πήραν από µόνοι τους. 

Όπως και αν… εισέβαλε 
στη Βουλή, το µήνυµα 
που µετέφερε το φυλλά-
διο αξίζει να ακουστεί. 
Προέρχεται από τον 
νοµπελίστα συγγραφέα 
Ζοζέ Σαραµάγκου και η 
ΛΑΕ το… λογόκρινε πριν 
το τυπώσει. 

Τη σκέψη του Σαραµάγκου, η οποία αναγραφόταν 
στο φυλλάδιο, ανέλυσε την εποµένη το πρωί ο ένας 
από τους πρωταγωνιστές της εισβολής, Στάθης 
Λεουτσάκος.

Σε κάποιο παράλληλο σύµπαν, ανερυθρίαστα, ο 
πρωθυπουργός σηµείωνε τα εξής:

Τουτέστιν κατηγορεί για πρόθεση εκτεταµένων 
ιδιωτικοποιήσεων ο άνθρωπος που έβαλε την 
υπογραφή του για παραχώρηση για έναν αιώνα 
παρά έναν χρόνο όλων των «ασηµικών» του 
∆ηµοσίου στο υπερταµείο ιδιωτικοποιήσεων, το 
οποίο ελέγχεται από τους δανειστές. Μάλιστα.

Σε κάποιο άλλο παράλληλο σύµπαν συµβαί-
νουν ακόµη πιο σοκαριστικά, αναφορικά µε 
την εγχώρια θεώρηση και κατανόηση του 
κόσµου γύρω µας, πράγµατα. 

Πρόκειται για µια είδηση που αξίζει να 
γίνει copy paste και να διαδοθεί. Ή, κατά 
Πολάκη, κόπι πάστε. 

ΟΚ, ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας δεν 
είναι απαραίτητο να ξέρει αγγλικά για να 
κάνει τη δουλειά του, στην πραγµατικότητα 
δεν αλλάζει κάτι αν εκφέρει τα αγγλικά σαν 
να διάβαζε ελληνικά, µε τον ιό HIV να γίνεται 
ΧΙΒ και το copy paste κόπι πάστε. Θα έπρεπε 
να έχει όµως τη στοιχειώδη αυτογνωσία για 
να ξέρει τα όρια των αγγλικών του. Από την 
άλλη πλευρά, θα µπορούσε να πει κανείς 
ότι απλώς ακολουθεί το παράδειγµα του 
επικεφαλής του. 

Το γενικό συµπέρασµα από µία ακόµη εβδοµάδα 
«εκδηλώσεων» στη Βουλή είναι το εξής:

Σε άλλα νέα, ασκήθηκε ποινική δίωξη για κα-
κουργηµατική απάτη και απιστία κατά του πρώην 
υπευθύνου των οικονοµικών του ΠΑΣΟΚ Ροβέρτου 
Σπυρόπουλου. 

Η απιστία αφορά την κακοδιαχείριση των 15 εκατ. 
ευρώ που φαίνεται πως υπήρχαν σε µετρητά στο 
χρηµατοκιβώτιο του ΠΑΣΟΚ την περίοδο 2007-2009 
και η απάτη το γεγονός της σύναψης δανείου µε εγ-
γύηση µελλοντικές κρατικές επιχορηγήσεις, οι οποίες 
είχαν ήδη εκχωρηθεί σε άλλες τράπεζες. 

Κατά τα άλλα, καλά. 

Κατά την προσφιλή της τακτική, όπως κάνει όταν 
πνέει µένεα κατά των ακραίων συντηρητικών 
κύκλων της Ευρώπης και του νεοφιλελευθερισµού, 
η κυβέρνηση απάντησε όπως έπρεπε στον Τούρκο 
Πρόεδρο και έβαλε τα πράγµατα στη θέση τους. 

Εντάξει, µην τραγικοποιούµε τα πράγµατα, δεν 
ασχολούνται επειδή έχουν δεµένο τον γάιδαρό 
τους, έχετε αναλογιστεί τι ΕΝΦΙΑ θα πρέπει να 
πληρώσει η Τουρκία αν πάρει τα νησιά;

Από κει και πέρα, στο ντέρµπι των νέων καναλαρ-
χών µέχρι στιγµής έχουµε τα εξής αποτελέσµατα:

Εεε, όχι ακριβώς,
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Στον χώρο της εκπαίδευσης µετα-
φέρεται µε ιδιαίτερη ένταση η 
διαµάχη µεταξύ των πολιτικών 
δυνάµεων της χώρας. Με βασική 
«εστία πυρός» το ζήτηµα της δι-

δασκαλίας του µαθήµατος των Θρησκευτικών, 
αλλά και γενικότερα της κατάστασης που επι-
κρατεί σε όλες τις βαθµίδες της εκπαίδευσης, 
κυβέρνηση και αντιπολίτευση συγκρούονται 
σφοδρά, ενώ στη µάχη έχει µπει κανονικά και 
η Εκκλησία της Ελλάδος.

Επιστολή-φωτιά Ιερώνυµου
∆εν είναι τυχαίο, άλλωστε, ότι την ίδια µέρα 
που στη Βουλή πραγµατοποιούνταν προ ηµε-
ρησίας διατάξεως συζήτηση για την παιδεία 
ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυµος έστελνε µακρο-
σκελή επιστολή στον πρωθυπουργό Αλέξη Τσί-
πρα και στους αρχηγούς των πολιτικών κοµµά-
των στην οποία ανέπτυσσε λεπτοµερειακά τις 
αντιρρήσεις της Εκκλησίας της Ελλάδος επί 
των νέων σχολικών προγραµµάτων για το µά-
θηµα των Θρησκευτικών. Ο προκαθήµενος της 
Εκκλησίας της Ελλάδος σηµειώνει χαρακτηρι-
στικά ότι «το µάθηµα των Θρησκευτικών όντως 
δεν µετατράπηκε σε “θρησκειολογία”, διότι και 
η “θρησκειολογία” είναι κλάδος της Θεολογι-
κής επιστήµης. Απλώς το µάθηµα καταργήθηκε 
και πρόκειται πλέον για ένα µη θεολογικό µά-
θηµα, καθώς έχει εξαλλαχθεί πλέον σε διδα-
σκαλία βασικών εννοιών µέσα από πολιτιστική, 
φιλοσοφική, ιστορική, κοινωνιολογική, ηθική 
ή και καλλιτεχνική προσέγγιση του θρησκευτι-
κού φαινοµένου» και ταυτόχρονα «καρφώνει» 
τον υπουργό Παιδείας Νίκο Φίλη, υποστηρί-
ζοντας ότι το µάθηµα «τώρα πλέον έγινε “κα-
τηχητικό” µετά τις Υπουργικές Αποφάσεις της 
13.9.2016, διότι προσπαθεί, µε σαφή πολιτικά 
κριτήρια, να κατηχήσει και να στρατεύσει τους 
µαθητές σε µια εκκοσµικευµένη στάση απένα-
ντι στο θρησκευτικό φαινόµενο. Παράλληλα 
συντηρεί µία θεολογικά ρηχή προσέγγιση της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας, εκµηδενίζοντας την ι-
διαιτερότητα του ορθόδοξου δόγµατος και της 
χριστιανικής παράδοσης, αφού τα καταβιβάζει 
και τα µελετά στο επίπεδο του απλού κοινωνι-
κού ή φιλοσοφικού κινήµατος, όπως ο τροσκι-
σµός ή η οικολογική κίνηση».

Ιδεολογικός πόλεµος
Την ίδια στιγµή στη Βουλή η σύγκρουση µε-
ταξύ του κ. Τσίπρα και του προέδρου της Ν∆ 
Κυριάκου Μητσοτάκη έπαιρνε χαρακτηρι-
στικά ιδεολογικής διαµάχης, µε τον πρωθυ-
πουργό να κατηγορεί τον πρόεδρο της Ν∆ ότι 
«το πρόβληµά σας δεν είναι ότι υπερασπίζεστε 
την άποψη να υπάρχουν ιδιωτικά σχολεία και 
πανεπιστήµια, το πρόβληµά σας είναι ότι µερο-
ληπτείτε υπέρ των ιδιωτικών σχολείων και πα-
νεπιστηµίων εναντίον της δηµόσιας παιδείας» 
και τον κ. Μητσοτάκη να κατηγορεί την κυβέρ-
νηση ότι αποσαθρώνει µεταρρυθµίσεις ετών 
στον χώρο της εκπαίδευσης. «Γυρίζετε την παι-
δεία στη δεκαετία του 1980 µε τα ίδια ξεπε-
ρασµένα κλισέ» είπε ο πρόεδρος της Ν∆, κά-
νοντας λόγο για «συστηµατική υποβάθµιση» 
όλων των βαθµίδων εκπαίδευσης αλλά και 
για εµπάθεια έναντι των ιδιωτικών σχολείων. 
Οι αιχµές συνεχίστηκαν και επί προσωπικού, 
όταν ο πρόεδρος της Ν∆ κατηγόρησε τον πρω-
θυπουργό ότι ως µαθητής συµµετείχε σε κατα-
λήψεις σχολικών κτιρίων και δηµόσιων χώρων, 
λέγοντας πως αυτή η δραστηριότητά του του 
έχει αφήσει σηµάδια στην πολιτική του πο-
ρεία, και παρατήρησε ότι είναι υποκριτικό να 
µιλάει απαξιωτικά για την ιδιωτική εκπαίδευση 
όταν στέλνει τα παιδιά του σε ιδιωτικό σχολείο. 
Απαντώντας ο κ. Τσίπρας είπε πως ο κ. Μητσο-
τάκης, επιλέγοντας τον ιδιωτικό τοµέα, δεν είχε 
περάσει ούτε απ’ έξω από δηµόσια σχολεία και 
πανεπιστήµια και ως εκ τούτου δεν µπορεί να 
έχει άποψη γι’ αυτά.

Πιο χαµηλοί τόνοι για τα Θρησκευτικά
Όσον αφορά το επίµαχο ζήτηµα των Θρησκευ-
τικών, ο πρωθυπουργός επέλεξε να κατεβάσει 
τους τόνους, λέγοντας ότι «το µάθηµα δεν µπο-
ρεί πια να έχει οµολογιακό χαρακτήρα, αλλά 
ούτε οι ώρες του µειώνονται, ούτε µάθηµα ε-
πιλογής γίνεται, ούτε χάνεται η αναφορά στο 
ορθόδοξο θρησκευτικό δόγµα» και προσθέτο-
ντας ότι «στον διάλογο που συνεχίζεται είναι 
ευπρόσδεκτες οι θέσεις της Εκκλησίας», ενώ ο 
πρόεδρος της Ν∆ τόνισε πως «κανείς δεν έχει 
αντίρρηση για την ανάγκη εξέλιξης του µαθή-
µατος των Θρησκευτικών. Ούτε η Εκκλησία. 
Αλλά αυτό πρέπει να γίνεται κατόπιν µελέτης, 

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΠΑΙ∆ΕΙΑ

ΟΛΟΙ 
ΕΝΑΝΤΙΟΝ 
ΟΛΩΝ

«Το µάθηµα των 
Θρησκευτικών όντως 
δεν µετατράπηκε σε 
“θρησκειολογία”, διότι και 
η “θρησκειολογία” είναι 
κλάδος της Θεολογικής 
επιστήµης. Απλώς το 
µάθηµα καταργήθηκε και 
πρόκειται πλέον για ένα µη 
θεολογικό µάθηµα». 
Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυµος

όχι συγκρουσιακά». Από την πλευρά του, ο κ. 
Φίλης κατήγγειλε ρατσιστικού περιεχοµένου 
φυλλάδιο εις βάρος του που διακίνησε ο µη-
τροπολίτης Καλαβρύτων, λέγοντας ότι «ο Αµ-
βρόσιος κυκλοφόρησε φυλλάδιο στην επαρ-
χία µε φωτογραφία µου. Με αποκαλεί φίδι και 
έχει ένα γνωµικό, δεν ξέρω πού το βρήκε, ότι 
όλοι οι χοντροί είναι βλάκες. Τόσο προσβλη-
τική επίθεση. Όχι απέναντι σ’ εµένα. Απέναντι 
στους ανθρώπους που είναι υπέρβαροι. Προ-
σβλητική επίθεση στους ανθρώπους µε υπνική 
άπνοια. Μια αντιχριστιανική εκστρατεία προς 
το άτοµο» και ζητώντας επίσηµη τοποθέτηση 
από την Εκκλησία. Πάντως, τα Θρησκευτικά 
παραµένουν «αγκάθι» και εντός της κυβέρνη-
σης, καθώς ο πρόεδρος των ΑΝΕΛ Πάνος Καµ-
µένος, ο οποίος συναντήθηκε µε τον Αρχιε-
πίσκοπο Ιερώνυµο, από το βήµα της Βουλής 
ξεκαθάρισε ότι «θεωρούµε ότι το Σύνταγµα 
της Ελλάδος είναι συγκεκριµένο. Αναφέρεται 
στους άρρηκτους δεσµούς της Ορθοδοξίας µε 
την πολιτεία και από τη στιγµή που παραµένει 

Στο ΣτΕ προσέφυγε η ∆ιδασκαλική Οµο-
σπονδία Ελλάδος (∆ΟΕ), ζητώντας να 
κηρυχθεί αντισυνταγµατική η απόφαση 

του υπουργείου Παιδείας για το ωρολόγιο 
πρόγραµµα για τα ολοήµερα δηµοτικά σχολεία. 
Συγκεκριµένα, η ∆ΟΕ ζητά από το Ανώτατο Α-
κυρωτικό ∆ικαστήριο να ακυρώσει ως αντισυ-
νταγµατική και παράνοµη την υπουργική από-
φαση για το ωρολόγιο πρόγραµµα του ολοήµε-
ρου δηµοτικού σχολείου, υποστηρίζοντας ότι 
βάσει του άρθρου 16 του Συντάγµατος για τον 
καθορισµό των ωρολογίων προγραµµάτων 
των σχολείων απαιτείται η έκδοση προεδρικού 
διατάγµατος και δεν αρκεί απλή υπουργική α-
πόφαση, όπως έγινε στη συγκεκριµένη περί-
πτωση. Παράλληλα, η οµοσπονδία των δασκά-
λων κάνει λόγο για διακρίσεις και εξαιρέσεις 
σχετικά µε τη δυνατότητα εγγραφής µαθητών 
στα ολοήµερα δηµοτικά σχολεία, καθώς εγ-
γράφονται κατά προτεραιότητα οι µαθητές των 
οποίων και οι δύο γονείς εργάζονται ή είναι 
παιδιά πολύτεκνων οικογενειών ή οι γονείς 
πάσχουν από χρόνιες παθήσεις.

Να σηµειωθεί ότι στο ΣτΕ έχουν προσφύ-
γει και περίπου 300 αναπληρωτές και ωρο-
µίσθιοι εκπαιδευτικοί, επικεντρωνόµενοι στο 
σκέλος της υπουργικής απόφασης που προ-
βλέπει ότι η διδασκαλία του µαθήµατος της Αι-
σθητικής Αγωγής - Μουσικής ανατίθεται σε 
δασκάλους. Οι δύο προσφυγές δεν σχετίζονται 
και η ∆ΟΕ έσπευσε να διαχωρίσει τη θέση της 
από την προσφυγή των άλλων εκπαιδευτικών.

αυτό, δεν υπάρχει κανένας λόγος να αρχίσει ο-
ποιαδήποτε συζήτηση για διαχωρισµό Εκκλη-
σίας-κράτους», ενώ για το θέµα των Θρησκευ-
τικών συντάχθηκε µε την άποψη διαλόγου από 
την αρχή, «προκειµένου να αποφασιστεί από 
κοινού η συγγραφή των νέων βιβλίων και οι πι-
θανές αλλαγές στα Θρησκευτικά».

ΣΤΟ ΣτΕ Η ∆ΟΕ 
ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ 
ΟΛΟΗΜΕΡΟ
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Οι αιτίες της ήττας Σπίρτζη, τα κινήµατα 
αλληλεγγύης και πέντε προτάσεις για 
την άµεση οµαλοποίηση των 
συγκοινωνιών της Θεσσαλονίκης µετά 
τη δωδεκαήµερη απεργία στον ΟΑΣΘ.

Με συντριπτική ήττα του υπουργού Υπο-
δοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων έληξε 
η πρώτη σύγκρουση της κυβέρνησης µε 
τον ΟΑΣΘ, οι εργαζόµενοι του οποίου ε-
πέστρεψαν στη δουλειά, αφού το κράτος 

πλήρωσε τα δεδουλευµένα, τα οποία δεν πλήρωνε ο οργανι-
σµός εξαιτίας της καθυστέρησης στην καταβολή κρατικών υ-
ποχρεώσεων προς τον ΟΑΣΘ. Μαζί µε τον υπουργό έχασε 
και η κρατικιστική λογική µε την οποία πορεύεται ο ΣΥΡΙΖΑ 
από την αρχή της ανάληψης της εξουσίας και σύµφωνα µε την 
οποία η πολιτική εξουσία µπορεί να επιβάλλει διοικητικά τις 
επιθυµίες της στην κοινωνία.

Στην πολυδιαφηµισµένη σύγκρουσή του µε τον ΟΑΣΘ, η 
οποία είχε προαναγγελθεί από το 2015, ο κ. Σπίρτζης προσπά-
θησε να καθυποτάξει τον οργανισµό, ο οποίος διαχειρίζεται τις 
αστικές συγκοινωνίες της Θεσσαλονίκης από το 1957, µε µοχλό 
πίεσης την καθυστέρηση στην καταβολή της επιδότησης και 
όπλο την αντιπάθεια της κοινωνίας για τον ΟΑΣΘ. Όµως για 
να πετύχει τον στόχο δεν δίστασε να διαλύσει την οµαλότητα 
στη ζωή της πόλης, περιµένοντας ότι οι οργισµένοι πολίτες, 
που περπατούσαν πολλά χιλιόµετρα ή ξοδεύονταν για ταξί, θα 
στρέφονταν εναντίον του ΟΑΣΘ και θα διευκόλυναν είτε την 
ένταξή του στην πελατειακή βάση του ΣΥΡΙΖΑ είτε την κα-
ταγγελία της σύµβασης και την ανάθεση των συγκοινωνιών της 
Θεσσαλονίκης σε φορέα που θα απαρτιζόταν από πολιτικούς 
φίλους του ΣΥΡΙΖΑ.

Τη σύγκρουση την έκανε χωρίς συµµάχους. Ακόµη και η 
Νοµαρχιακή Επιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ στην Α΄ Θεσσαλονίκης 
µόλις την Τετάρτη επανέλαβε την πάγια θέση του κόµµατος 
υπέρ της δηµιουργίας δηµόσιου φορέα για τις συγκοινωνίες 
και αφού την προηγουµένη ο υπουργός είχε προαναγγείλει 
την υποχώρηση λέγοντας ότι «πρέπει όλοι να πάρουν τις ευ-
θύνες τους για τη συνέχιση του σκανδάλου 60 ετών». Από τους 
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, κανένας δεν πήρε ξεκάθαρη θέση 
υπέρ του υπουργού, αν και όλοι κρατούσαν αποστάσεις τόσο 
από τον ΟΑΣΘ όσο και από τους εργαζόµενους, το σωµατείο 
των οποίων η Νοµαρχιακή του ΣΥΡΙΖΑ χαρακτήρισε «εργο-
δοτικό». Η εκ των ΑΝΕΛ προερχοµένη υφυπουργός Μακεδο-
νίας-Θράκης προτίµησε ουσιαστικά να απέχει.

Τα άλλα κόµµατα και οι επαγγελµατικές οργανώσεις της 
πόλης είχαν από την αρχή ταχθεί υπέρ της εξόφλησης των υ-
ποχρεώσεων στους εργαζόµενους µέσω της καταβολής µέρους 
της επιδότησης από το κράτος µε προεξάρχοντα φορέα το Ερ-
γατικό Κέντρο, η πασοκική πλειοψηφία του οποίου στηρίζει 
παραδοσιακά τον ΟΑΣΘ. Και στηρίζεται από αυτόν.

Ο κ. Σπίρτζης έχασε και τη στήριξη του τοπικού Τύπου, ο 
οποίος στο πρόσφατο παρελθόν είχε ασκήσει σκληρή κριτική 
στον τρόπο λειτουργίας του οργανισµού, και τελικά το αίτηµα 
για καταγγελία της σύµβασης µε τον ΟΑΣΘ στηρίχτηκε προ-

σωρινά από τον δήµαρχο Θεσσαλονίκης Γ. Μπουτάρη, αλλά 
και περιθωριακά από οµάδες πολιτών που έκαναν και σχε-
τικό αίτηµα στη σελίδα avvaz (https://secure.avaaz.org/el/
petition/Elliniko_Koinovoylio_Na_kataggelthei_amesa_apo_
to_elliniko_kratos_i_Symvasi_me_ton_OASTh/?sZoWXdb), 
συγκεντρώνοντας από τις 23 έως τις 28 Σεπτεµβρίου λίγο πε-
ρισσότερες από 10.000 υπογραφές.

Παράλληλα, τα συστήµατα αλληλεγγύης που αναπτύχθη-
καν είχαν απήχηση σε επίπεδο συναδέλφων και φίλων αλλά α-
πείχαν πολύ από το να καταγράψουν οργανωµένες κοινωνικές 
συµπεριφορές οι οποίες να ξεπερνούν τα κατεστηµένα πρό-
τυπα συµβίωσης στην πόλη. Το κίνηµα Ωτοστόπ στο Facebook 
απέκτησε 9.000 µέλη, αλλά τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης α-
πέχουν από το να οργανώσουν κοινωνική δικτύωση.

Πέντε προτάσεις
Η λήξη της σύγκρουσης αφήνει σηµαντικές εκκρεµότητες, 
οι οποίες θα επηρεάσουν και στο µέλλον την οµαλότητα στη 
λειτουργία των αστικών συγκοινωνιών της Θεσσαλονίκης. Γι’ 
αυτό πέντε κινήσεις πρέπει να γίνουν αµέσως.

ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ ΜΕ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟ: Πολλοί 
Θεσσαλονικείς συµµερίζονται την καταγγελία Σπίρτζη για 
πάρτι στον ΟΑΣΘ, καθώς από τη σύµβαση του ΟΑΣΘ, η οποία 
ήταν µια outsourcing ανάθεση µιας υποχρέωσης που το κρά-
τος αναγνώριζε ότι είχε, προκύπτουν πολλά ζητήµατα αδιαφά-
νειας. Ένα από αυτά είναι η δυνατότητα του ΟΑΣΘ να κάνει τις 
προµήθειές του χωρίς διαγωνισµούς, παρά το γεγονός ότι τα 
µισά ετήσια έσοδά του είναι από το κρατικό ταµείο. Αυτό είχε 
ως αποτέλεσµα να κάνει τις προµήθειές του από έναν οργανι-
σµό τον οποίο έχουν συστήσει οι µέτοχοι. Ουσιαστικά δηλαδή 
οι µέτοχοι του οργανισµού καρπώνονται τα κέρδη από τις προ-
µήθειες, τις οποίες ο οργανισµός κάνει µε δηµόσιο χρήµα. 

Η νοµοθέτηση της υποχρέωσης του ΟΑΣΘ να δηµοσιεύει 
ισολογισµούς και να κάνει διαγωνισµούς πρέπει να γίνει αµέ-

σως, γιατί από τη µια θα ικανοποιήσει το κοινό περί δικαίου 
αίσθηµα και από την άλλη ενδέχεται να µειώσει το κόστος των 
προµηθειών, άρα και το κόστος του εισιτηρίου.

ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ ΕΙΣΙΤΗΡΙΟΥ: Η δήλωση του 
ΟΑΣΘ ότι τα χρέη που έχει απέναντί του το ∆ηµόσιο είναι 
135 εκατ. ευρώ και οι υποχρεώσεις του ιδίου σε τρίτους α-
νέρχονται σε 90 εκατ. ευρώ σηµαίνει ότι υπάρχει πλεόνασµα 
45 εκατ. ευρώ. Προφανώς αυτό δεν πηγαίνει στις τσέπες των 
µετόχων. Αν όµως η ύψους 80 εκατ. ευρώ κρατική επιδότηση 
καλύπτει –έτσι ισχυρίζεται ο ΟΑΣΘ– περίπου 0,80 ευρώ του 
πραγµατικού κόστους του εισιτηρίου, γιατί να µη µειωθεί η 
επιδότηση και να πρέπει, αν συνεχίσει, να επιβαρύνει τον κά-
τοικο της Πτολεµαΐδας ή της Ορεστιάδας; 

Η ανάθεση της κοστολόγησης του εισιτηρίου σε ανεξάρ-
τητο διεθνή οργανισµό είναι απαραίτητη και πρέπει να γίνει 
αµέσως.

ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ: Η πρόβλεψη διαδικασίας 
«ποιοτικού ελέγχου» στον οργανισµό, για να υπάρξουν κρι-
τήρια στην εξυπηρέτηση των πολιτών, επίσης θα ικανοποι-
ήσει την κοινή γνώµη και τους χρήστες των υπηρεσιών του 
ΟΑΣΘ κι έτσι µπορεί να διευρύνει το επιβατικό κοινό, καθώς 
πολλές συµπεριφορές του προσωπικού του οργανισµού απο-
θαρρύνουν τους κατοίκους της πόλης να χρησιµοποιούν τα 
λεωφορεία, η παρουσία των οποίων στους δρόµους πολλές 
φορές έχει χαρακτηριστικά ασυδοσίας.

Ο ποιοτικός έλεγχος πρέπει να ανατεθεί αµέσως σε εξει-
δικευµένο διεθνή φορέα.

ΞΕΚΑΘΑΡΙΣΜΑ ΣΤΟ ΜΕΤΡΟ: Σήµερα είναι 
αδύνατο να υπολογιστεί πότε θα τελειώσει το µετρό και θα 
γίνει η αναδιάρθρωση των συγκοινωνιών, που προβλέπεται 
να λάβει χώρα δύο χρόνια µετά την ολοκλήρωση του έργου. 
Αναδιάρθρωση των συγκοινωνιών σηµαίνει προκήρυξη δια-
γωνισµού για τη διεξαγωγή της, κατά πάσα πιθανότητα χωρίς 
πρόβλεψη επιδότησης. ∆ιαγωνισµός, όµως, σε θολό τοπίο 
δεν θα συγκινήσει σοβαρές διεθνείς εταιρείες που είναι α-
παραίτητες για τη βελτίωση των συγκοινωνιών της Θεσσαλο-
νίκης.

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ∆ΙΑΓΩ-
ΝΙΣΜΟ: Τα κόµµατα πρέπει να πάρουν θέση για τον 
τρόπο λειτουργίας του µετρό, αν δηλαδή θα είναι επιδοτού-
µενο ή όχι, και να ζητήσουν από τώρα µια εκτίµηση για το 
κόστος του εισιτηρίου, στο πλαίσιο µιας συγκροτηµένης προ-
ετοιµασίας της σύνταξης της προκήρυξης για την αναδιάρ-
θρωση, όποτε και αν έρθει η ώρα της.

Η προετοιµασία µπορεί να αρχίσει αµέσως.

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

Ο ΠΟΛΕΜΟΣ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

ΠΩΣ ΚΑΙ ΓΙΑΤΙ 
Ο ΣΥΡΙΖΑ ΕΧΑΣΕ 
ΤΗ ΜΑΧΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΟΑΣΘ
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Ο κ. Παυλόπουλος επικεντρώθηκε 
στη δύναµη του πολιτισµού, αλλά 
και στη δύναµη που είχε αποκτήσει 
η γιαννιώτικη αργυροτεχνία. 
«Την παράδοση αυτή αναδεικνύει 
το µουσείο. Είναι ένας ακόµη 
κρίκος στη λαµπερή αλυσίδα 
του πολιτισµού» ανέφερε.

Σ
ε µια λαµπερή τελετή, παρουσία του Προέδρου της 
∆ηµοκρατίας Προκόπη Παυλόπουλου και του Αρ-
χιεπισκόπου Ιερώνυµου, του πρώην Προέδρου της 
∆ηµοκρατίας Κάρολου Παπούλια, του πρώην πρω-
θυπουργού Αντώνη Σαµαρά, της κυβερνητικής εκ-
προσώπου Όλγας Γεροβασίλη, του επικεφαλής του 

Ποταµιού Σταύρου Θεοδωράκη και άλλων βουλευτών, πραγµα-
τοποιήθηκαν τα εγκαίνια του Μουσείου Αργυροτεχνίας στην 
Ακρόπολη του Ιτς Καλέ στο Κάστρο των Ιωαννίνων.

Το µουσείο κατασκευάστηκε µέσω χρηµατοδότησης του 
ΕΣΠΑ και είναι ένα από τα εννέα που περιλαµβάνονται στο δί-
κτυο που έχει δηµιουργήσει σε όλη τη χώρα το Πολιτιστικό Ί-
δρυµα του Οµίλου Πειραιώς (ΠΙΟΠ). Έρχεται δε να καταδεί-
ξει τη δύναµη της αργυροτεχνίας, της τέχνης που είχε µετα-
τρέψει τα Ιωάννινα σε κέντρο της Βαλκανικής Χερσονήσου. 
Στο µουσείο εκτίθενται τα εργαλεία των περίφηµων Γιαννιω-
τών αργυροτεχνιτών, καθώς και ηπειρώτικα αργυρά κοµψοτε-
χνήµατα µε περίτεχνες λεπτοµέρειες (κοσµήµατα, ασηµικά του 
σπιτιού, προσωπικά είδη, όπλα και πολεµική εξάρτυση), δια-
χρονικά σύµβολα κύρους, οικονοµικής ευµάρειας και κοινωνι-
κής καταξίωσης.

Τους δεκάδες προσκεκληµένους καλωσόρισε η πρόεδρος 
του ΠΙΟΠ, Σοφία Στάικου, η οποία αναφέρθηκε εκτενώς στο 
εγχείρηµα που υλοποιείται, ώστε µέσω του πολιτισµού να ενι-
σχυθούν οι τοπικές οικονοµίες και κοινωνίες, και έκανε λόγο 
για την ολοκλήρωση ενός µεγάλου κύκλου δηµιουργίας στην 
ελληνική περιφέρεια, ενός δεκαπενταετούς κύκλου προσφο-
ράς στις τοπικές κοινωνίες, στον πολιτισµό και στον τουρισµό, 
που αφήνει ένα σαφές πολιτιστικό αποτύπωµα.

ΕΓΚΑΙΝΙΑΣΤΗΚΕ ΤΟ ΜΟΥΣΕΙΟ-ΚΟΣΜΗΜΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΡΓΥΡΟΤΕΧΝΙΑ ΣΤΑ ΙΩΑΝΝΙΝΑ

Η κ. Στάικου έκανε ειδική µνεία στη συµβολή του πρώην 
Προέδρου της ∆ηµοκρατίας Κάρολου Παπούλια και στην 
πρώην γενική γραµµατέα του υπουργείου Πολιτισµού Λίνα 
Μενδώνη, κάνοντας λόγο για δύο ανθρώπους που βοήθησαν 
καθοριστικά ώστε το µουσείο να πάρει σάρκα και οστά. Επίσης 
ανακοίνωσε ότι κάθε χρόνο θα πραγµατοποιείται συνάντηση-
συνέδριο των εννέα πόλεων που φιλοξενούν θεµατικά µουσεία, 
ώστε να υπάρχει συντονισµός και τοπική αυτοδιοίκηση και πο-
λιτισµός να πορεύονται από κοινού.

Ο δήµαρχος της πόλης, Θωµάς Μπέγκας, υπογράµµισε ότι 
τα Ιωάννινα επενδύουν στον πολιτισµό και στον τουρισµό και 
ανέφερε την πρόθεση της δηµοτικής αρχής να µετατρέψει το 
Κάστρο σε Πάρκο Πολιτισµού.

Εκ µέρους της κυβέρνησης την εκδήλωση των εγκαινίων 
χαιρέτισε η κυβερνητική εκπρόσωπος Όλγα Γεροβασίλη, ση-
µειώνοντας ότι το Κάστρο των Ιωαννίνων, ένα από τα πιο ιστο-
ρικά, έχει µεγάλες δυνατότητες προβολής και ανάδειξης. Εξήρε 
τη σύµπραξη που υπήρξε, υπογραµµίζοντας ότι µέσα από τέ-
τοιες κινήσεις µπορεί η χώρα να κερδίσει.

Ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυµος αναφέρθηκε στο έργο του 
Πολιτιστικού Οµίλου της Πειραιώς, το οποίο είχε γνωρίσει και 
στη Λιβαδειά, και µε νόηµα αναφέρθηκε στα ταλέντα που υ-
πάρχουν στη χώρα και στους ταλαντούχους ανθρώπους: «Υ-
πάρχουν πολλά ταλέντα και ταλαντούχοι, αλλά συνήθως είναι 
µόνο για τον εαυτό τους και όχι για τους άλλους».

Ο κ. Παυλόπουλος επικεντρώθηκε στη δύναµη του πο-
λιτισµού, αλλά και στη δύναµη που είχε αποκτήσει η γιαν-
νιώτικη αργυροτεχνία. «Την παράδοση αυτή αναδεικνύει το 
µουσείο. Είναι ένας ακόµη κρίκος στη λαµπερή αλυσίδα του 

πολιτισµού. Μία ακόµη ψηφίδα στο πολιτιστικό ψηφιδωτό» 
ανέφερε µεταξύ άλλων, τονίζοντας την ανάγκη να συνεχιστεί 
η παράδοση. Ο κ. Παυλόπουλος υπογράµµισε ότι «ο Μιχάλης 
Σάλλας υπήρξε ένας µεγάλος τραπεζίτης, αλλά και ένας ευ-
αίσθητος Έλληνας. Πρέπει να ξέρουµε ότι το τραπεζικό σύ-
στηµα είναι στην κοινωνία και οφείλει να προσαρµόζεται στις 
αρχές και στις αξίες της χώρας, στην παράδοση του τόπου» και 
σηµείωσε πως από την πλευρά του θα κάνει ό,τι µπορεί ώστε 
η παράδοση που δηµιουργήθηκε µε το δίκτυο των µουσείων 
να συνεχιστεί.
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συνέντευξη

Καµία απολύτως εµπιστοσύνη στο διαδίκτυο 
συστήνει ο εµπνευστής του enallaktikos.
gr, όπου έχουν καταγράψει και παρου-
σιάζουν περίπου 4.000 επιχειρήσεις, ο-

µάδες και δοµές της αλληλέγγυας κοινωνικής και 
συνεργατικής οικονοµίας στην Ελλάδα.

Να έχουµε εµπιστοσύνη στο διαδίκτυο; Ή χρει-
άζονται ειδικές ικανότητες για να ξεχωρίσει κα-
νείς την πληροφορία από την κατασκευή, την 
ποιότητα από το αντίθετό της κ.ο.κ.;
Πετάνε κάποιον που δεν ξέρει κολύµπι, νύχτα, στη 
µέση του ωκεανού. Το διαδίκτυο είναι ωκεανός της 
επικοινωνίας χωρίς ορατότητα καµιά, όπου σε βοµ-
βαρδίζουν µε αµφίβολες, αναξιόπιστες, προκατα-
σκευασµένες πληροφορίες. Η υπερπληροφόρηση 
είναι η πρώτη εξαδέλφη της παραπληροφόρησης 
και οι δυο µαζί έχουν βαλθεί να σου προκαλέσουν 
σύγχυση. Για να µπορέσεις να τις ιεραρχήσεις και 
να τις αξιολογήσεις χρειάζεται παιδεία, εκπαίδευση, 
αρετή διάκρισης. Να διαχωρίζεις «τα εώα και τα ε-
σπέρια». Αν το διαδίκτυο είναι το νέο συµµετοχικό 
και διαδραστικό µέσο ηλεκτρονικής δηµοκρατίας 
που αµφισβητεί την κυριαρχία των καθεστωτικών 
media, τότε το πρώτο που οφείλουµε να κάνουµε 
είναι να το αµφισβητήσουµε. Καµία απολύτως ε-
µπιστοσύνη.

Ισχύουν όσα λέγονται για τη µεγάλη δύναµη του 
διαδικτύου στη διαµόρφωση της κοινής γνώ-
µης;
Εν πολλοίς ισχύουν. Γιατί ο καθένας/καθεµία µπο-
ρεί να µάθει ανά πάσα στιγµή οτιδήποτε. Αν κάποτε 
οι εφηµερίδες και στη συνέχεια η τηλεόραση µπο-
ρούσαν να ρίχνουν καθεστώτα και να ανεβοκατε-
βάζουν κυβερνήσεις, τώρα αυτή τη δύναµη την έχει 
το διαδίκτυο και κυρίως τα social media. Έτσι ξεκί-
νησε η Αραβική Άνοιξη και το Occupy Wall Street. 
Ο Μπέπε Γκρίλο δεν έβγαλε δηµάρχους στην Ιταλία 
που ήταν «εικονικοί φίλοι», χωρίς να τους γνωρί-
ζει; Έχουµε µπει ανεπιστρεπτί στην εποχή της ηλε-
κτρονικής διακυβέρνησης-αντιπολίτευσης και των 
ηλεκτρονικών κοµµάτων και οργανώσεων. Πρό-
κειται αναµφιβόλως για µια µεγάλη δηµοκρατική 
επανάσταση, µε τον κίνδυνο, βεβαίως βεβαίως, να 
στηθούν διαδικτυακές γκιλοτίνες.

Είµαι από τους τελευταίους των Μοϊκανών. Κα-
ταστρέψαµε εκατοµµύρια δάση για να γράφουµε 
στο τυπωµένο χαρτί τις… σοφίες µας. Τώρα, φα-
νταστείτε, το enallaktikos.gr, ένα «µικρό», «περί-
εργο» και εξειδικευµένο site, έχει 20.000 µοναδι-
κούς αναγνώστες την ηµέρα, τουτέστιν διπλάσιους 
από τις µεγάλες καθηµερινές εφηµερίδες! Σε αυτές 
δουλεύουν εκατοντάδες δηµοσιογράφοι, ενώ εµείς 
µετριόµαστε στα δάχτυλα του ενός χεριού µετά από 
σοβαρό εργατικό ατύχηµα. Η τεχνολογία θα σπρώ-
ξει τη διαφήµιση προς τα sites, το web radio - TV.

∆εν είναι κάπως παρεξηγηµένη έννοια το «ε-
ναλλακτικό»; Ποιο ήταν το κριτήριο επιλογής 
της ονοµασίας enallaktikos.gr για την ιστοσε-
λίδα;
Αλτέρνατιβ, που λέµε αγγλιστί… Οδηγός επιβίωσης 
στην κόλαση της κρίσης. Ο τρίτος δρόµος που έχει 
επίκεντρο τους ανθρώπους και τις ριζικές ανάγκες 
τους, που ιχνηλατεί µια βιώσιµη εναλλακτική απέ-
ναντι στον άκρατο κρατισµό, όσο και στον νεοφιλε-
λευθερισµό της Σχολής του Σικάγου και του χρηµα-
τοπιστωτικού καζίνου. Άλλωστε, χωρίς την παρεξή-
γηση δεν υπάρχει εξήγηση… λέει ο… προβοκατέρ.

Καταστρέψαµε εκατοµµύρια 
δάση για να γράφουµε στο 
τυπωµένο χαρτί τις… σοφίες 
µας. Τώρα, φανταστείτε, το 
enallaktikos.gr, ένα «µικρό», 
«περίεργο» και εξειδικευµένο 
site, έχει 20.000 µοναδικούς 
αναγνώστες την ηµέρα, τουτέστιν 
διπλάσιους από τις µεγάλες 
καθηµερινές εφηµερίδες!

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Η κοινωνική 
οικονοµία είναι 
η απάντηση 
στην ανεργία»

Ανδρέας Ρουµελιώτης, 
δηµοσιογράφος

Εξελίσσεται όπως αναµενόταν αυτή η προσπά-
θεια;
Μας ξεπέρασε. Η αλληλέγγυα κοινωνική και συ-
νεργατική οικονοµία αντιπροσωπεύει ήδη το 10% 
του ΑΕΠ της Ε.Ε., ενώ στην Ελλάδα της κρίσης ούτε 
το 1%. Εντούτοις, υπάρχει εδώ χάµου πολύ µεγάλο 
κοινό, η πιο µορφωµένη και καταρτισµένη γενιά 
στην Ιστορία της σύγχρονης Ελλάδας, που τιµω-
ρείται µε την ανεργία και την ετερο-υποαπασχό-
ληση. Όλα αυτά τα νέα παιδιά µε τα masters και τα 
διδακτορικά ξέρουν πάρα πολύ καλά τι είναι αυτά 
που γράφουµε.

Η έµφαση στην κοινωνική οικονοµία από πού 
απορρέει και πού κατατείνει;
Ένα δισεκατοµµύριο άνθρωποι δεν µπορεί να κά-
νουν λάθος! H Γαλλία δηµιούργησε υφυπουργείο 
Κοινωνικής Οικονοµίας που, εκτός των άλλων, πι-
στοποιεί υπό όρους και εναλλακτικά νοµίσµατα. Η 
θεωρία του Λιετέρ, συνδηµιουργού του ευρώ, ότι 
η νοµισµατική ποικιλότητα συµβάλλει στην προ-
σαρµοστικότητα της οικονοµίας κερδίζει έδαφος.

Η κοινωνική οικονοµία προσφέρει δεκάδες 
εκατοµµύρια αξιοπρεπείς θέσεις εργασίας στους 
φτωχούς και τους νέους στην Ε.Ε. Αυξάνεται και 
επεκτείνεται ακόµα και µέσα σε αυτή την κρίση. 
∆ίπλα µας, στην Ιταλία, στους 106 µεγαλύτερους 
κοινωνικούς συνεταιρισµούς η απασχόληση αυ-
ξήθηκε 11%. Στις χώρες που η κρίση πλήττει σκλη-
ρότερα η κοινωνική οικονοµία αποδεικνύεται το 
ίδιο ανθεκτική: Τα τελευταία τέσσερα χρόνια η α-
πασχόληση στην Ισπανία έχει µειωθεί πάνω από 
20%, αλλά στους συνεταιρισµούς µόνο 9%. Η Πολίν 
Γκριν υποστηρίζει πως η συνεταιριστική οικογέ-
νεια σε όλο τον κόσµο έχει 1 δισεκατοµµύριο µέλη! 
«Αν προσθέσουµε τον κύκλο εργασιών, µόνο από 
τους 300 µεγαλύτερους συνεταιρισµούς είναι ισο-
δύναµος µε την 9η µεγαλύτερη χώρα στον κόσµο. 
Οι συνεταιρισµοί θα πρέπει να έχουν τη δική τους 
θέση στο G20!».

Χρησιµοποιώντας τη διεθνή εµπειρία και δύο 
ολόδικές µας ιδέες που γεννήθηκαν εδώ, στην 
Πνύκα και στα Αµπελάκια, την άµεση δηµοκρα-
τία και τον συνεργατισµό, οι οµάδες αλληλεγγύης 
και (δε)θελοντισµού µετεξελίσσονται σε διευρυ-
µένα δίκτυα κοινωνικής επιχειρηµατικότητας. Προ-
σφέρουν απασχόληση εφευρίσκοντας ιδεατά Το-
πικά Εναλλακτικά Νοµίσµατα και δηµιουργώντας 
Τράπεζες Χρόνου. Στήνουν αστικούς λαχανόκη-

πους, αγορές απευθείας διάθεσης τροφής Χωρίς 
Μεσάζοντες, φτιάχνουν οικοκοινότητες, συνεργα-
τικά εγχειρήµατα, εργασιακές κολεκτίβες, νεοφυ-
είς επιχειρήσεις, αυτοδιαχειριζόµενους χώρους 
µε πρωτόγνωρη κοινωνική, πολιτιστική και πολι-
τική δραστηριότητα.

Η αξιοπιστία των ΜΜΕ καταρρακώθηκε στη δι-
άρκεια της κρίσης. Είναι αναστρέψιµο;
Ό,τι είναι να αποθάνει, θα αποθάνει και ό,τι έχει 
ιδέες και ψυχή θα σηκωθεί. Στο enallaktikos.gr 
έπεσε ο σέρβερ, όταν ξαφνικά µας ανακάλυψαν 
εκατοντάδες χιλιάδες αναγνώστες το καλοκαίρι 
στο δηµοψήφισµα. Τα κυρίαρχα ΜΜΕ έχασαν την 
αξιοπιστία τους γιατί τροµοκρατούσαν και λέγανε 
ότι θα γίνουµε Τανζανία. Όλο αυτό το κοινό δεν µας 
ανακάλυψε ξαφνικά επειδή υποστηρίζαµε το ΟΧΙ 
του στιλ: ΝΑΙ, είναι γερµανοτσολιάδες. Γράφαµε για 
τα γυάλινα πόδια που έχουν οι γαλλογερµανικές 
τράπεζες, για την «άγνωστη δύναµη που έχουµε 
και δεν την γνωρίζουµε». Το… ΟΧΙ ήρθε σ’ εµάς, 
δανείστηκε κείµενα και τα ’κανε σηµαία. Επ’ ου-
δενί δεν ήµασταν εµείς προπαγανδιστές του ΟΧΙ.

∆εν υπάρχει σοβαρή εναλλακτική πρόταση δι-
ακυβέρνησης ή ενδιαφέρον εναλλακτικό πο-
λιτικό προσωπικό, ούτε εναλλακτικά των µνη-
µονιακών µέτρα βρίσκονται (τα περίφηµα ι-

σοδύναµα) ή έστω ένας εναλλακτικός τρόπος 
σκέψης για την έξοδο από την κρίση… Μήπως 
δεν έχουµε εναλλακτική;
Έχουµε και παραέχουµε! Στενοχωρήθηκα τότε, όταν 
άκουσα τον Τσίπρα να εξαγγέλλει το «πρόγραµµα 
της Θεσσαλονίκης». Ένα σοσιαλδηµοκρατικό πρό-
γραµµα ενώ δεν υπήρχαν λεφτά για παροχές και 
κοινωνικό κράτος. Αντιθέτως, η κοινωνική οικο-
νοµία είναι ο ΜΟΝΑ∆ΙΚΟΣ τρόπος για να µειωθεί 
η ανεργία και η µαύρη εργασία, χωρίς χρήµατα, µε 
µικροπιστώσεις. Αυτό είναι απολύτως µετρήσιµο. 
Αν φτάσει κι εδώ το 10% του ΑΕΠ, όπως στην Ευ-
ρώπη, η ανεργία µπορεί να µειωθεί τουλάχιστον 
6-7 µονάδες µε τη δηµιουργία µικρών και πολύ 
µικρών καινοτόµων συνεργατικών επιχειρήσεων 
από νέους σε όλους τους τοµείς και µε τη βοήθεια 
µιας Ηθικής Συνεργατικής Τράπεζας όπως η ιτα-
λική Banca Etica, η βραζιλιάνικη Banco Palmas, 
που το 2008 πήρε το βραβείο Αναπτυξιακών Στό-
χων της Χιλιετίας από τον ΟΗΕ, η Grameen Bank 
στο Μπανγκλαντές ή η «Τράπεζα των Φτωχών», η 
οποία πήρε Νοµπέλ Ειρήνης το 2006. Όπως, στην 
Ευρώπη, η Triodos, η GLS, η Charity Bank, η ΑSΝ, η 
ABS, η Νef, η CLP. Εδώ τα παιδιά του δρόµου στην 
Ινδία άνοιξαν τη δική τους τράπεζα, την Children 
Development Khazana (CDK), δεν µπορούµε εµείς;

Η Ευρώπη αναγκάστηκε να υιοθετήσει τέτοιες 
εναλλακτικές λύσεις, οι οποίες προέκυψαν από την 
κοινωνική εφευρετικότητα. Τα AMAP –οι αγορές βι-
οκαλλιεργητών απευθείας διάθεσης τροφής χωρίς 
µεσάζοντες– κατακλύζουν τη Νότια Γαλλία. Οι αγο-
ρές αγροτών κυριαρχούν σε Αµερική και Καναδά, 
όπου το µεγαλύτερο κίνηµα είναι αυτό ενάντια στη 
MOSANTO και τα γενετικά τροποποιηµένα τρόφιµα. 
Η Ελλάδα µπορεί να διατηρήσει το συγκριτικό πλε-
ονέκτηµά της και να έχει διατροφική αυτάρκεια-α-
σφάλεια, βιοποικιλότητα µε βάση τους παραδοσι-
ακούς σπόρους από ντόπιες ποικιλίες, την αστική, 
βιολογική, αναγεννητική γεωργία, µε τα κινήµατα 
των τοποφάγων, τους αστικούς, σχολικούς λαχα-
νόκηπους και ταρατσόκηπους, τα καρποφόρα δέ-
ντρα στην πόλη.

Το ∆ΝΤ έχει ένα βίτσιο. Απ’ όπου περνάει θέλει 
να ιδιωτικοποιεί το νερό – για το οποίο θα γίνει ο 4ος 
Παγκόσµιος. Οι συνεταιρισµοί του νερού κερδίζουν 
συνεχώς έδαφος στις ΗΠΑ, στον Καναδά, στη Λατι-
νική Αµερική, στην Ευρώπη. Υποστηρίζουµε την Κί-
νηση 136 που έκανε το πετυχηµένο δηµοψήφισµα στη 
Θεσσαλονίκη υπέρ της συνεργατικής αυτοδιαχείρι-
σης του νερού. Όπως άλλωστε και ο… Μπιλ Γκέιτς.

Μην το πετάς – χάρισέ το. Το σκουπίδι του ενός 
είναι το διαµάντι του άλλου. Ανταλλάσσουµε, ανα-
κυκλώνουµε τα υπάρχοντα και επιδιώκουµε την 
αυτάρκεια. Σε ένα happening στον Λευκό Πύργο 
οι καλύτεροι σεφ τάισαν 5.000 ανθρώπους µε τρό-
φιµα που προορίζονταν για τα σκουπίδια, ενάντια 
στη σπατάλη τροφίµων.

Είναι παράλογο τόσα διαµερίσµατα να είναι άδεια 
και να έχουµε αστέγους και τα νεαρά ζευγάρια να 
ζουν µε τους γονείς τους. ∆εν είναι λογικό, ας πούµε, 
η Γερµανία να έχει εκατοντάδες συνεταιρισµούς που 
τα µέλη τους πουλάνε ηλιακή ενέργεια –ενώ δεν 
έχουν… ήλιο– κι εµείς να µην µπορούµε.

Στο enallaktikos.gr έχουµε καταγράψει και πα-
ρουσιάζουµε περίπου 4.000 επιχειρήσεις, οµάδες 
και δοµές της αλληλέγγυας κοινωνικής και συνερ-
γατικής οικονοµίας στην Ελλάδα. ∆εν θα ξανανα-
καλύψουµε τον τροχό. Η κοινωνική οικονοµία έχει 
δώσει βιώσιµες λύσεις εκεί που το κράτος και ο ι-
διωτικός τοµέας δεν µπορούν.
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κόσµος

Απέναντι στον Τραµπ
Κακώς ξαφνιάστηκαν όσοι ξαφνιάστηκαν µε την αγκαλιά της Μισέλ Οµπάµα µε τον Τζορτζ Μπους 
στα εγκαίνια του Εθνικού Μουσείου Αφροαµερικανικής Ιστορίας στις ΗΠΑ. Ο Ρεπουµπλικάνος 
πρώην Πρόεδρος των ΗΠΑ στηρίζει Χίλαρι Κλίντον και όχι Ντόναλντ Τραµπ και αυτός είναι ένας 
καλός λόγος για να έρθει κοντά στην πρώτη κυρία της Αµερικής που αγωνίζεται για τη νίκη των 
∆ηµοκρατικών. Πάντα ήταν καλή η προσωπική τους σχέση, τώρα τα βρήκαν και στα πολιτικά.

Η Κιµ για τη Χίλαρι
«Είµαι µαζί της» έγραψε η Κιµ Καρντάσιαν για τη Χίλαρι Κλίντον, διαλύοντας το µυστήριο γύρω 
από την πρόθεση ψήφου της. Ανάρτησε στην προσωπική της ιστοσελίδα ένα κείµενο στο οποίο ε-
ξηγούσε γιατί θα ψηφίσει την υποψήφια των ∆ηµοκρατικών. Παραδέχτηκε ότι αµφιταλαντεύτηκε 
κάποια στιγµή, αλλά κατέληξε: «Χωρίς αµφιβολία, συντάσσοµαι µε τη Χίλαρι. Πιστεύω πως θα εκ-
προσωπήσει τη χώρα µας µε τον καλύτερο τρόπο και είναι η πιο κατάλληλη για τη δουλειά. Αυτή 
τη χρονιά δεν ψηφίζω µόνο για τον εαυτό µου αλλά και για τα παιδιά µου».

Χόλιγουντ κατά Τραµπ
Σε βίντεο που ήδη κυκλοφορεί ο Ρόµπερτ Ντάουνι Τζούνιορ, η Σκάρλετ Γιόχανσον, ο Μαρκ Ρά-
φαλο, η Τζούλιαν Μουρ και ο Στάνλεϊ Τούτσι ζητούν από τους Αµερικανούς πολίτες να προσέλθουν 
στις κάλπες της 8ης Νοεµβρίου, αλλά να προσέξουν ποιον θα ψηφίσουν. Στο συγκεκριµένο βίντεο 
αρνούνται µέχρι και να προφέρουν το όνοµα του Τραµπ, τονίζοντας ότι «πρόκειται για την πιο ση-
µαντική µέρα για όλους». Μεταξύ άλλων, οι ηθοποιοί χαρακτηρίζουν τον Ντόναλντ Τραµπ δειλό, 
ρατσιστή και υβριστή, ενώ προειδοποιούν ότι αν εκλεγεί θα προκαλέσει µεγάλες καταστροφές.

Επιστήµονες κατά Τραµπ
Ανοιχτή επιστολή που απευθύνεται στον Ντ. Τραµπ για να καταγγείλουν το σχέδιό του για 
«Parexit» –έξοδο των ΗΠΑ από την ιστορική συµφωνία για το κλίµα που υπογράφηκε από τους 
εκπροσώπους 195 κρατών τον ∆εκέµβριο του 2015– υπέγραψαν 375 επιστήµονες. Προειδοποι-
ούν ότι οι επιπτώσεις για την κλιµατική αλλαγή και για την εικόνα των ΗΠΑ θα ήταν ανυπολό-
γιστα καταστροφικές. Ανάµεσά τους ο διάσηµος θεωρητικός φυσικός Στίβεν Χόκινγκ, όπως και ο 
βραβευµένος µε Νόµπελ Στίβεν Τσου, ο οποίος διατέλεσε υπουργός Ενέργειας στην κυβέρνηση 
του Μπαράκ Οµπάµα.

Το συνάχι του Τραµπ
Έχασε κατά κράτος στο πρώτο ντιµπέιτ µε τη Χίλαρι Κλίντον ο Ντόναλντ Τραµπ, ο οποίος άφησε 
µια απορία αναπάντητη: Είχε ή δεν είχε συνάχι; Ο υποψήφιος των Ρεπουµπλικάνων για την Προ-
εδρία των ΗΠΑ ρουφούσε συνεχώς τη µύτη του, µε αποτέλεσµα να κάνει θραύση το hashtag 
#Trumpsniffle (το συνάχι του Τραµπ). Στην ίδια γραµµή ήταν «η ιγµορίτιδα του Ντόναλντ» (@
TrumpsSinuses) και το «ρουθούνισµα του Τραµπ» (@TrumpSniff). Ο ίδιος δήλωσε ότι δεν ήταν 
κρυωµένος και παραπονέθηκε ότι το µικρόφωνό του ήταν ελαττωµατικό, ενώ αστειεύτηκε ότι πι-
θανόν κατέγραφε ακόµα και την παραµικρή του αναπνοή.
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Μ
έχρι και οι «Financial Times» ασχο-
λήθηκαν µε το διαζύγιο της Αντζε-
λίνα Τζολί και του Μπραντ Πιτ, δη-
µοσιεύοντας συνέντευξη της δικη-
γόρου που το έχει αναλάβει. Κάπως 
έτσι ενώθηκε η mainstream δηµοσι-

ογραφία µε την κουτσοµπολίστικη ενηµέρωση που έχει, τε-
λικά, επικρατήσει και σαρώνει τα πάντα. Φήµες µπερδεύο-
νται µε τις πληροφορίες, σενάρια φαντασίας ανακατεύονται 

ΚΡΥΟΛΟΓΗΜΑΤΑ ΤΕΛΟΣ! 
Ο καλύτερος τρόπος να αντισταθούµε στις ιώσεις του χειµώνα (κρυολογήµατα, γρίπες), αλλά 
και να αποφύγουµε πλήθος άλλες πολύ σοβαρότερες ασθένειες, είναι να διατηρούµε το ανοσο-
ποιητικό µας σύστηµα σε άριστη κατάσταση.
Προς το σκοπό αυτό δεν υπάρχει καλύτερο φυσικό φάρµακο από το µουρουνέλαιο MÖLLER’S, 
το οποίο, επιπλέον, ενισχύει τη λειτουργία του καρδιαγγειακού και του νευρικού συστήµατος, 
των µατιών και της όρασης, των αρθρώσεων, ολόκληρου του οργανισµού. 
∆ιατίθεται σε καθαρό, υγρό µουρουνέλαιο (σε 3 γεύσεις) και σε µίγµα µουρουνέλαιου/ιχθυέ-
λαιου σε κάψουλες.
Σύντοµα θα κυκλοφορήσουν και τα ψαράκια - ζελεδάκια MÖLLER’S για τα παιδιά που δυσκο-
λεύονται να πάρουν το µουρουνέλαιό τους και τα τόσο ωφέλιµα Ω-3 λιπαρά οξέα που περιέχει. 
Κανένα παιδί δεν µπορεί να αντισταθεί στην υπέροχη γεύση φρούτων του προϊόντος αυτού.

Apollonian  Nutrition, 
16χλµ. Λεωφ. Σπάτων, Αθήνα, 
τηλ. 210-8100008, 
www.apolloniannutrition.gr

Το απόσταγµα της γνώσης 60 ετών του Ινστι-
τούτου Υγείας του Ιπποκράτη, όπου χιλιά-
δες άνθρωποι απ’ όλο τον κόσµο έµαθαν 

πώς να βοηθήσουν τους εαυτούς τους να θερα-
πευτούν από τις ασθένειες, θα παρουσιαστεί για 
πρώτη φορά στους Έλληνες από τους διακεκρι-
µένους διευθυντές του, ∆ρ. Brian και ∆ρ. Anna 
Maria Clement σε αυτό το διήµερο συνέδριο. 
Οι συµµετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να 
µάθουν πώς να θεραπεύονται µε φυσικούς, 
απλούς και επιστηµονικά τεκµηριωµένους τρό-
πους. Πως να διάγουν µια ζωή γεµάτη υγεία, 
ευεξία, ανεξαρτήτου ηλικίας. Η µεταµόρφωση 
της υγείας του καθενός από εµάς ξεκινάει από 
µέσα προς τα έξω. Στο συνέδριο θα δοθούν όλα 
τα απαραίτητα εργαλεία για να βελτιώσετε την 
υγεία σας σε ολιστικό επίπεδο. Ήρθε η στιγµή 
να πάρετε τον έλεγχο της Υγείας και της Ευεξίας 
σας, στα δικά σας χέρια.  

Εισηγήσεις θα υποβάλλουν και οι διακεκριµένοι 
Έλληνες ιατροί κ.κ. Γιώργος Μηνούδης και Θα-
νάσης Σεφερλής. 

∆είτε εδώ το αναλυτικό πρόγραµµα. Για τις ειση-
γήσεις στην αγγλική γλώσσα θα υπάρχει ταυτό-
χρονη διερµηνεία στα ελληνικά. 

Την διοργάνωση του συνεδρίου έχει αναλάβει 
η Link Media. Για online αγορά εισιτηρίων επι-
σκεφτείτε το www.linkmedia.gr ή εναλλακτικά 
καλέστε στο 210-6711234.

Ο ΙΠΠΟΚΡΑΤΗΣ ΣΤΟΝ 21Ο ΑΙΩΝΑ 
ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ  “ΥΓΕΙΑΣ – ΕΥΕΞΙΑΣ – ∆ΙΑΤΡΟΦΗΣ” 

Μάθετε πώς να θεραπεύετε τον εαυτό σας, να έχετε υγεία, ευεξία 
και µακροζωία, σύµφωνα µε τον Ιπποκράτειο τρόπο ζωής.

Αθήνα, 8-9 Οκτωβρίου 2016, Εθνικό Ίδρυµα Ερευνών
Κεντρικοί Οµιλητές: Brian και Anna Maria Clement από το Ινστιτούτο Υγείας του Ιπποκράτη,  

Φλόριντα, Η.Π.Α. 

Με την ευγενική χορηγία:

∆ιοργάνωση:

ΣΑΝ ΚΑΘΡΕΦΤΗΣ 
ΠΟΥ ΕΣΠΑΣΕ

Το διαζύγιο της χρονιάς, 
ίσως και της δεκαετίας, 
συνοδεύεται από την 
αποκάλυψη της άσχηµης 
όψης µιας ζωής που 
φαινόταν τόσο ωραία.

µε µαρτυρίες και κάπως έτσι φτιάχνεται ένας αχταρµάς που 
θρέφει το πεινασµένο για τα παθήµατα των σταρ κοινό, το 
οποίο γίνεται όλο και πιο βουλιµικό, όλο και πιο ακόρεστο. 
Όµως υπάρχει τροφή για όλους. Η κρεατοµηχανή αλέθει τον 
ωραίο και την ωραία, που µπορεί και να µην αναγνωρίζουν τον 
εαυτό τους βλέποντάς τον κρεµασµένο στα µανταλάκια.

Ο σύντροφος της Μ. Κοτιγιάρ
Υπάρχουν και παράπλευρες απώλειες. Θύµα της υπόθεσης είναι 

ο Γάλλος ηθοποιός Γκιγιόµ Κανέ, ο σύντροφος της Μαριόν Κο-
τιγιάρ, που, ενώ είναι έγκυος στο δεύτερο παιδί τους, αντιµετω-
πίστηκε από πολλά ΜΜΕ ως πέτρα του σκανδάλου στο διαζύγιο 
Τζολί-Πιτ. «∆εν συνηθίζω να µιλάω για την ιδιωτική µου ζωή, την 
οποία µέχρι τώρα προστάτευα πάντα µε µεγάλη προσοχή» έγραψε 
ο Κανέ σε ανάρτησή του στο Instagram. Και ξέσπασε: «Όµως η 
σκληρότητα των ανθρώπων του Τύπου, η αργυρώνητη βλακεία ο-
ρισµένων προσώπων που αυτοαποκαλούνται δηµοσιογράφοι, το 
µίσος ορισµένων χρηστών του διαδικτύου που αισθάνονται πιο ι-
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σχυροί πίσω από το πληκτρολόγιό τους, µε ωθούν να εκφράσω την 
υπερηφάνεια, τον έρωτα, τον σεβασµό και τον θαυµασµό µου για 
τη Μαριόν, η οποία παραµένει δυνατή και λογική απέναντι σε όλες 
τις ηλίθιες και αβάσιµες κατηγορίες».

Η Κοτιγιάρ έχει διαψεύσει ότι είναι µαζί µε τον συµπρωταγω-
νιστή της Μπραντ Πιτ, αλλά αυτό φυσικά δεν ήταν αρκετό για να 
κλείσουν αυτιά και στόµατα. «Νοµίζω ότι όλοι µας αυτή τη στιγµή 
ζούµε πολύ πιο σηµαντικά πράγµατα και τώρα είναι η ώρα να πε-
ράσουµε σε κάτι άλλο και να ανεβάσουµε κάπως το επίπεδο. Και, 
όπως λέει σωστά η Μαριόν, σας εύχοµαι να τα πάτε καλύτερα και 
να αποκτήσετε άλλες φιλοδοξίες στη ζωή σας πέρα από το να πε-
τάτε συνεχώς λάσπη» κατέληξε ο Κανέ, ο οποίος, παρεµπιπτόντως, 
απέκτησε µέσα σε λίγες µέρες παγκόσµια αναγνωρισιµότητα την 
οποία θα του χρειάζονταν δυο καριέρες για να χτίσει.

Η πρώην του Μπραντ Πιτ
Η Τζένιφερ Άνιστον έτσι κι αλλιώς αντιµετωπίζεται εδώ και χρό-
νια ως η πικραµένη απατηµένη που δυσκολεύεται να ξεπεράσει 
την εγκατάλειψή της από τον πρώην σύζυγό της Μπραντ Πιτ και 
που ονειρεύεται την καταστροφή της γυναίκας που της τον πήρε, 
της Αντζελίνα Τζολί. Έτσι, µε το που έγινε γνωστό το διαζύγιο 
σηκώθηκε µεγάλο κύµα σχολίων για την εικαζόµενη χαρά της, 
για το κρύο πιάτο της εκδίκησης, για τη δήθεν επιθυµία της να 
τον διεκδικήσει ξανά, για όσα θα µπορούσε να λέει στις φίλες της 
και να σκέφτεται πριν κοιµηθεί. Η ίδια, φυσικά, προσπάθησε να 
µείνει έξω από το κάδρο και δεν τα κατάφερε. Μια δηµόσια εµ-
φάνισή της µε τον σύζυγό της Τζάστιν Θερού σε εστιατόριο στο 
Μανχάταν πυροδότησε νέο κύκλο φηµολογίας γύρω από το πρό-
σωπό της. Άλλοι είπαν ότι κυκλοφόρησε χεράκι-χεράκι µε τον 
καλό της για να βουλώσει στόµατα, άλλοι θεώρησαν ότι µπορεί 
να θέλει να τη σπάσει στον Μπραντ Πιτ, δεν έλειψαν και οι ε-
κτιµήσεις ότι ψάχνει ευκαιρία να πρωταγωνιστήσει ξανά στο δι-
εθνές gossip που ανεβάζει το κασέ. Το βέβαιο είναι ότι ακόµη 
και το φτάρνισµά της αυτή την περίοδο µπορεί να σηκώσει ερ-

µηνεία από τους επαγγελµατίες της ανάλυσης στον κόσµο των 
celebrities.

Οι νταντάδες των παιδιών
Το πιο σοβαρό είναι ότι στη δίνη έχουν µπει και τα έξι παιδιά 
(τα τρία υιοθετηµένα) του διάσηµου ζευγαριού. Στις ιλουστρέ 
σελίδες των κοσµικών περιοδικών και σε ταµπλόιντ εφηµερί-
δες εµφανίζονται διάφορες αποκαλύψεις και «αποκαλύψεις» από 
πρώην νταντάδες που βγάζουν τα άπλυτα της οικογένειας στη 
φόρα – µάλλον µε το αζηµίωτο. Γράφονται φοβερά πράγµατα, για 
κοριτσάκι που ντύνεται αγοράκι, για τον γιο που παίζει µε αλη-
θινά όπλα, πίνει αλκοόλ και οδηγεί αυτοκίνητο, για διδασκαλία 
στο σπίτι αντί στο σχολείο, µε µία γκουβερνάντα για κάθε παιδί 
και ένα σκηνικό χάους από φασαρία και αταξία. Στην περίπτωση 
Πιτ-Τζολί είχε συµβεί και στο παρελθόν νταντάδες να σπάσουν 
τη σιωπή τους, παρόλο που όταν προσλαµβάνονταν αναλάµβα-
ναν δεσµεύσεις εχεµύθειας. Τώρα µαθαίνουµε ότι το ζευγάρι ε-
ξαφανιζόταν για µέρες από το σπίτι αφήνοντας τα παιδιά σε ξένα 
χέρια, ότι υπήρχε παντελής απουσία κανόνων και κάποιες φορές 
άγριοι καβγάδες, ενώ το FBI διέψευσε ότι διερευνά την τέλεση 
βίαιων πράξεων από τον πατέρα στον γιο – αλλά ποιος µπορεί να 
ξεχωρίσει το αληθινό από το κατασκευασµένο σε µια ιστορία γε-
µάτη φίδια, δράκους και σκορπιούς.

Σεξ, ψέµατα και ταινίες
Κατά µία εκδοχή, η Αντζελίνα Τζολί προετοιµαζόταν εδώ και 
καιρό για τον χωρισµό. Όπως αποκαλύπτει η «Daily Mail», είχε 
νοικιάσει υπό άκρα µυστικότητα ένα σπίτι στο Μαλιµπού (έναντι 
92.000 ευρώ τον µήνα) χωρίς να ενηµερώσει τον Μπραντ Πιτ και 
τα παιδιά. Το σπίτι διαθέτει πέντε υπνοδωµάτια και πέντε µπά-
νια, την απαραίτητη πισίνα και τεράστιους χώρους αναψυχής, 
βρίσκεται µπροστά στην παραλία και στον ίδιο δρόµο µε τα σπί-
τια άλλων σταρ του Χόλιγουντ, όπως ο Σον Πεν.

Κατά τον Ίαν Χάλπεριν, βιογράφο των Μπραντζελίνα σε ένα 

βιβλίο που κυκλοφόρησε το 2009, ο γάµος τους ήταν σκηνοθε-
τηµένος. «Πήρα συνέντευξη από περισσότερους από 1.000 αν-
θρώπους κοντά στο ζευγάρι. Οι άνθρωποι που µου έδωσαν συ-
νέντευξη ακόµη και σήµερα λένε πως η σχέση ήταν ψεύτικη από 
την αρχή. Ήταν µια απόλυτη απάτη». Μιλώντας στην εκποµπή 
«Today Extra», υποστήριξε πως το διάσηµο ζευγάρι τα έκανε όλα 
αυτά για να ενωθούν οι δυνάµεις τους και να αυξηθούν η επαγ-
γελµατική επιτυχία, ο πλούτος, η προοπτική.

«Ήθελαν να δηµιουργήσουν ένα brand ισχυρότερο απ’ ο-
ποιοδήποτε άλλο ζευγάρι που έχει δει ποτέ το Χόλιγουντ, για να 
κερδίσουν εκατοµµύρια και εκατοµµύρια δολάρια και να είναι το 
πιο σηµαντικό θέµα στα εξώφυλλα των περιοδικών κάθε εβδο-
µάδα». Μάλιστα έφτασε στο σηµείο να διατυπώσει ισχυρισµούς 
και για τα πολύ προσωπικά: «Όταν ήταν χώρια, ναι, συνέβαιναν 
πράγµατα, αλλά αυτό είχε συµφωνηθεί από κοινού και χωρίς να 
γίνονται ερωτήσεις. Στην πραγµατικότητα, ό,τι συνέβαινε έµενε 
µεταξύ τους και είχαν αυτή τη συµφωνία για χρόνια».

Η τυχερή δικηγόρος
Την τύχη της έχει κάνει η 48χρονη δικηγόρος που έλαβε την ε-
ντολή από την Αντζελίνα Τζολί να διεκπεραιώσει το διαζύγιο. Η 
Λόρα Άλισον Γουόσερ έχει παρελθόν στο Χόλιγουντ µε ένα λα-
µπρό πελατολόγιο: Τζόνι Ντεπ στον χωρισµό του µε την Άµπερ 
Χερντ, Ράιαν Ρέινολντ, Χάιντι Κλουµ, Άστον Κούτσερ, Κριστίνα 
Αγκιλέρα, Στίβι Γουόντερ, Κιµ Καρντάσιαν, Μπρίτνεϊ Σπίαρς.

Η ίδια δεν είναι καλή στους γάµους, µόνο στα διαζύγια. Είναι 
χωρισµένη µε δύο παιδιά και δηλώνει πως δεν θέλει να ξανα-
παντρευτεί. Επαγγελµατικά σκίζει: έχει δει το όνοµά της τέσ-
σερις φορές στο Top 100 των πιο ισχυρών δικηγόρων από το 
«Hollywood Reporter» και στις 50 καλύτερες γυναίκες νοµικούς 
της Καλιφόρνιας.

Της απευθύνονται µόνο πλούσιοι πελάτες, αφού χρεώνει 850 
δολάρια την ώρα για τις υπηρεσίες της. Και µε την ευκαιρία του 
διαζυγίου Τζολί-Πιτ µπορεί άνετα να ανεβάσει το κασέ της…



Η εξαγωγική δραστηριότητα της Creta 
Farm A.E. είναι πλέον πιο συστηµα-
τική και πιο εµφαντική, τόνισε µι-
λώντας προς το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Κων-

σταντίνος Φρουζής, διευθύνων σύµβουλος της ε-
ταιρείας, γεγονός που επιβεβαιώνεται από την 
υπογραφή νέας συµφωνίας –η οποία πρόκειται να 
ανακοινωθεί σύντοµα– µε βιοµηχανία αλλαντικών 
µεγάλης ευρωπαϊκής αγοράς για την εκχώρηση 
των δικαιωµάτων παραγωγής των προϊόντων της 
κρητικής βιοµηχανίας και την αποπληρωµή της µε 
ποσοστά επί των ετήσιων πωλήσεων (royalties) – 
όπως στην αντίστοιχη συµφωνία µε την Αυστρα-
λία. Παράλληλα σχεδιάζεται η εξαγωγική δραστη-
ριότητα στην περιοχή των Βαλκανίων και ενισχύε-
ται η υπάρχουσα στην Κύπρο.

Το 2016 σίγουρα δεν κινήθηκε µε βάση τους 
αρχικούς σχεδιασµούς της διοίκησης της εται-
ρείας, αλλά τούτο συνέβη ανεξάρτητα από τις ε-
πιθυµίες και τις επιδιώξεις της. Η βόµβα της κα-
τάρρευσης της Μαρινόπουλος Α.Ε. ανέτρεψε τους 
σχεδιασµούς σχεδόν του συνόλου των προµηθευ-
τικών επιχειρήσεων καταναλωτικών προϊόντων. Το 
µεγαλύτερο µέρος των πωλήσεων που «απελευθέ-
ρωσε» η κατάρρευση της πάλαι ποτέ µεγαλύτερης 
αλυσίδας σούπερ µάρκετ της ελληνικής αγοράς α-

πορροφήθηκε από τις άλλες εταιρείες του κλάδου, 
αλλά ένα µέρος τους «χάθηκε». Και τούτο σε µια 
χρονιά που η αγορά είναι εντυπωσιακά πτωτική. 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι στο α΄ εξάµηνο το λιανε-
µπόριο έχασε περίπου 4%-5%, ενώ στο β΄ εξάµηνο 
ο ρυθµός της πτώσης έχει διπλασιαστεί και εκτι-
µάται ότι κινείται σε επίπεδα ίσως και µεγαλύτερα 
του 10%.

Σε αυτή την εξαιρετικά δύσκολη συνθήκη η 
αγορά των αλλαντικών έχει συρρικνωθεί περίπου 
7%-8% και, όπως λέει ο κ. Φρουζής, «είναι προφα-
νές πως το περιβάλλον δεν είναι το καλύτερο δυ-
νατό, κανείς δεν µπορούσε να προβλέψει τόσο µε-
γάλη πτώση και τα όσα συνέβησαν φέτος». Είναι 
χαρακτηριστικό το γεγονός ότι η Μαρινόπουλος 
Α.Ε. πραγµατοποιούσε το 20% των ετήσιων πωλή-
σεων της Creta Farm και οι οφειλές της πρώτης 
προς τη δεύτερη είναι 8 εκατ. ευρώ. Η κατάσταση, 
λοιπόν, όπως έχει διαµορφωθεί στην αγορά, α-
ναµένεται να επηρεάσει τα οικονοµικά µεγέθη 
της µεγαλύτερης ελληνικής αλλαντοβιοµηχανίας. 
Όπως αναφέρει ο κ. Φρουζής, οι πωλήσεις της 
πρόκειται να διαµορφωθούν στα περσινά επίπεδα, 
περίπου 105 εκατ. ευρώ, και αντιστοίχως τα κέρδη 
προ φόρων, τόκων και αποσβέσεων θα κινηθούν 
πάνω από 10 εκατ. ευρώ.
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Προχωρά η εξυγίανση 
της Μαρινόπουλος

Υπογράφηκε την Τετάρτη 28 Σεπτεµβρίου η 
συµφωνία εξυγίανσης της Μαρινόπουλος 
Α.Ε., η οποία αναρτήθηκε σε ασφαλή ιστοσε-
λίδα, και οι προµηθευτές που έχουν ήδη συ-

ναινέσει στο «κούρεµα» των οφειλοµένων από τη Μαρι-
νόπουλος Α.Ε. κατά 50% θα πρέπει να την υπογράψουν. 
Το ΑΠΕ-ΜΠΕ δηµοσιεύει τα τέσσερα κείµενα εξυγίαν-
σης, που αφορούν τις εταιρείες Μαρινόπουλος Α.Ε., Πει-
ραϊκόν Α.Ε., Ξυνός Α.Ε. και Express M A.E., καθώς και 
τις φόρµες που πρέπει να συµπληρώσουν οι συναινού-
ντες πιστωτές.

Αξίζει να σηµειωθεί ότι το σύνολο της συµφωνίας α-
ποτελείται από 218 σελίδες. Με βάση αυτήν, προκύπτει 
ότι το σύνολο των οφειλών της Μαρινόπουλος Α.Ε. ανέρ-
χεται στα 1,46 δισ. ευρώ και ενδιαφέρον παρουσιάζει το 
γεγονός ότι ο όµιλος της Carrefour αποδέχτηκε «κού-
ρεµα» που υπερβαίνει το 92% και από οφειλή ύψους 147 
εκατ. ευρώ δέχτηκε να πάρει µόνο περίπου 11,5 εκατ. 
ευρώ.

Στόχος των τριών µερών είναι να οριστεί τακτική δι-
κάσιµος εντός του Οκτωβρίου. Το σχέδιο διάσωσης της 
Μαρινόπουλος προβλέπει τη δέσµευση ότι θα εξοφληθεί 
το 50% των απαιτήσεων των προµηθευτών αµέσως µόλις 
εγκριθεί η συµφωνία εξυγίανσης και ολοκληρωθεί η συ-
ναλλαγή. Όπως αναφέρεται στην ενηµερωτική επιστολή 
προς τους προµηθευτές για τις βασικές αρχές του σχε-
δίου διάσωσης, η νέα εταιρεία, στην οποία θα περάσει το 
µεγαλύτερο µέρος των στοιχείων ενεργητικού και παθη-

τικού των Μαρινόπουλος, Ξυνός, Express M και Πειρα-
ϊκόν, θα καταβάλει άµεσα µετά την έγκριση της συµφω-
νίας εξυγίανσης και την ολοκλήρωση της συναλλαγής «τα 
µεταφερόµενα υπόλοιπα των προµηθευτών, εµπορευµά-
των και υπηρεσιών». Η αποπληρωµή θα αφορά το 50% 
των απαιτήσεων, µε βάση τους όρους της συµφωνίας ε-
ξυγίανσης. Για την εξόφλησή τους θα χρησιµοποιηθούν, 
όπως αναφέρει η ενηµερωτική επιστολή, το νέο οµολο-
γιακό δάνειο, ύψους 362 εκατ. ευρώ, το οποίο θα καλυ-
φθεί από τις τράπεζες µε εγγύηση της Σκλαβενίτης και τα 
125 εκατ. ευρώ που θα βάλει στη νέα εταιρεία συνολικά η 
Σκλαβενίτης.

Μετά την υπογραφή του MoU µεταξύ των εµπλεκό-
µενων µερών και την υπογραφή συµφωνίας ενδιάµεσης 
χρηµατοδότησης το επόµενο βήµα είναι η παροχή συ-
ναίνεσης από τουλάχιστον το 60% των πιστωτών επί της 
συµφωνίας εξυγίανσης, ώστε να κατατεθεί στις 30 Σε-
πτεµβρίου στο αρµόδιο δικαστήριο για έγκριση. Απαραί-
τητη προϋπόθεση είναι στο 60% να συµπεριλαµβάνεται 
τουλάχιστον το 40% των ενέγγυων πιστωτών (οι τράπεζες 
στην προκειµένη περίπτωση). Η έγκριση από το δικα-
στήριο αναµένεται να δοθεί µε βάσει το χρονοδιάγραµµα 
πριν από τις 14 Οκτωβρίου.

Στη νέα εταιρεία µεταφέρονται όλα τα ακίνητα, τα 
άυλα περιουσιακά στοιχεία, τα αποθέµατα, καθώς και τα 
ταµειακά διαθέσιµα, τα ποσοστά που κατέχει ο Όµιλος 
Μαρινόπουλου στις εξής εταιρείες: Μαρκέτα Α.Ε., Παλα-
µάρης Α.Ε. (µαζί µε τη θυγατρική της Top House A.E.), 
Κρόνος Καρακίτσος Α.Ε., Ζεύξη Α.Ε. και Chris Cash and 
Carry. Επίσης, οι απαιτήσεις των εταιρειών Μαρινόπου-
λος Α.Ε., Ξυνός Α.Ε., Express M Α.Ε. και Super Market 
Πειραϊκόν Α.Ε. από τρίτους, επιταγές και γραµµάτια ει-
σπρακτέα, οι προβλέψεις αποζηµίωσης προσωπικού, 

το σύνολο των υποχρεώσεων προς τραπεζικά ιδρύµατα, 
αλλά και το 50% των χρεωστικών υπολοίπων προµηθευ-
τών σε καθεµία από τις τέσσερις προαναφερθείσες αλυσί-
δες σούπερ µάρκετ.

Τέλος, µεταφέρονται το σύνολο των οφειλών προς εκ-
µισθωτές ακινήτων και εταιρείες leasing για ενεργές µι-
σθώσεις ακινήτων, το σύνολο των ενεργών συµβάσεων 
µισθώσεων και υποµισθώσεων σε εµπορικές στοές, οι ο-
φειλές προς ασφαλιστικούς οργανισµούς και το ∆ηµόσιο 
µε συγκεκριµένες ρυθµίσεις και διακανονισµούς, αλλά 
και όλοι οι εργαζόµενοι µε ενεργές την 30ή Ιουνίου συµ-
βάσεις εξαρτηµένης εργασίας, καθώς και όσοι εργαζό-
µενοι αµείβονται µε το καθεστώς των ΑΠΥ/ΤΠΥ. Μαζί 
τους µεταφέρονται όλα τα δικαιώµατα και οι υποχρεώ-
σεις, καθώς και η σύµβαση ενδιάµεσης χρηµατοδότησης 
που έχει υπογραφεί µε τις τέσσερις συστηµικές τράπεζες, 
τη Σκλαβενίτης και τους υφιστάµενους µετόχους των υπό 
εξυγίανση εταιρειών.

  ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

Επεκτείνεται σε νέες αγορές η Creta Farm
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Για την παροχή συµβουλευτικών υπηρεσιών 
στρατηγικής επικοινωνίας και την εκπόνηση 
πλάνων και προϊόντων επικοινωνίας επιλέ-
χθηκε από τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Σι-

δηροδρόµων (European Union Agency for Railways) 
η Intrasoft International. Το τετραετές συµβόλαιο 
που υπογράφηκε τονίζει την εκτεταµένη εµπειρία της 
Intrasoft στον τοµέα της επικοινωνίας και τη θέση της ως 
κορυφαίου προµηθευτή υπηρεσιών επικοινωνίας στα ευ-
ρωπαϊκά θεσµικά όργανα.

Η Intrasoft International θα παρέχει ένα ευρύ φάσµα 
υπηρεσιών, από τον γραφιστικό σχεδιασµό έως την πα-
ροχή στρατηγικών συµβουλών για επικοινωνιακές δρά-

σεις. Επιπλέον, η οµάδα επικοινωνίας της εταιρείας θα 
αναλάβει τον σχεδιασµό και την υλοποίηση µελετών και 
έρευνας για τους εµπλεκόµενους φορείς, καθώς και την 
αξιολόγηση των επιπτώσεων των δράσεων επικοινωνίας, 
χρησιµοποιώντας το πρόσφατα αναπτυγµένο εργαλείο 
VARID.

Ιδιαίτερη έµφαση στη σύµβαση δίνεται επίσης στην 
παροχή υπηρεσιών σύνταξης κειµένων, για την οποία η 
Intrasoft International θα χρησιµοποιεί τη βασική συ-
ντακτική οµάδα της για τη συλλογή και ανάλυση δεδο-
µένων και πληροφοριών, ώστε να δηµιουργεί πρωτό-
τυπο περιεχόµενο που θα απευθύνεται στο σύνολο των 
εµπλεκόµενων φορέων.

«Εµπνευσµένη» 
virtual εµπειρία 
από τον ΟΠΑΠ

Ταχύτατα προχώρα ο ΟΠΑΠ την υλοποίηση 
του στρατηγικού του σχεδιασµού στο πλαί-
σιο του Οράµατος 2020 που παρουσίασε 
πρόσφατα ο νέος διευθύνων σύµβουλος του 

οµίλου Ντάµιαν Κόουπ. Μόλις λίγες µέρες από τις α-
νακοινώσεις Κόουπ έγινε γνωστή η πρώτη µεγάλη κί-
νηση που θα δώσει προστιθέµενη αξία τόσο στην εισηγ-
µένη όσο και στο δίκτυο των 4.500 πρακτορείων του. Ο 
OΠΑΠ ανακοίνωσε την επιλογή της Inspired για την ει-
σαγωγή νέων virtual προϊόντων αθλητικού στοιχηµατι-
σµού, τα οποία θα προσφέρονται µέσω του δικτύου των 
πρακτορείων του και διαδικτυακά. Γι’ αυτό και οι πρά-
κτορες βλέπουν θετικά τη συγκεκριµένη πρωτοβουλία.

Σύµφωνα µε την ανακοίνωση του οργανισµού, η δι-
άθεση των νέων καινοτόµων και πρωτοποριακών παι-
χνιδιών της Inspired εντάσσεται στο πλαίσιο της στρα-
τηγικής προτεραιότητας του OΠΑΠ για τη δηµιουργία 
χαρτοφυλακίου προϊόντων και υπηρεσιών παγκοσµίου 
επιπέδου και του Οράµατος 2020 της εταιρείας. Η ει-
σαγωγή τους αναµένεται το α΄ τρίµηνο του 2017. Σχο-
λιάζοντας τη συµφωνία, ο κ. Κόουπ ανέφερε: «Είµαι χα-
ρούµενος µε αυτή τη συνεργασία, η οποία αποτελεί ένα 
σηµαντικό πρώτο βήµα για τη δηµιουργία ενός χαρ-
τοφυλακίου προϊόντων παγκοσµίου επιπέδου για τον 
OΠΑΠ. Τα virtual προϊόντα της Inspired έχουν µεγάλη 
απήχηση σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες και πιστεύω α-
κράδαντα ότι θα έχουν αντίστοιχη υποδοχή από τους 
πελάτες µας και στην Ελλάδα. Το νέο αυτό προϊόν είναι 
ένα από τα πρώτα που θα διαθέσουµε στην αγορά και ε-
ντάσσεται στον µακροπρόθεσµο σχεδιασµό µας για το 
Όραµα 2020. Τους ερχόµενους µήνες αναµένεται να 
προχωρήσουµε µε επιπλέον ανακοινώσεις σχετικά µε 
την εισαγωγή νέων προϊόντων στην αγορά».

Επαφές Calfrac - 
EΛΠΕ για τις έρευνες 
υδρογονανθράκων 
στο Θρακικό Πέλαγος

Σε συζητήσεις µε την αµερικανική Calfrac, µε 
στόχο την επανενεργοποίηση των παραχωρή-
σεων για έρευνες υδρογονανθράκων στο Θρα-
κικό Πέλαγος, βρίσκονται τα Ελληνικά Πετρέ-

λαια (ΕΛΠΕ), σύµφωνα µε όσα ανακοίνωσε ο γενικός δι-
ευθυντής Έρευνας και Παραγωγής Υδρογονανθράκων 
των ΕΛΠΕ Γιάννης Γρηγορίου από το βήµα του ενεργει-
ακού συνεδρίου Global Oil & Gas.

Σύµβαση µε 
τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό 
Σιδηροδρόµων για
την Intrasoft International

∆ΕΗ: Στα 91,4 εκατ. 
ευρώ τα κέρδη 
εξαµήνου

Κέρδη της τάξης των 91,4 εκατ. ευρώ εµφά-
νισε στο α΄ εξάµηνο του 2016 ο Όµιλος ∆ΕΗ, 
έναντι κερδών 105,6 εκατ. ευρώ το αντί-
στοιχο διάστηµα του 2015. Παράλληλα, ο κύ-

κλος εργασιών συρρικνώθηκε στα 2,6 δισ. ευρώ, ένα-
ντι 2,9 δισ. ευρώ το προηγούµενο έτος, ενώ τα αποτελέ-
σµατα EBITDA διαµορφώθηκαν σε κέρδη 535,5 εκατ. 
ευρώ, σηµειώνοντας πτώση κατά 16,4%. Τέλος, τα κέρδη 
προ φόρων ανήλθαν σε 140,8 εκατ. ευρώ, µειωµένα κατά 
σχεδόν 25 εκατ. ευρώ.

Η επιδείνωση των µεγεθών της ∆ΕΗ οφείλεται στον 
χαµηλότερο κύκλο εργασιών, ως απόρροια της µείωσης 
του µεριδίου αγοράς, καθώς και στην εφάπαξ επίπτωση 
από δαπάνη 48,3 εκατ. ευρώ. Η συγκεκριµένη δαπάνη, 
σύµφωνα µε την επιχείρηση, αφορά το υπόλοιπο 50% 
των 96,6 εκατ. ευρώ που είχαν επιµεριστεί, βάσει της α-
πόφασης ΡΑΕ 285/2013, από τον ΛΑΓΗΕ στη ∆ΕΗ για 
την κάλυψη του ελλείµµατος που δηµιουργήθηκε στην 
αγορά του Ηµερήσιου Ενεργειακού Προγραµµατισµού 
(ΗΕΠ) κατά τη διάρκεια των ετών 2011 και 2012 από τρί-
τους προµηθευτές οι οποίοι αποχώρησαν από την αγορά.

Σχολιάζοντας τα οικονοµικά αποτελέσµατα της πε-
ριόδου, ο πρόεδρος και διευθύνων σύµβουλος της ∆ΕΗ 
Α.Ε. Εµµανουήλ Παναγιωτάκης δήλωσε: «Η µείωση του 
κύκλου εργασιών της µητρικής εταιρείας κατά 9,8% σε 
σχέση µε την αντίστοιχη περσινή περίοδο ήταν στον µε-
γαλύτερο βαθµό αναµενόµενη απόρροια της µείωσης 
του µεριδίου της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας κατά 3,7 

ποσοστιαίες µονάδες. Η µείωση αυτή θα συνεχιστεί υ-
ποχρεωτικά και στο µέλλον µε βάση τις σχετικές δε-
σµεύσεις της χώρας µας έναντι των δανειστών. Η ελα-
φρά µείωση της λειτουργικής κερδοφορίας του οµίλου 
(µείωση περιθωρίου ΕΒΙΤDA κατά 0,9 ποσοστιαίες µο-
νάδες ή κατά 0,1 ποσοστιαία µονάδα χωρίς την εφάπαξ 
αρνητική επίπτωση της δαπάνης για την κάλυψη του ελ-
λείµµατος του ΛΑΓΗΕ) δεν θα υπήρχε, και µάλιστα θα 
υπήρχε αύξηση, εάν δεν συνεχιζόταν η µείωση της λι-
γνιτικής παραγωγής, γεγονός αρνητικό, όπως έχουµε ε-
πισηµάνει κατ’ επανάληψη για το σύνολο της εθνικής 
οικονοµίας, καθώς και της υδροηλεκτρικής παραγωγής, 
συνέπεια σχετικών καιρικών συνθηκών».

Όσον αφορά την εισπραξιµότητα και τις ληξιπρόθε-
σµες οφειλές προς τη ∆ΕΗ, ο κ. Παναγιωτάκης υποστή-
ριξε: «Καταγράφεται ως ιδιαίτερα θετικό στοιχείο η για 
πρώτη φορά ύστερα από αρκετά χρόνια µείωση του αντί-
στοιχου ποσού σε απόλυτα µεγέθη».

Όπως διευκρίνισε ο κ. Γρηγορίου, τα ΕΛΠΕ κατέ-
χουν το 25% των δικαιωµάτων στην παραχώρηση, ενώ 
η Calfrac το 75%. Παράλληλα ο γενικός διευθυντής δε-
σµεύτηκε ότι η εταιρεία θα προχωρήσει τις ερευνητικές 
εργασίες στον Πατραϊκό Κόλπο, όπου «αν υπάρχει πε-
τρέλαιο, τα απολήψιµα αποθέµατα θα είναι της τάξης των 
100 εκατ. βαρελιών». Τα ΕΛΠΕ, σύµφωνα µε τον ίδιο, 
ενδιαφέρονται και για την ταχεία ολοκλήρωση των δια-
γωνισµών για την παραχώρηση χερσαίων και θαλάσσιων 
περιοχών προς έρευνα στη ∆υτική Ελλάδα.

Από την πλευρά του, ο υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας Πάνος Σκουρλέτης ανακοίνωσε ότι σύντοµα θα 
υπογράφουν οι συµβάσεις για τις περιοχές Άρτας-Πρέβε-
ζας, Αιτωλοακαρνανίας και Β∆ Πελοποννήσου, ενώ σε ε-
ξέλιξη βρίσκονται οι διαπραγµατεύσεις για τις θαλάσσιες 
περιοχές στο Ιόνιο και στον Κυπαρισσιακό Κόλπο.



www.freesunday.gr22 02.10.2016

υγεία

Μ
ε τη µισή Ελλάδα να έχει υψηλή χοληστερίνη και 
να «φλερτάρει» µε τον κίνδυνο εµφράγµατος και 
εγκεφαλικού επεισοδίου, το Ελληνικό  Ίδρυµα 
Καρδιολογίας (ΕΛΙΚΑΡ) υλοποιεί για µία ακόµη 

χρονιά το Πρόγραµµα Εκτίµησης Καρδιαγγειακού Κινδύνου. 
Συγκεκριµένα, το ΕΛΙΚΑΡ προσφέρει δωρεάν εξετάσεις για το 
κοινό τρεις συνεχόµενες ηµέρες, έως και την 1η Οκτωβρίου, 
στην αίθουσα του µετρό στο Σύνταγµα (από τις 9 το πρωί 
έως τις 5 το απόγευµα). Εκεί οι γιατροί του ΕΛΙΚΑΡ ελέγχουν 
την αρτηριακή πίεση, την ολική χοληστερόλη, τον καρδιακό 
ρυθµό και προσδιορίζεται ο καρδιαγγειακός κίνδυνος βάσει 
ειδικού ηλεκτρονικού 
προγράµµατος της 
Ευρωπαϊκής Καρδιολογικής 
Εταιρείας. Τα ευρήµατα 
του ΕΛΙΚΑΡ σε 63.000 
συµπολίτες µας όλα αυτά 
τα χρόνια δείχνουν ότι 
50% των Ελλήνων έχουν 
υψηλή χοληστερόλη, 25% 
είναι υπερτασικοί, 42% 
υπέρβαροι, 10% διαβητικοί 
και 50% των ατόµων κάτω 
των 50 ετών καπνίζουν.

«Μέσα από ένα πιλοτικό πρόγραµµα 
οι µαίες θα µπορούν να µοιράζουν 
το τεστ µε τη χρηστική µορφή του στιλό 
αυτολήψης στον τοπικό γυναικείο 
πληθυσµό». 
Θοδωρής Αγοραστός, καθηγητής 
Μαιευτικής-Γυναικολογίας του ΑΠΘ

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

ΤΟ ΤΕΣΤ HPV 
ΣΕ ΜΟΡΦΗ ΣΤΙΛΟ 
ΘΑ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΗΣΕΙ 
ΤΟ ΤΕΣΤ PAP

Κι ενώ ο καρκίνος εξελίσσεται σε δηµόσια απειλή 
και σε γιγάντιο βαρίδι για τις δαπάνες υγείας, µε 
40.000 νέα περιστατικά να καταγράφονται ετη-
σίως στην Ελλάδα, αλλάζουν όλα στην πρόληψη 
εκείνων των µορφών καρκίνου που πλήττουν τις 

πιο παραγωγικές ηλικίες, µε συνέπεια να έχουν τον σκληρότερο 
αντίκτυπο. Η αληθινή επανάσταση συντελείται στην πρόληψη 
και στην έγκαιρη διάγνωση του καρκίνου του τραχήλου της µή-
τρας, ο οποίος εµφανίζεται σε 20χρονες κοπέλες!

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΕΟΠΥΥ που παρουσίασε ο 
πρόεδρος της Εταιρείας Ογκολόγων Παθολόγων Ελλάδος, 
Γιάννης Βαρθαλίτης, σε πρόσφατη ηµερίδα για τον καρκίνο, 
το 2015 υπήρχαν 48.808 Ελληνίδες σε θεραπεία για τον καρ-
κίνο του µαστού, µε τα φάρµακά τους να κοστίζουν 203,14 εκατ. 
ευρώ, ενώ την ίδια χρονιά άλλες 2.500 Ελληνίδες έλαβαν θε-
ραπεία για τον καρκίνο του τραχήλου της µήτρας, µε το κό-
στος των φαρµάκων να φτάνει τα 7,4 εκατ. ευρώ. Παράλληλα, 
4.500 γυναίκες στην πατρίδα µας βρίσκονταν το 2015 σε θερα-
πεία για τον καρκίνο του ενδοµητρίου, µε το κόστος των φαρ-

Μ
ε όχηµα ένα κόµικ και πρωταγωνιστές τους ήρωες 
«Κε» και «Αν» ξεκινά µια «τρυφερή» πρωτοβουλία 
της φαρµακευτικής εταιρείας Bayer Ελλάς και του 
Κέντρου Εναλλακτικών Αναζητήσεων Νέων (ΚΕΑΝ) 

για την καταπολέµηση του εκφοβισµού στα σχολεία της πατρίδας 
µας. Στο µάτι του κυκλώνα του σχολικού εκφοβισµού βρίσκονται 
µεταξύ άλλων παιδιών και τα περίπου 500 ελληνόπουλα που 
πάσχουν από αιµορροφιλία, καθώς λόγω της ασθένειάς τους 
δεν µπορούν να πάρουν µέρος στη γυµναστική και στα σπορ 
στο σχολείο χωρίς τον κίνδυνο να χτυπήσουν και να υποστούν 
αναπηρίες.

Όπως εξηγεί ο πρόεδρος του Συλλόγου Προστασίας Ελλήνων 
Αιµορροφιλικών (ΣΠΕΑ), Γιώργος Φιλιππίδης, στην πατρίδα 
µας υπάρχουν περίπου 1.000 ασθενείς µε αιµορροφιλία Α 
και Β και το 50% αυτών είναι παιδιά. Το κύριο πρόβληµα που 
αντιµετωπίζουν οι αιµορροφιλικοί είναι η έλλειψη της σωστής 
θεραπείας. Η προφυλακτική αγωγή για τους πάσχοντες (παιδιά 
και ενήλικες) συνίσταται σε τακτικές µεταγγίσεις (2-3 φορές 
την εβδοµάδα), για τις οποίες οι ασθενείς απευθύνονται στα 
πέντε κέντρα αναφοράς της επικράτειας (δύο για παιδιά και 
τρία για ενήλικες) που λειτουργούν στα νοσοκοµεία «Παίδων 
Αγία Σοφία», «Ιπποκράτειο» και «Λαϊκό» στην Αθήνα και στο 
«Ιπποκράτειο» Θεσσαλονίκης.

Η διανοµή του κόµικ θα πραγµατοποιηθεί από τον ΣΠΕΑ, 

ΕΝΑ ΚΟΜΙΚ ΝΙΚΑ ΤΟ BULLYING ΠΟΥ ΥΦΙΣΤΑΝΤΑΙ 
(ΚΑΙ) ΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ ΜΕ ΑΙΜΟΡΡΟΦΙΛΙΑ

µάκων να ανέρχεται στα 6,4 εκατ. ευρώ, και άλλες 4.408 έλαβαν 
αγωγή για τον καρκίνο των ωοθηκών, µε τα φάρµακα να κοστί-
ζουν 33,4 εκατ. ευρώ. «Σε όλες τις περιπτώσεις καρκίνου η µε-
ρίδα του λέοντος σε ό,τι αφορά τη δαπάνη υγείας αντιστοιχεί 
στους βιολογικούς παράγοντες, τα νέας γενιάς αντικαρκινικά 
φάρµακα που έχουν φέρει την επανάσταση στην αντιµετώπιση 
των νεοπλασµατικών νοσηµάτων» εξηγεί ο κ. Βαρθαλίτης, προ-
σθέτοντας πως οι νεότερες αφίξεις που αναµένεται να αλλάξουν 
τα δεδοµένα στη µάχη µε τον καρκίνο αφορούν πρωτίστως τον 
καρκίνο του τραχήλου µήτρας.

Όπως εξηγεί ο καθηγητής Μαιευτικής-Γυναικολογίας του 
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης Θοδωρής Αγο-
ραστός, την άνοιξη του 2017 θα προστεθεί στη φαρέτρα το νέο 
εννεαδύναµο εµβόλιο HPV που θα αντικαταστήσει τα υπάρχο-
ντα (δηλαδή το διδύναµο και το τετραδύναµο), ενώ παράλληλα 
οδηγούµαστε διεθνώς σε νέο µοντέλο προληπτικών εξετά-
σεων. Έτσι, αντί του τεστ Pap που επικράτησε για περισσότερο 
από µισό αιώνα αλλά έχει χαµηλή ευαισθησία µε συνέπεια σε 
5.000 γυναίκες να «χάνει» 13 προκαρκινικές αλλοιώσεις, έρχε-

Η ΜΙΣΗ ΕΛΛΑ∆Α ΕΧΕΙ 
ΥΨΗΛΗ ΧΟΛΗΣΤΕΡΟΛΗ!

ται το νέο HPV τεστ που «χάνει» µόνο 3 προκαρκινικές αλλοι-
ώσεις. Ο στόχος στη νέα στρατηγική πρόληψης είναι να γίνει ο 
καρκίνος του τραχήλου της µήτρας 19ος σε συχνότητα εµφά-
νισης από 3ος που είναι σήµερα. «Όµως δεν αρκεί γι’ αυτό ένα 
τεστ µε µεγαλύτερη ευαισθησία. Θα πρέπει επιπλέον να είναι 
διαθέσιµο σε κάθε γυναίκα. Οι έρευνες δείχνουν πως µόνο το 
30% των Ελληνίδων κάνει συστηµατικά τεστ Pap. Για να “εξα-
λειφθεί” ο καρκίνος του τραχήλου της µήτρας θα πρέπει κάθε 
Ελληνίδα να µπορεί να κάνει µία φορά ανά πενταετία το νέο 
τεστ HPV και αυτό µπορεί να πραγµατοποιηθεί µέσα από ένα 
πιλοτικό πρόγραµµα όπου οι µαίες της πρωτοβάθµιας φροντί-
δας υγείας θα µοιράζουν το στιλό αυτολήψης για την εξέταση 
HPV στον τοπικό γυναικείο πληθυσµό. Σε οργανωµένα κράτη 
του εξωτερικού το τεστ αυτολήψης HPV φτάνει στα σπίτια των 
γυναικών µε το ταχυδροµείο, στο πλαίσιο εθνικών προγραµµά-
των πρόληψης, ενώ µε τη βοήθεια του νέου εµβολίου HPV α-
ναµένεται να µειωθούν δραστικά συνολικά δέκα µορφές καρκί-
νου για τις οποίες ενοχοποιείται ο ιός HPV» καταλήγει ο κ. Α-
γοραστός.

ενώ ο Σταύρος Μηλιώνης, πρόεδρος του ΚΕΑΝ και «ψυχή» 
της δηµιουργίας του εντύπου, εκφράζει τον ενθουσιασµό του 
για τη στήριξη τέτοιων ενεργειών, οι οποίες προασπίζουν την 
ελευθερία, την ισότητα και την κοινωνική δικαιοσύνη.

Ένας στους δύο 
Έλληνες έχει υψηλή 
χοληστερόλη, 25% 
των Ελλήνων είναι 
υπερτασικοί, 42% 
υπέρβαροι και 10% 
διαβητικοί, όπως 
δείχνουν τα ευρήµατα 
του ΕΛΙΚΑΡ.

Τα παιδιά που πάσχουν από 
αιµορροφιλία πέφτουν συχνά θύµατα 
εκφοβισµού, αφού δεν µπορούν 
να συµµετέχουν στις αθλητικές 
δραστηριότητες.



Τ
ο  ανοσοποιητικό είναι ένα θαυµα-
στό σύστηµα, το οποίο είναι απόλυτα 
υπεύθυνο για την άµυνα του οργανι-
σµού. Για να καταλάβετε το ρόλο του 
µπορείτε να φανταστείτε τον ανθρώπι-
νο οργανισµό ως ένα κλιµατιστικό τε-

λευταίας τεχνολογίας. Το ανοσοποιητικό σύστηµα 
προσοµοιάζεται µε το θερµοστάτη του κλιµατιστι-
κού. Στην περίπτωση που επιθυµείτε να ζεσταθεί-
τε στο δωµάτιο σας ρυθµίζετε, για παράδειγµα, το 
θερµοστάτη στους 28Ο Κελσίου. Αυτό σηµαίνει ότι 
το κλιµατιστικό παράγει θερµότητα µέχρι να προ-
σεγγίσει τη θερµοκρασία των 28Ο και στη συνέχεια 
προσαρµόζει του λειτουργία του παράγοντας απλά 
θερµότητα συντήρησης. Υπό φυσιολογικές συν-
θήκες αυτό συµβαίνει διαρκώς και ελεγχόµενα 
από το θαυµαστό µηχανισµό της οµοιόστασης του 
κλιµατιστικού (βλ. ανθρώπινος οργανισµός). Όταν 
για κάποιο λόγο απορυθµιστεί η λειτουργία του 
θερµοστάτη, ο συγκεκριµένος µηχανισµός διατα-
ράσσεται µε αποτέλεσµα η παραγόµενη θερµότητα 
να  εξακολουθεί να επισυµβαίνει ακόµα και όταν η 
θερµοκρασία δωµατίου ανέλθει στους 30Ο, στους 
40Ο, στους 50Ο ή και στους 60Ο Κελσίου. Καταλα-
βαίνετε ότι αυτό επιφέρει καταστροφικά αποτελέ-
σµατα, διότι ουδείς φυσιολογικός οργανισµός µπο-
ρεί να επιβιώσει υπό αυτές τις συνθήκες. Οπότε το 
κλιµατιστικό µετατρέπεται από ένα ζωτικό µέσο για 
την επιβίωση (όσο αυτό λειτουργεί φυσιολογικά) 
σε ένα µέσο καταστροφής. Αυτό ακριβώς συµβαί-
νει στην περίπτωση των αυτοάνοσων νοσηµάτων. 
Η θαυµαστή λειτουργία του ανοσοποιητικού δια-
ταράσσεται µε αποτέλεσµα η παραγόµενη άµυνα 
(αντισώµατα) να είναι ανεξέλεγκτη και να πλήττει 
ακόµα και υγιείς στόχους µε τελικό επακόλουθο 
την καταστροφή τους.  Εν αρχή όλων, λοιπόν, η 
λειτουργία του ανοσοποιητικού!
Οι άνθρωποι διαθέτουν δύο (2) ανοσοποιητικούς 
µηχανισµούς: Την έµφυτη (µη ειδική) ανοσία, η 
οποία αφορά σε αυτό που λέµε την η «κράση» του 
καθενός µας και την επίκτητη (ειδική) ανοσία, η 

οποία ενισχύεται τόσο από την έκθεση στο περιβάλ-
λον όσο και από διατροφικά συστατικά. Στη δεύτερη 
περίπτωση η διατροφή διαδραµατίζει καθοριστικό 
ρόλο στη ρύθµιση και την εξέλιξή της. Τα ζωτικά 
θρεπτικά συστατικά που καταναλώνονται επιτελούν 
κοµβικό ρόλο στο αµυντικό σύστηµα, µε δεδοµένο 
ότι µέσω αυτών παρέχονται όλα τα δοµικά συστα-
τικά που θα θωρακίσουν αποτελεσµατικά τις ανο-
σοποιητικές λειτουργίες (Chandra & Kumari 1994). 
Μεταξύ των διατροφικών ουσιών που συµµετέ-
χουν ζωτικά στην ρύθµιση των λειτουργιών του 
ανοσοποιητικού είναι τα ωµέγα-3 λιπαρά, η βιτα-
µίνη D, η βιταµίνη Α και η βιταµίνη Ε. Το κάθε ένα 
θρεπτικό συστατικό από αυτά συνεισφέρει µε τον 
τρόπο του στην καλή λειτουργία του ανοσοποιητι-
κού. Για παράδειγµα τα ωµέγα-3 λιπαρά (EPA και 
DHA) συµβάλλουν στη µείωση της εκδήλωσης 
φλεγµονής (Leslie et al. 2015), η οποία αποτελεί 
το καταστροφικό µέσο επίθεσης στους διάφορους 
ιστούς. Η βιταµίνη D συµβάλλει καθοριστικά στον 
έλεγχο της φυσιολογικής έκφρασης των κυττά-
ρων του ανοσοποιητικού συστήµατος (Cantorna 
& Mahon 2004). Με απλά λόγια είναι εκείνη που 
θα καθορίσει το εάν το ανοσοποιητικό µας θα συ-
µπεριφερθεί φυσιολογικά (θα απαντήσει δηλαδή 
µε ευστοχία στις διάφορες επιθέσεις) ή αυτοκα-
ταστροφικά, στρεφόµενο δηλαδή κατά των ιδίων 
οργάνων (Prietl et al. 2013). Η βιταµίνη Α συµβάλει 
στις ειδικές λειτουργίες των διαφόρων κύτταρων 
του ανοσοποιητικού (Barringer et al. 2003). Τέλος 
η βιταµίνη Ε, ως µία ισχυρή αντιοξειδωτική ουσία, 
επίσης διαδραµατίζει κοµβικό ρόλο στη διαφορο-
ποίηση και στον πολλαπλασιασµό ζωτικών κυττά-
ρων του ανοσοποιητικού συστήµατος (Moriguchi 
& Muraga 2000).
Πολλοί διαβάζοντας το κείµενο αυτό θα αναρωτιού-
νται εάν υπάρχει κάποια τροφή η οποία θα µπορού-
σε να τροφοδοτήσει επαρκώς µε όλα τα παραπάνω 
θρεπτικά συστατικά τον ανθρώπινο οργανισµό. Στο 
ερώτηµα αυτό, η κατηγορηµατική απάντηση είναι 
το µουρουνέλαιο. Είναι γνωστό στην Ελλάδα του-
λάχιστον από τη δεκαετία του 1960 και θα έλεγα 
ότι χαρακτήρισε διατροφικά τα παιδιά εκείνης της 
γενιάς. Πράγµατι το µουρουνέλαιο είναι πλούσιο σε 
διατροφική αξία. Αποτελεί εξαιρετική πηγή ωµέ-
γα-3 λιπαρών οξέων: DHA (600 mg/5ml) και ΕΡΑ 

(400 mg/5ml), όπως και της ιδιαίτερα σηµαντικής 
βιταµίνης D (10 µg/5ml). Ταυτόχρονα, περιέχει 
σηµαντική ποσότητα βιταµίνης Α (250 µg/5ml) και 
βιταµίνη Ε (10 mg/5ml) για αντιοξειδωτική προστα-
σία των ωµέγα-3 (mollers.gr). Το πιο σηµαντικό 
πλεονέκτηµα, όµως, του µουρουνέλαιου είναι ότι 
πραγµατικά περιέχει έναν µοναδικό συνδυασµό 
συνύπαρξης βιταµίνης D και ω-3 λιπαρών, τον 
οποίο δεν θα βρείτε σε κανένα συµπλήρωµα δια-
τροφής. Η θρεπτική υπεροχή του συγκεκριµένου 
συνδυασµού έγκειται στο γεγονός ότι προσφέρει 
ταυτόχρονα Ανοσορρυθµιστική και Αντιφλεγµονώ-
δη προστασία. Επίσης, είναι γνωστό ότι η βιταµίνη D 
ως λιποδιαλυτή βιταµίνη απορροφάται στο µέγιστο 
όταν συνυπάρχει µε περιβάλλον λίπους, γεγονός το 
οποίο συµβαίνει απόλυτα στην περίπτωση του µου-
ρουνέλαιου. Στα επιχειρήµατα αυτά εάν προσθέσε-
τε και το γεγονός της παρουσίας αντιοξειδωτικών 
βιταµινών (βιταµίνη Ε και ενδεχοµένως βιταµίνη Α), 

καταλαβαίνεται το γιατί το µουρουνέλαιο σας προ-
σφέρει παράλληλα και σπουδαία Αντιοξειδωτική 
ασπίδα.  
Συµπερασµατικά, τα ηπατοϊχθυέλαια (µουρουνέ-
λαιο) λειτουργούν έµµεσα ως αντιφλεγµονώδεις 
παράγοντες και µπορούν να ενισχύουν αποτελε-
σµατικά τη λειτουργία του ανοσοποιητικού συστή-
µατος. Οι θετικές ιδιότητες στην υγεία που προκύ-
πτουν από την κατανάλωση µουρουνέλαιου είναι 
πολλαπλές. Βέβαια, προκειµένου να υπάρξει το 
όφελος υγείας που προσφέρει είναι πολύ σηµαντι-
κό να καταναλώνεται µουρουνέλαιο υψηλής ποιό-
τητας.
Σηµείωση: Για τη συγγραφή του άρθρου αυτού 
έλαβα σαν υπόδειγµα το µουρουνέλαιο Möller’s, 
γνωστό για την υψηλή του ποιότητα. Επίσης, η προ-
αναφερόµενη δοσολογία των 5ml και οι περιεκτι-
κότητες θρεπτικών συστατικών του µουρουνέλαι-
ου, αναφέρονται στο µουρουνέλαιο Möller’s.

''

        Το πιο σηµαντικό πλεονέκτηµα του µουρουνέλαιου είναι 
ότι πραγµατικά περιέχει έναν µοναδικό συνδυασµό συνύ-
παρξης βιταµίνης D και ω-3 λιπαρών, τον οποίο δεν θα βρεί-
τε σε κανένα συµπλήρωµα διατροφής. 

''

ΠΩΣ ΤΟ ΜΟΥΡΟΥΝΕΛΑΙΟ  
ΠΡΟΣΦΕΡΕΙ ΑΠΟΛΥΤΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΣΤΟ ΑΝΟΣΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΣΑΣ!
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Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

POWEREDBY AUTO

ΝΕΟ JEEP COMPASS  
ΚΑΙ ΜΕ ΚΙΝΗΤΗΡΑ ΣΤΑ 1.400 Κ.ΕΚ.

Σε περίπου έναν χρόνο θα αποκαλυ-
φθεί η νέα Supra που πιθανότατα θα 
έχει υβριδικό σύστηµα πρόωσης, εξε-
λιγµένο σε συνεργασία µε την BMW, 
µε απόδοση κοντά στα 400 άλογα!

Οι φήµες δίνουν και παίρνουν 
για το επόµενο σηµαντικό σπορ 
µοντέλο της Toyota, η οποία θα 

επαναφέρει τη γνωστή ονοµασία Supra, 
ενώ σε συνδυασµό µε την επιστροφή της 
στο WRC θα ενισχύσει το σπορ προφίλ 
της. Εδώ βλέπετε µια προσέγγιση της 
νέας Supra που συνδυάζει στοιχεία από 
το πρωτότυπο FT-1 και το GT86, ενώ 

η αποκάλυψή της θα γίνει σε περίπου 
έναν χρόνο µε λανσάρισµα το 2018.
Κάπως έτσι αναµένεται να είναι, λοιπόν, 
η νέα Supra κρίνοντας και από τις κα-
µουφλαρισµένες φωτογραφίες που δεί-
χνουν το πισωκίνητο ιαπωνικό κουπέ 
να δοκιµάζεται και στους ευρωπαϊκούς 
δρόµους (το λευκό rendering προέρ-
χεται από την ιστοσελίδα SupraMKV). 
Οι τελευταίες πληροφορίες µιλούν για 
twin-turbo V6 κινητήρα που θα υποβα-
στάζεται από τουλάχιστον έναν ηλεκτρο-
κινητήρα και τόπο κατασκευής το εργο-
στάσιο της Magna-Steyer, εκεί όπου θα 
παράγεται και η BMW Z5. 

Πώς θα είναι η νέα 
Toyota Supra;

Το Honda S-Dream των 660 κ.εκ. έπιασε τα 421 χλµ./ώρα!

Στις Κάννες για το  
Peugeot 3008 και το δίκτυο 

διανοµέων Peugeot του 
Οµίλου ΣυγγελίδηΤο νέο Jeep Compass θα αντικαταστήσει τόσο το οµώνυµο µοντέλο όσο και το δίδυµό 

του Patriot, ενώ θα κάνει πρεµιέρα τον µεθεπόµενο µήνα στο Λος Άντζελες.

Τον Νοέµβριο θα κάνει πρεµιέρα το νέο 
Compass στις ΗΠΑ, όπου θα είναι διαθέσιµο 
µε το γνωστό σύνολο των 2.400 κ.εκ. της µάρ-
κας. Ωστόσο, το 2017 θα λανσαριστεί και στην 

Ευρώπη, πιθανότατα µε τον turbo βενζινοκινητήρα των 
1.400 κ.εκ. µε τους 170 ίππους που στη βασική του εκ-
δοχή θα έχει την κίνηση στους µπροστινούς τροχούς.
Από πλευράς διαστάσεων, το νέο Compass τοποθετεί-
ται πάνω από το Renegade (σε αυτού του µοντέλου την 
πλατφόρµα βασίζεται) και κάτω από το Cherokee. Αι-
σθητικά ακολουθεί την προσέγγιση των Cherokee και 
Grand Cherokee και θα κατασκευάζεται στο νέο εργο-
στάσιο της µάρκας στη Βραζιλία, στα εγκαίνια του ο-
ποίου, άλλωστε, παρουσιάστηκε και επίσηµα. Το νέο 
Jeep Compass θα είναι διαθέσιµο συνολικά σε 17 συν-
δυασµούς κινητήρων, κιβωτίων και µετάδοσης, αλλά πε-
ρισσότερα στοιχεία θα δοθούν όσο πλησιάζει η πρεµιέρα 
του στο Λος Άντζελες.

Μια εντυπωσι-
ακή ελληνική 
αποστολή α-

ποβιβάστηκε στις Κάννες 
πριν από λίγες µέρες. ∆εν 
είχε σχέση µε τον κινη-
µατογράφο αλλά τα φώτα 
στράφηκαν πάνω της ενώ 
περπατούσε στο κόκκινο 
χαλί µε προορισµό το ε-
σωτερικό του πανέµορ-
φου Palais des Festivals, 
όπου πραγµατοποιείται 
κάθε χρόνο το Φεστιβάλ 
των Καννών, ένας από 
τους σηµαντικότερους διεθνείς διαγωνισµούς κι-
νηµατογράφου. Οι Έλληνες «celebrities», που αιχ-
µαλώτισαν τα φώτα των προβολέων στο red carpet, 
ήταν καλεσµένοι του Οµίλου Συγγελίδη για την 
παρουσίαση του νέου SUV Peugeot 3008 και δεν 
ήταν άλλοι από το δίκτυο επίσηµων διανοµέων της 
Peugeot στην Ελλάδα.
Οι Έλληνες διανοµείς της Peugeot είχαν την ευκαι-
ρία να βιώσουν από πρώτο χέρι την υπεροχή του 
Peugeot 3008. Οδήγησαν το νέο µοντέλο σε εκδό-
σεις βενζίνης και πετρελαίου στη µαγευτική Γαλ-
λική Ριβιέρα (Côte d’Azur), αλλά και σε απαιτητικές 
ορεινές διαδροµές, συνοδεία του hi-fi ηχοσυστή-
µατος που η αγαπηµένη εταιρεία των audiophiles, 
FOCAL, εξέλιξε για το µοντέλο. Απόλαυσαν τον πο-
λυτελή χαρακτήρα του Peugeot 3008, αλλά και τις 
τεχνολογίες ασφάλειας και άνεσης που το εξοπλί-
ζουν, όπως η νέα γενιά του Peugeot i-Cockpit και το 
εξελιγµένο σύστηµα πρόσφυσης Grip Control.
Στο πλαίσιο της παρουσίασης του Peugeot 3008 η 
ελληνική αποστολή πραγµατοποίησε το ετήσιο συ-
νέδριό της στις Κάννες, όπου ο επικεφαλής της ε-
ταιρείας Πέτρος Πιπερίδης, µεταξύ άλλων, αναφέρ-
θηκε στους ποιοτικούς και ποσοτικούς στόχους του 
νέου SUV της µάρκας για το έτος 2017. Επιπλέον, 
τόνισε πως το νέο Peugeot 3008 έρχεται την κατάλ-
ληλη στιγµή στην ελληνική αγορά, µε το δίκτυο δι-
ανοµέων της Peugeot άρτια προετοιµασµένο για να 
υποδεχτεί και να ικανοποιήσει πλήρως τις ανάγκες 
των πελατών του. Το νέο Peugeot 3008 αναµένεται 
στην ελληνική αγορά τον Νοέµβριο.

Το ταχύτερο Honda επί ξηράς αυτή τη στιγµή, έστω κι αν πρόκειται 
για ένα εντελώς πειραµατικό όχηµα.

Εντάξει, η τελική των κάτι παραπάνω από 400 χλµ./ώρα δεν 
είναι δα και κάτι σπουδαίο, ειδικά αν ρίξετε µια µατιά στο 
αφιέρωµά µας µε τα ταχύτερα αυτοκίνητα στον κόσµο. Ω-

στόσο, όταν αυτό το όχηµα δεν κινείται από κάποιο θηριώδες 
µοτέρ µε πάνω από 1.000 άλογα, όπως είναι η Bugatti Chiron ή το 
Hennessey Venom GT, τι έχετε να πείτε;
Το Honda S-Dream κινεί ο turbo τρικύλινδρος των µόλις 660 κυ-
βικών εκατοστών! ∆εκαέξι µηχανικοί από την οµάδα της Honda Ι-
απωνίας ήταν οι επιβλέποντες του πρότζεκτ που συµµετείχε στο 
Bonneville Speed Challenge. Οι µηχανικοί πήραν το µοτεράκι από 

το Honda S660 και µε τις κατάλληλες µετατροπές έφτασαν την 
ισχύ του στους 200 ίππους και στο ρεκόρ ταχύτητας των 421,59 
χλµ./ώρα που επιτεύχθηκε πριν από µερικές µέρες στις αλυκές της 
Γιούτας.
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Τα… ανάποδα αποτελέσµατα 
και το καθοριστικό παιχνίδι 

στο Καραϊσκάκη
 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

Η εικόνα των τριών ελλη-
νικών οµάδων στα µατς 
της 2ης αγωνιστικής του 
Europa League ήταν αντι-
στρόφως ανάλογη των α-

ποτελεσµάτων τους.
Ο Παναθηναϊκός για τουλάχιστον 70 λεπτά 
πραγµατοποιούσε µια γεµάτη εµφάνιση σε ι-
σπανικό έδαφος κόντρα στη Θέλτα και αν ο 
διαιτητής καταλόγιζε το υπέρ του πέναλτι, 
που συνεπαγόταν και αποβολή του Καµπράλ, 
το πιθανότερο είναι πως θα αποχωρούσε νι-
κητής από το Βίγκο, ρεφάροντας την ήττα του 
από τον Άγιαξ. Μέχρι το 70΄ ο Παναθηναϊκός 
πραγµατοποιούσε την πιο πειστική του εµ-
φάνιση στο Europa League εδώ και αρκετά 
χρόνια, όπως επίσης και την πιο πειστική 
του εµφάνιση επί Στραµατσόνι. Ακόµη και 
το γεγονός ότι έµεινε από δυνάµεις στο τε-
λευταίο 20λεπτο συνιστά µια πρόοδο: κόντρα 
στον Άγιαξ, σε ένα παιχνίδι επίσης υψηλού 
ρυθµού και απαιτήσεων, ξέµεινε από δυνά-
µεις µετά την έναρξη του δεύτερου ηµιχρό-
νου. Πρόκειται για στοιχεία λογικά, δεδοµέ-
νου ότι βρισκόµαστε ακόµη στο ξεκίνηµα της 
σεζόν. 

Το κακό για τον Παναθηναϊκό ήταν πως 
έκανε σχεδόν όλα όσα έπρεπε για να πάρει 
µια νίκη που πέρα από τον βαθµολογικό 
της αντίκτυπο θα του έδινε και µεγάλη αυ-
τοπεποίθηση ενόψει συνέχειας, αλλά τελικά 
έχασε µε 2-0. Σε µεγάλο βαθµό το ίδιο συ-
νέβη και στην πρεµιέρα των οµίλων της δι-
οργάνωσης µε τον Άγιαξ στη Λεωφόρο. Είναι 
πιθανό, λοιπόν, η δεδοµένη απογοήτευση να 
µετατραπεί σε εκνευρισµό. Η σεζόν βρίσκε-
ται ακόµη στο ξεκίνηµά της, ωστόσο είναι 
σαφές πως στον Παναθηναϊκό χρειάζεται µια 
µεγάλη νίκη για να αποφορτιστεί και στη συ-
νέχεια να βγάλει στο χορτάρι τις δυνατότη-
τες που δείχνει να έχει φέτος. Από την άλλη, 
πολύ δύσκολα πλέον θα καταφέρει να προ-
κριθεί από τον όµιλο, κάτι που ήθελε πολύ, 
µε τις δύο νίκες κόντρα στη Σταντάρ Λιέγης 
στα επόµενα παιχνίδια να έχουν εξελιχθεί 
σε… προαπαιτούµενο. 

Σηµαντική νίκη
Τον παραπάνω κίνδυνο, της απογοήτευσης, 
του εκνευρισµού και της εσωστρέφειας, δεί-
χνει να απέφυγε ο ΠΑΟΚ µε το «διπλό» στην 
Τσεχία. Ο ΠΑΟΚ βρέθηκε να χάνει από το 
πρώτο λεπτό, ισοφάρισε µε πέναλτι του Αθα-
νασιάδη στο 10΄ και έκανε την ανατροπή στο 
δεύτερο ηµίχρονο, πάλι µε τον Αθανασιάδη. 
Παρ’ όλα αυτά, ο ∆ικέφαλος του Βορρά δεν 
ήταν καλός. Πραγµατοποίησε µια µέτρια εµ-
φάνιση και εκµεταλλεύτηκε την εµπειρία και 
την προσωπικότητα των παικτών του έναντι 
εκείνων της Σλόβαν Λίµπερετς για να αποχω-
ρήσει νικητής. 

Το γεγονός ότι νίκησε, όµως, είναι µε-
γάλης σηµασίας. Η Σλόβαν παρατάχθηκε µε 
πολλές απουσίες και οι οπαδοί του ΠΑΟΚ 
περίµεναν µια εύκολη επικράτηση. Το ίδιο 
που περίµεναν και κόντρα στην Ξάνθη στην 
Τούµπα. Μια δεύτερη διαδοχική απογοή-
τευση θα οδηγούσε σε γκρίνια, καθώς η α-

τµόσφαιρα µετά την Ξάνθη είχε εµφανώς 
βαρύνει. Ένα αγωνιστικό πρόβληµα για τον 
ΠΑΟΚ, πάντως, είναι το γεγονός πως για 
δεύτερο διαδοχικό παιχνίδι ο Μάτος έδειξε 
ντεφορµέ και σε δεύτερο λόγο ο Τζάλµα, 
στερώντας από τον ΠΑΟΚ µεγάλο µέρος της 
δηµιουργικής του ικανότητας. Το καλό που 
προέκυψε είναι το προφανές: το ξεµπλοκάρι-
σµα του Αθανασιάδη µε τα δύο γκολ που πέ-
τυχε. Στον φετινό ΠΑΟΚ είναι υπεραπαραί-
τητος ο κορυφαίος σκόρερ του στις ευρωπαϊ-
κές διοργανώσεις.

Επιλογές άγχους
Η ήττα του Ολυµπιακού από τον ΑΠΟΕΛ 
στο Καραϊσκάκη αποτέλεσε µια… ενδιά-
µεση κατάσταση σε σχέση µε τους άλλους 
δύο. Έχασε εντός έδρας αλλά… δεν χάθηκε, 
καθώς στα δύο επόµενα παιχνίδια του µε την 

Αστάνα µπορεί ουσιαστικά να καθαρίσει την 
πρόκριση, σε συνδυασµό και µε τα αποτελέ-
σµατα του ΑΠΟΕΛ µε τη Γιουνγκ Μπόις. Έ-
παιξε καλά, αλλά σε σύγκριση µε τα φετινά 
πεπραγµένα του ή το µατς µε τη Λάρισα και 
όχι µε το πώς έπαιζε τα προηγούµενα χρό-
νια. Το µεγάλο πρόβληµα για τον Ολυµπιακό, 
λοιπόν, δεν είναι η ήττα από τους Κύπριους, 
καθώς έχει την ευχέρεια να τη ρεφάρει στη 
συνέχεια ενός σχετικά εύκολου οµίλου. 

Το µεγάλο πρόβληµα είναι η συζήτηση 
που άνοιξε για τον Πάουλο Μπέντο και τις ε-
πιλογές του. Οµολογουµένως ο Πορτογάλος 
προπονητής για ένα ακόµη παιχνίδι έκανε 
λάθη. Για παράδειγµα, όλοι όσοι έχουν παρα-
κολουθήσει τον Ολυµπιακό τα τελευταία χρό-
νια, ή ακόµη και στο µατς-πρόκριση κόντρα 
στην Αρούκα, αντιλαµβάνονται ότι όσο πλη-
σίαζε προς το τέλος του το παιχνίδι στο Κα-

ραϊσκάκη ένας και µόνο ήταν ο παίκτης που 
έπρεπε οπωσδήποτε να βρίσκεται στο χορ-
τάρι. Ο Τσόρι, που παρακολούθησε µέχρι 
τέλους το παιχνίδι από τον πάγκο. Λάθος α-
ποδείχθηκε το ότι ξεκίνησε δεύτερο δια-
δοχικό παιχνίδι ο –αρκετά επιβαρυµένος 
από την ώρα που ανέλαβε ο Μπέντο– Κα-
µπιάσο, λάθος και ότι ο Μαρίν έµεινε µέσα 
µέχρι το τελευταίο δεκάλεπτο, τη στιγµή που 
είναι εµφανές πως αυτή την εποχή οι αντο-
χές του δεν του επιτρέπουν περισσότερο από 
ένα ηµίχρονο σε φουλ ρυθµούς. Πρόκειται 
για λάθη αναµενόµενα από έναν προπονητή 
που ακόµη µαθαίνει πρόσωπα και καταστά-
σεις στην οµάδα. Επίσης, ο φετινός Ολυµπι-
ακός έχει και δοµικά προβλήµατα, για παρά-
δειγµα έχει ουσιαστικά ακυρώσει τη µεγάλη 
του δύναµη εδώ και πολλά χρόνια, τα άκρα, 
καθώς οι µεν πλάγιοι µπακ αδυνατούν να 
συνεισφέρουν επιθετικά (πλην του τραυµα-
τία Ελαµπντελαουί), οι δε ακραίοι µεσοεπι-
θετικοί που έχει φέτος στο ρόστερ του αδυ-
νατούν να περάσουν τον αντίπαλό τους στο 
ένας εναντίον ενός και να δηµιουργήσουν 
µόνοι τους επικίνδυνες καταστάσεις για την 
αντίπαλη άµυνα. Αδυναµία να δώσουν σωστά 
την πρώτη πάσα και να ξεκινήσουν την ανά-
πτυξη δείχνουν και οι κεντρικοί αµυντικοί 
και όλα αυτά συντείνουν στο έλλειµµα οργα-
νωµένου επιθετικού παιχνιδιού που παρατη-
ρείται φέτος στον Ολυµπιακό. 

Το έχει… σηµαδέψει
Είναι εµφανές ότι ο Μπέντο ακόµη δεν έχει 
καταλήξει στο πώς θέλει να παίζει ο Ολυµπι-
ακός του και µε ποιους παίκτες θα το κατα-
φέρει. Εξίσου εµφανές είναι ότι µία ακόµη 
αλλαγή προπονητή θα αυξήσει θεαµατικά 
τις πιθανότητες αποτυχίας για τον Ολυµπι-
ακό φέτος. Οι παίκτες ξεκίνησαν έχοντας στο 
µυαλό τους όσα έκαναν µε τον Μάρκο Σίλβα 
πέρυσι, συνέχισαν µε τον Βίκτορ και πριν καν 
ξεκινήσει το πρωτάθληµα έπρεπε να µάθουν 
τα χούγια και να προσαρµοστούν στα θέλω 
τρίτου προπονητή, του Μπέντο. ∆εν είναι και 
το πιο εύκολο πράγµα του κόσµου. Επιπλέον, 
υπάρχει και άλλη µία παράµετρος σε αυτό, 
τις συνέπειες της οποίας έχουµε παρακολου-
θήσει αρκετές φορές, συνήθως µέχρι τώρα 
στους αντιπάλους του Ολυµπιακού. Όσο µια 
οµάδα επιλέγει να ρίχνει τις ευθύνες στους 
προπονητές, προβαίνοντας σε διαδοχικές αλ-
λαγές, τόσο αφαιρεί ευθύνες από τους παί-
κτες και τους δίνει δικαιολογίες. Πρόκειται 
για ένα σχήµα που ουδέποτε έχει φέρει απο-
τελέσµατα. 

Το γεγονός, πάντως, παραµένει: η πίεση 
προς τον Μπέντο έχει αυξηθεί κατακόρυφα. 
Και ακολουθεί το ντέρµπι µε την ΑΕΚ στο 
Καραϊσκάκη. Μια ΑΕΚ που δείχνει ιδα-
νική οµάδα να εκµεταλλευτεί τον αναβρα-
σµό, όπως πολλάκις έχουν κάνει σε ανάλο-
γες καταστάσεις οµάδες του Κετσπάγια, µε 
το συγκεκριµένο στιλ παιχνιδιού. Ενός Κε-
τσπάγια, µάλιστα, που σίγουρα έχει… σηµα-
δέψει το συγκεκριµένο µατς από την αρχή 
της σεζόν, για τους δικούς του, προφανείς, 
λόγους. 
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«O ΘΕΑΤΡΟΠΟΙΟΣ» ΣΤΟ ΠΟΡΤΑ
Ο «Θεατροποιός», η κωµωδία του Τόµας Μπέρνχαρντ 
σε σκηνοθεσία Ακύλλα Καραζήση µε τον Νίκο Χα-
τζόπουλο στον κεντρικό ρόλο, επιστρέφει για δέκα 
µόνο παραστάσεις στο θέατρο Πόρτα. Ο θεατροποιός 
Μπρουσκόν φτάνει µε τον περιπλανώµενο θίασό του, 
δηλαδή τον γιο, την κόρη και τη γυναίκα του, στο παν-
δοχείο µιας λιλιπούτειας κοινότητας, προκειµένου 
να παίξουν για ένα µόνο βράδυ το µοναδικό έργο του 
Μπρουσκόν. Ο Μπέρνχαρντ, αυτός ο µέγας σαρκαστής 
του µεταπολεµικού κόσµου, καταπιάνεται και πάλι µε 
το αγαπηµένο του θέµα: µιλώντας για το θέατρο και 
τους ανθρώπους του, κάνει το πικρό του σχόλιο πάνω 
στο ίδιο το θέατρο, την ιλαροτραγική του διάσταση, τη 
µαταιότητά του.

«Το Ψέµα» στο Μικρό Παλλάς
Η νέα άπαιχτη σπαρταριστή κωµωδία του πιο δηµοφιλούς σύγχρονου Γάλλου συγγραφέα Φλοριάν Ζελέ «Το Ψέµα» παρου-
σιάζεται από την Παρασκευή 7 Οκτωβρίου στο Μικρό Παλλάς. Ο Θοδωρής Αθερίδης (υπογράφει και τη σκηνοθεσία), η Σµα-
ράγδα Καρύδη, η Μυρτώ Αλικάκη και o Κωνσταντίνος Κάππας θα µάθουν πώς ένα µικρό ψέµα µπορεί να διαταράξει τη ζωή 
δύο ζευγαριών. Μια κωµωδία για όλους όσοι ζητάνε να µάθουν την αλήθεια, ενώ θα προτιµούσαν ένα ψέµα. Είναι πολύ δύ-
σκολο να λες την αλήθεια όταν αλήθεια και ψέµα γίνονται ένα!

«ΚΟΙΜΗΘΗΚΑ ΜΕ ΤΑ ΜΑΛΛΙΑ ΜΟΥ ΜΕΣΑ Σ’ ΕΝΑ Α∆ΕΙΟ
ΚΟΥΤΙ ΠΙΤΣΑΣ» ΣΤΟ STUDIO ΜΑΥΡΟΜΙΧΑΛΗ
Ο Θεατρικός Οργανισµός Νέος Λόγος και το Studio Μαυ-
ροµιχάλη παρουσιάζουν το έργο της πρωτοεµφανιζόµε-
νης Έρσης Νιαώτη «Κοιµήθηκα µε τα µαλλιά µου µέσα 
σ’ ένα άδειο κουτί πίτσας», σε σκηνοθεσία Στέλλας Κρού-
σκα. Μια γυναίκα αποφασίζει να µιλήσει για το πρό-
βληµα που τη βασανίζει: νευρική ανορεξία και βουλιµία. 
Οι δύο όψεις του ίδιου νοµίσµατος. Οι διατροφικές δια-
ταραχές είναι πρόβληµα συναισθηµατικό και σωµατικό. 
Σχετίζονται µε έµµονες ιδέες για το φαγητό, το βάρος και 
το σχήµα του σώµατος. Έχουν αρνητικές συνέπειες στην 
ψυχική υγεία και εµποδίζουν αυτούς που πάσχουν να 
έχουν µια ευτυχισµένη και παραγωγική ζωή. Προκαλούν 
σοβαρές βλάβες στη σωµατική υγεία και µπορεί να οδη-
γήσουν ακόµη και στον θάνατο. Παίζει η Στέλλα Κρού-
σκα. Κάθε ∆ευτέρα στις 21:00 στο Studio Μαυροµιχάλη.

ΓΑΛΑΝΗ - ΤΣΑΛΙΓΟΠΟΥΛΟΥ - ΝΕΓΚΑ
Η ∆ήµητρα Γαλάνη, η Ελένη Τσαλιγοπούλου και η Γιώτα 
Νέγκα ένωσαν τις φωνές τους για πρώτη φορά τον χει-
µώνα που µας πέρασε και το αποτέλεσµα ήταν µια σειρά 
µαγικών παραστάσεων που αγκαλιάστηκαν από το κοινό 
και έγιναν sold out. Οι τρεις ερµηνεύτριες ξεκινούν την 
1η Οκτωβρίου στη Θεσσαλονίκη, στο Stage, για περιο-
ρισµένες εµφανίσεις µε ένα πρόγραµµα βασισµένο στο 
λαϊκό τραγούδι. Μαζί τους στη σκηνή και η οµάδα των 
εννέα εξαιρετικών µουσικών που ενώνουν την Ανατολή 
µε τη ∆ύση, το κανονάκι µε την ηλεκτρική κιθάρα, τους 
πολιτισµούς που φέρουν και δένουν τα τραγούδια µε-
ταξύ τους.
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ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Ντέιβιντ Φ. Σάντµπεργκ ΣΕΝΑΡΙΟ: Έρικ Χέισερερ (βασισµένο στη µικρού µήκους ταινία του Ντέιβιντ Φ. Σά-
ντµπεργκ) ΠΑΙΖΟΥΝ: Τερέζα Πάλµερ, Γκάµπριελ Μπέιτµαν, Αλεξάντερ ΝτιΠέρσια, Μπίλι Μπερκ, Μαρία Μπέλο ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 96΄ 
∆ΙΑΝΟΜΗ: Tanweer

Στις 20 Απριλίου του 2010 µία από τις 
µεγαλύτερες καταστροφές που έχει 
προκαλέσει ο άνθρωπος συνέβη στην 

πλατφόρµα άντλησης πετρελαίου Deepwater 
Horizon στον Κόλπο του Μεξικού. Το 
Deepwater Horizon, µία προηγµένης τεχνο-
λογίας πλατφόρµα άντλησης πετρελαίου που 
ανήκε στην ελβετική εταιρεία Transocean 
και είχε µισθωθεί από την British Petroleum, 
έκανε γεώτρηση στο πηγάδι Macondo, όταν 
συνάντησαν θύλακες µεθανίου που προκάλε-
σαν τεράστια πίεση στους σωλήνες και, τελικά, 
πολλαπλές εκρήξεις. Όλα τα συστήµατα ασφά-
λειας και αποτροπής ατυχηµάτων απέτυχαν να 
περιορίσουν την έκρηξη, η οποία σκότωσε 11 
εργάτες και τραυµάτισε δεκάδες άλλους. Μετά 
από δύο µέρες τεράστιας πυρκαγιάς, τα απο-
µεινάρια του Deepwater Horizon βυθίστηκαν 
στον ωκεανό, αφήνοντας πίσω τους το πηγάδι 
Macondo να ξερνάει εκτός ελέγχου τόνους 
πετρελαίου – σύµφωνα µε εκτιµήσεις, περίπου 
4,9 εκατοµµύρια βαρέλια πετρελαίου απελευθε-
ρώθηκαν στον ωκεανό. Η BP κρίθηκε ένοχη για 
τους χειρισµούς της και κλήθηκε να πληρώ-
σει αποζηµίωση-µαµούθ, τη µεγαλύτερη στα 
χρονικά – όµως οι συνέπειες για το περιβάλλον 
παραµένουν ανυπολόγιστες. Οι δραµατικές ώρες 
του ατυχήµατος ζωντανεύουν στην οµώνυµη 
ταινία του Πίτερ Μπεργκ, η οποία µας προσγει-
ώνει στην πλατφόρµα άντλησης πετρελαίου και 
µας κάνει µάρτυρες των όσων ακολούθησαν, µε 
πρωταγωνιστές τους απλούς άνδρες και γυναίκες 
εργάτες και µηχανικούς που έπεσαν στη µάχη 
της επιβίωσης ενάντια σε κάθε ελπίδα.

Από τον παραγωγό του «The Conjuring» Τζέιµς Γουάν µια ιστορία τρόµου που ελλοχεύει στο σκοτάδι. 
Όταν η Ρεµπέκα έφυγε από το πατρικό της, πίστεψε ότι άφησε πίσω της τους φόβους που στοίχειωναν τα 
παιδικά της χρόνια. Μεγαλώνοντας, δεν ήταν ποτέ σίγουρη τι ήταν αληθινό και τι όχι, αφότου έσβηναν 
τα φώτα… Τώρα ο µικρός της αδερφός, ο Μάρτιν, βιώνει τα ίδια ανεξήγητα και τροµακτικά γεγονότα που 

κάποτε δοκίµασαν την πνευµατική της υγεία και απείλησαν την ασφάλειά της. Μια τροµακτική οντότητα, που συν-
δέεται µυστηριωδώς µε τη µητέρα τους, Σόφι, επανέρχεται στο προσκήνιο. Το σενάριο είναι βασισµένο στη µικρού 
µήκους ταινία του Ντέιβιντ Φ. Σάντµπεργκ. Ο Σάντµπεργκ έχει γράψει και σκηνοθετήσει µια σειρά ταινιών µικρού 
µήκους («Closet Space», «Attic Panic»), κερδίζοντας πολλούς διαδικτυακούς φίλους. Το µικρό διαµάντι τρόµου που 
ανέβασε στα social media, αποκτώντας περίπου 100.000.000 views, έκανε το Χόλιγουντ να στρέψει το βλέµµα του 
στον νεαρό Σουηδό σκηνοθέτη. Ο παραγωγός Λόρενς Γκρέι επικοινώνησε µαζί του για να εξετάσουν το ενδεχόµενο 
να συνεργαστούν σε µια ταινία µεγάλου µήκους.

ΣΤΕΓΗ ΓΙΑ ΑΣΥΝΗΘΙΣΤΑ ΠΑΙ∆ΙΑ
MISS PEREGRINE’S HOME 
FOR PECULIAR CHILDREN

Όταν ο πολυαγαπηµένος του παππούς τού αφήνει στοιχεία για ένα µυστήριο που διατρέχει διαφορετικούς 
κόσµους και εποχές, ο Τζέικ βρίσκει ένα µαγικό µέρος, γνωστό ως Μις Πέρεγκριν – Στέγη για Ασυνήθιστα 
Παιδιά. Όµως το µυστήριο και οι κίνδυνοι µεγαλώνουν όταν γνωρίζει τους ενοίκους και µαθαίνει για τις 
ειδικές δυνάµεις τους, αλλά και τους παντοδύναµους εχθρούς τους. Ο Τζέικ θα πρέπει να καταλάβει τι είναι 

αληθινό και ποιον µπορεί να εµπιστευτεί, και τελικά να ανακαλύψει ότι µόνο το δικό του «ασυνήθιστο χάρισµα» µπορεί 
να σώσει τους νέους του φίλους. Κάθε παιδί έχει µια ιδιαιτερότητα, όπως µεγάλη σωµατική δύναµη ή την ικανότητα να 
χειριστεί τη φωτιά ή τον αέρα. Η ταινία βασίζεται στο οµώνυµο µπεστ σέλερ του Ράνσοµ Ριγκς που κυκλοφόρησε το 2011 
και έχει πουλήσει πάνω από 3,1 εκατοµµύρια αντίτυπα σε όλο τον κόσµο. Η ιδέα για το βιβλίο ξεκίνησε από ένα προσωπι-
κό χόµπι του Ριγκς: τη συλλογή vintage φωτογραφιών – περίεργων και ασυνήθιστων. Μια µέρα τις έδειξε στον εκδοτικό 
οίκο Quirk, πιστεύοντας ότι θα µπορούσαν να συµπεριληφθούν σε ένα βιβλίο φωτογραφιών, αλλά εκείνοι του αντιπρό-
τειναν να τις χρησιµοποιήσει ως έµπνευση για µια δική του ιστορία. Όταν το στούντιο 20th Century Fox αποφάσισε 
να αγοράσει τα δικαιώµατα του βιβλίου για να το προσαρµόσει σε κινηµατογραφική ταινία, η επιλογή σκηνοθέτη ήταν 
µάλλον δεδοµένη – η ταινία, εξάλλου, µοιάζει να έχει γραφτεί για τον Τιµ Μπάρτον.

ΜΗ ΣΒΗΣΕΙΣ ΤΟ ΦΩΣ
LIGHTS OUT

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Τιµ Μπάρτον ΣΕΝΑΡΙΟ: Τζέιν Γκόλντµαν ΠΑΙΖΟΥΝ: Έισα Μπάτερφιλντ, Εύα Γκριν, Σάµιουελ Λ. Τζάκσον, 
Τζούντι Ντεντς, Τέρενς Σταµπ, Έλα Περνέλ, Άλισον Τζάνεϊ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 127΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Odeon

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Πίτερ Μπεργκ ΣΕΝΑΡΙΟ: Μάθιου 
Μάικλ Κάρναχαν ΠΑΙΖΟΥΝ: Μαρκ Ουόλµπεργκ, 
Κερτ Ράσελ, Κέιτ Χάντσον, Ντίλαν Ο’Μπράιαν, Τζον 
Μάλκοβιτς, Τζίνα Ροντρίγκεζ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 107΄ ∆ΙΑΝΟ-
ΜΗ: Odeon
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  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

Το µυθιστόρηµα του Κώστα Ταχτσή «Το τρίτο στε-
φάνι» θα παρουσιαστεί στη Σκηνή «Σωκράτης Κα-
ραντινός» της Μονής Λαζαριστών, σε σκηνοθεσία 
Θανάση Παπαγεωργίου, ο οποίος σκηνοθετεί στο 
ΚΘΒΕ πρώτη φορά. Το αυτοβιογραφικό µυθιστό-

ρηµα του Ταχτσή χαρακτηρίστηκε «αριστουργηµατικό», «κοµ-
βικό», «επικό», «µυθικό», «επίτευγµα της µεταπολεµικής λογοτε-
χνίας», «το σηµαντικότερο µυθιστόρηµα της νεοελληνικής λογο-
τεχνίας». Ο ίδιος ο συγγραφέας το χαρακτηρίζει «µια σύγχρονη 
ελληνική (ιλαρο)τραγωδία», προσθέτοντας ότι «εκφράζει και θα 
εκφράζει για πολύ καιρό ακόµα τον ψυχισµό του Έλληνα». Ο Νι-
κόλας Μαραγκόπουλος, ένας από τους πρωταγωνιστές του πολυ-
πληθούς θιάσου, εξηγεί γιατί συµφωνεί.

Από τη στιγµή που οι Σταµάτης Φασουλής και Θανάσης Νιάρ-
χος διασκεύασαν το «Τρίτο Στεφάνι» για το θέατρο, ακόµα κι ε-
κείνοι που είχαν διαβάσει το βιβλίο ανακάλυψαν µια άλλη «α-
νάγνωσή» του. Υποθέτω πως οι απαιτήσεις ενός έργου µε τόσο 
δραστήρια και ζωντανή πλοκή από τη µια και τόσο µεγάλο θίασο 
από την άλλη θα είναι µεγάλες. Εσείς πού εντοπίζετε την όποια 
δυσκολία;
Η αλήθεια είναι πως πάντα ένα πολυπληθές έργο, ιδιαίτερα όταν 
περιλαµβάνει τόσο πολλές σκηνές, έχει µεγάλες τεχνικές δυσκο-
λίες. Πρέπει να συντονιστούν µε ακρίβεια πάρα πολλοί άνθρωποι 
(ηθοποιοί, µηχανικοί, φροντιστές, ενδύτριες, φωτιστές, ηχολή-
πτες). Το «Τρίτο Στεφάνι» έχει παραπάνω από 250 σκηνές και η ε-
πιπλέον δυσκολία έγκειται στο ότι καλύπτει χρονικά µια περίοδο 
περίπου 50 ετών (1908-1952) µε συνεχή φλας µπακ στις εποχές.

Ο σκηνοθέτης Θανάσης Παπαγεωργίου πού επικεντρώνεται;
Ο κ. Παπαγεωργίου επικεντρώνεται στον πυρήνα των πραγµάτων. 
Ζητάει την αλήθεια των στιγµών και επιµένει πεισµατικά γι’ αυτήν, 
είτε πρόκειται για έναν ρόλο 5 δευτερολέπτων είτε πρόκειται για 
την Εκάβη, που αποτελεί το κέντρο γύρω από το οποίο περιστρέ-

Νικόλας Μαραγκόπουλος
«Το κοινό διαµορφώνεται»

φονται όλοι οι ήρωες του έργου. Όπως σηµειώνει και ο ίδιος ο σκη-
νοθέτης: «Το “Τρίτο Στεφάνι” δεν καταδεικνύει την Ελλάδα που 
πέρασε µέσα από ιστορικά γεγονότα ή ντοκουµέντα. Είναι οι άν-
θρωποι που έχτισαν την Ιστορία, εκείνοι που µε τον τρόπο της σκέ-
ψης και της ζωής τους διαµόρφωσαν τις συνθήκες της πνευµατικής 
της ανάπτυξης. Επειδή µια χώρα οργανώνει τη ζωή της και πορεύε-
ται έτσι όπως θέλει ο λαός της, γιατί αυτός είναι η χώρα. Κι αν αυτός 
ο λαός άγεται και φέρεται από τις πολιτικές συνθήκες, δεν παύει να 
τη διαµορφώνει».

Μιλήστε µας για τον ρόλο σας...
Ο ∆ηµήτρης είναι ο µικρότερος γιος της Εκάβης και η µεγάλη 
της αδυναµία. Ένα παιδί που βιάζεται να µεγαλώσει και την ίδια 
στιγµή ένας άνθρωπος που δεν ωριµάζει ποτέ. Επιρρεπής στην πα-
ραβατικότητα, αλλά µε µια ανόητη ελαφρότητα. Είναι ο συµµαθη-
τής µας στο σχολείο ο οποίος, ενώ όλοι κάναµε φασαρία, την πλή-
ρωνε πάντα για όλους.

Τελικά, η Νίνα και η Εκάβη είναι θετικοί χαρακτήρες, είναι 
καλοί άνθρωποι;
Η Νίνα και η Εκάβη είναι δυο γυναίκες µε τα καλά τους και τα κακά 
τους. Για κάποιους ανθρώπους είναι αγίες και για κάποιους άλλους 
πλάσµατα του διαβόλου. Είναι δηλαδή κανονικοί άνθρωποι.

Η µάνα, η γυναίκα, είναι το κέντρο της οικογένειας; Γιατί;
Πάντα η µάνα είναι το κέντρο της οικογένειας. Ίσως γιατί απλώς 
µπορεί.

Είναι διαφορετικό το κοινό της Θεσσαλονίκης από εκείνο της Α-
θήνας;
Μια καλή παράσταση αρέσει στο κοινό της Αθήνας όπως αρέσει 
και στο κοινό της Θεσσαλονίκης. Το κοινό διαµορφώνεται ανάλογα 
µε το τι του προσφέρεις. Το κοινό είναι άνθρωποι. Αν αντιµετωπί-
ζονται µε τον ίδιο σεβασµό, δεν βλέπω σε τι µπορεί να διαφέρουν.

INFO
Σκηνοθεσία - ∆ραµατουργική 
Επεξεργασία - Φωτισµοί: 
Θανάσης Παπαγεωργίου
Παίζουν: Έφη ∆ρόσου, 
Ελισάβετ Κωνσταντινίδου, 
Ελένη Ζιάννα, ∆ηµήτρης 
Κολοβός, Βασίλης Λέµπερος, 
Νικόλας Μαραγκόπουλος, 
Μαριάννα Πουρέγκα, Μαρία 
Χατζηϊωαννίδου κ.ά.
Μονή Λαζαριστών, Σκηνή 
«Σωκράτης Καραντινός»
Έναρξη: 7/10/2016

Ο κ. Παπαγεωργίου 
επικεντρώνεται 
στον πυρήνα 
των πραγµάτων. 
Ζητάει την αλήθεια 
των στιγµών και 
επιµένει πεισµατικά 
γι’ αυτήν, είτε 
πρόκειται για 
έναν ρόλο 5 
δευτερολέπτων 
είτε πρόκειται για 
την Εκάβη, που 
αποτελεί το κέντρο 
γύρω από το οποίο 
περιστρέφονται 
ό λοι οι ήρωες 
του έργου.
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Ακατάλληλο για ενηλίκους
Πέντε παιδικές παραστάσεις που αντιµετωπίζουν το κοινό τους 
µε υπευθυνότητα. Επιτέλους!

«ΤΑ ΤΑΞΙ∆ΙΑ ΤΩΝ ΓΚΙΟΥΛ_ΙΒΕΡ» 
ΣΤΟ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΘΕΑΤΡΟ ΠΕΙΡΑΙΑ
Τι γίνεται όταν ένα µικρό παιδί πρέπει να ταξιδέψει µακριά από την πατρίδα 
του και ο κόσµος µοιάζει τεράστιος στα µάτια του; Η µικρή φοβισµένη Γκιουλ, 
παρέα µε το alter ego της, τη ζωηρή Ιβέρ, θα ξεκινήσουν µια απρόβλεπτη ταξι-
διωτική περιπέτεια και θα γυρίσουν ολόκληρη την υφήλιο. Στον δρόµο τους θα 
συναντήσουν λιλιπούτειες φυλές, θα αντιµετωπίσουν γιγαντιαία πλάσµατα, θα 
περπατήσουν στα σύννεφα και θα µιλήσουν µε άλογα. Θα τρέξουν, θα κολυ-
µπήσουν και θα πετάξουν! Θα βρουν τη δύναµη να κάνουν τη δυσκολία κατόρ-
θωµα, να κάνουν τον ξένο φίλο και θα αντλήσουν χαρά βλέποντας τον κόσµο 
µε τα µάτια της φαντασίας, µαθαίνοντας τελικά ότι όλοι είµαστε ξένοι κάπου. 
Από τις 22 Οκτωβρίου σε σκηνοθεσία ∆ηµήτρη Μπογδάνου.

«Η ΑΛΙΚΗ ΕΙΧΕ ΑΡΧΙΣΕΙ ΝΑ ΒΑΡΙΕΤΑΙ ΕΤΣΙ 
ΠΟΥ ΚΑΘΟΤΑΝ ΠΑΝΩ ΣΤΟ ΧΟΡΤΑΡΙ…» 
ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΘΗΣΕΙΟΝ
Η Θεατρική Οµάδα Τσόκαρα επανέρχεται για δεύτερη χρο-
νιά µε τη θεατρική παράσταση για µικρούς και µεγάλους «Η 
Αλίκη είχε αρχίσει να βαριέται έτσι που καθόταν πάνω στο 
χορτάρι…», εµπνευσµένη από την «Αλίκη στη Χώρα των 
Θαυµάτων» του Λιούις Κάρολ. Μια παράσταση για τη φαντα-
σία, την ενηλικίωση και την απελευθέρωση από κάθε µορφή 
καταπίεσης. Η Αλίκη, µε οδηγό και σύµµαχο την παιδική της 
φαντασία, ταξιδεύει σε έναν κόσµο που ακροβατεί µεταξύ πα-
ράλογου και θαυµαστού. Σε έναν κόσµο όπου όλα µπορούν 
να συµβούν. Τι συµβαίνει όταν ένα παιδί συναντιέται µε τον 
κόσµο των µεγάλων; Πόσα φλιτζάνια µε τσάι χρειάζονται για 
να µπορέσεις να σταµατήσεις τον Χρόνο; Πόσα αναπάντητα ε-
ρωτήµατα χωράνε σε ένα ταξίδι στη Χώρα των Θαυµάτων; Η 
Αλίκη περιπλανιέται στη χώρα των δικών της θαυµάτων και 
αξιοποιεί αυτό που ο καθένας διαθέτει αλλά συχνά λησµο-
νεί: την εσωτερική δύναµη της φαντασίας που απελευθερώνει 
από κάθε µορφή καταπίεσης.

«Ο ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟΣ ΠΡΙΓΚΙΠΑΣ» 
ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΣΤΗΝ ΠΑΙ∆ΙΚΗ ΣΚΗΝΗ 
ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΘΕΑΤΡΟΥ
Το έργο ενός από τους σπουδαιότερους πεζογράφους όλων 
των εποχών επέλεξε κατά τη φετινή θεατρική περίοδο να φι-
λοξενήσει το Εθνικό Θέατρο. Ο «Ευτυχισµένος Πρίγκιπας» εκ-
δόθηκε το 1888, µαζί µε άλλα παραµύθια του Όσκαρ Ουάιλντ. 
Στο παραµύθι που παρουσιάζεται φέτος µε φαντασία και τρυ-
φερότητα από τον σκηνοθέτη Άρη Τρουπάκη και έναν θίασο 
που βασίζεται στον παλιό κορµό των καλλιτεχνών της Πειρα-
µατικής Σκηνής του Στάθη Λιβαθινού (2001-2007) αναδεικνύ-
ονται θέµατα όπως αυτά της φιλίας, της αυταπάρνησης, του ε-
φήµερου των υλικών αγαθών και της προσφοράς στον συ-

νάνθρωπο. Ο Ευτυχισµένος Πρίγκιπας έχει ζήσει πίσω από τον 
φράχτη ενός παλατιού δίχως έγνοιες και σκοτούρες, πάντα ξέ-
γνοιαστος και χαµογελαστός. Όταν θα φύγει από τη ζωή, ένα 
χρυσό άγαλµα θα στηθεί σε µια πλατεία της πόλης προς τιµήν 
του. Παρατηρώντας τον κόσµο από ψηλά µέσα από το άγαλµά 
του, ο Πρίγκιπας ανακαλύπτει µιαν άλλη πλευρά της καθηµε-
ρινότητας: τη φτώχεια, την ασχήµια, τη διαφθορά και την υπο-
κρισία. Και ο Ευτυχισµένος Πρίγκιπας δακρύζει κάθε βράδυ 
για όλα τα άσχηµα που συµβαίνουν γύρω του. Ώσπου ένα 
µικρό χελιδόνι κουρνιάζει στα πόδια του. Ο Ευτυχισµένος Πρί-
γκιπας θα βρει έναν πολύτιµο σύµµαχο. Μαζί θα βοηθήσουν 
τους ανθρώπους µε κάθε δυνατό τρόπο σε µια υπέροχη ιστο-
ρία ανιδιοτέλειας, φιλίας και αγάπης.

«∆ΕΝ ΕΙΜΑΙ ΦΛΑΜΙΝΓΚΟ» 
ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ 104
Ο δηµοσιογράφος Πέτρος Κουµπλής γράφει, σκηνοθε-
τεί, συνθέτει µουσική και δηµιουργεί τον Μιλώ, ένα αξι-
αγάπητο στρουθοκαµηλάκι, που πασχίζει µε κάθε τρόπο 
να γίνει µέλος της παρέας των όµορφων και κακοµαθη-
µένων φλαµίνγκο. Στην προσπάθειά του να αποδείξει σε 
όλους πως κι εκείνος είναι ένα φλαµίνγκο και όχι στρου-
θοκάµηλος, µπλέκει σε απίστευτες περιπέτειες που τον 
οδηγούν µέχρι το σκοτεινό κελί του άγριου Ξεπουπου-
λιαστή. Θα τα καταφέρει άραγε ο Μιλώ να αποδράσει και 
να σώσει τον εαυτό του και τους φίλους του; Παιδαγω-
γική, διαδραστική, µε χιούµορ και πρωτότυπες µελωδίες, 
η καινούργια παράσταση του Πέτρου Κουµπλή παρουσι-
άζει µε τον πλέον ψυχαγωγικό τρόπο τη σηµασία τού να 
αγαπάµε τον εαυτό µας αλλά και τη διαφορετικότητα, να 
σεβόµαστε τη φύση και να χτίζουµε σε στέρεες βάσεις τις 
σχέσεις µε τους δικούς µας ανθρώπους, να µαθαίνουµε 
να σκεφτόµαστε, να είµαστε ελεύθεροι και να αγαπάµε.

«Ο ΣΕΡΛΟΚ ΧΟΛΜΣ ΚΑΙ ΤΟ ΓΑΛΑΖΙΟ 
ΡΟΥΜΠΙΝΙ» ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΤΕΧΝΗΣ
Το Θέατρο Τέχνης παρουσιάζει φέτος στην ανακαινισµένη σκηνή 
της οδού Φρυνίχου την αυθεντική ιστορία του Κόναν Ντόιλ «Ο Σέρ-
λοκ Χολµς και το Γαλάζιο Ρουµπίνι» σε νέα θεατρική διασκευή για 
παιδιά, γεµάτη µυστήριο και περιπέτειες. Το έργο βασίζεται στο ο-
µώνυµο διήγηµα από τις «Περιπέτειες του Σέρλοκ Χολµς» του σερ 
Άρθουρ Κόναν Ντόιλ, ένα από τα πιο πολυδιαβασµένα βιβλία στον 
κόσµο. Η ευφυέστατη υπόθεση ζωντανεύει µέσα από µια νέα θε-
ατρική διασκευή της Άνδρης Θεοδότου γεµάτη δράση, ρυθµό και 
χιούµορ, που εξασκεί την παρατηρητικότητα και τη µνήµη των 
παιδιών, αλλά και καλλιεργεί µέσα τους την αίσθηση της φιλίας 
και της δικαιοσύνης, ωθώντας τα να εξετάσουν τις διαφορετικές 
«όψεις» της αλήθειας που παρουσιάζονται από τα πρόσωπα της ι-
στορίας. Παράλληλα, τα παιδιά θα έχουν τη δυνατότητα να µυηθούν 
στον «κόσµο» του πανέξυπνου, εκκεντρικού Σέρλοκ Χολµς µέσα 
από µια περιπέτεια γεµάτη απρόοπτα και εκπλήξεις. Ο ∆ηµήτρης 
∆εγαΐτης µε έµπνευση και φαντασία σκηνοθετεί µια ακόµη πρωτό-
τυπη παράσταση για παιδιά.
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 ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

Πριν από δύο χρόνια η φωτογραφία µιας πολικής αρκού-
δας έκανε τον γύρο του κόσµου. ∆εν ήταν φωτογενής, 
δεν κυνηγούσε ελεύθερη στις αρκτικές περιοχές, δεν 
θήλαζε το µικρό της. Ήταν µια πολική αρκούδα σε κα-
τάθλιψη.

Ο Αρτούρο ζούσε 20 χρόνια στον ζωολογικό κήπο Μεντόζα της Αρ-
γεντινής. Τον αποκαλούσαν «το πιο θλιµµένο ζώο του κόσµου». Είκοσι 
εννέα ετών, στη δύση της ζωής του, συνήθιζε να κάθεται µόνος του. Οι 
επιστήµονες έλεγαν πως είχε ανορθόδοξη συµπεριφορά. Πολλές φορές 
έγερνε το κεφάλι του δείχνοντας τα δόντια του και άλλες κουνιόταν 
µπρος-πίσω καθιστός. Η συµπεριφορά του άλλαξε πολύ όταν πέθανε ο 
επί χρόνια φίλος του, Πελούζα (επίσης πολική αρκούδα). Χωρίς παρέα, 
παραδόθηκε στη θλίψη. Την κατάστασή του επιδείνωσαν οι υψηλές θερ-
µοκρασίες, που το καλοκαίρι φτάνουν τους 40 βαθµούς Κελσίου. Όχι οι 
ιδανικές για µια πολική αρκούδα. Το µόνο µέρος στο ζωολογικό πάρκο 
όπου ο Αρτούρο έβρισκε δροσιά ήταν µια πισίνα. Μια πισίνα βάθους 50 
εκατοστών για ένα ζώο 700 κιλών.

Η κατάστασή του οδήγησε σε παρεµβάσεις πολλών ακτιβιστών, ανά-
µεσα στους οποίους και η Σερ. Η Αµερικανίδα τραγουδίστρια, και πολλοί 
άλλοι, ζητούσαν να µεταφερθεί ο Αρτούρο σε ένα διαφορετικό περιβάλ-
λον. Η Σερ έγραψε στο Twitter «∆εν θα κλάψεις γι’ αυτόν, Αργεντινή; Όχι 
δάκρυα για τον βασανισµένο αρκούδο Αρτούρο. Το αίµα του θα βάψει τα 
χέρια σας όταν πεθάνει». Ο Αρτούρο πέθανε τον Ιούλιο του 2016.

Η µεταφορά του δεν έγινε ποτέ. Ο γενικός διευθυντής του κήπου, 
Γκουστάβο Προνότο, υποστήριζε πως ο Αρτούρο δεν θα άντεχε το ταξίδι. 
«Οι πολικές αρκούδες ζουν κατά µέσο όρο 20 χρόνια. Εκείνες που ζουν 
σε ζωολογικούς κήπους µπορεί να φτάσουν και τα 30. Ο Αρτούρο είναι 
ήδη 29 και ένα ταξίδι µπορεί να είναι πολύ επιβαρυντικό για την υγεία 
του. Θα πρέπει να του δώσουµε αναισθησία για πολλές ώρες για να µπο-
ρέσει να µεταφερθεί». Γι’ αυτό και µπλόκαρε µια προσπάθεια µεταφοράς 
του στο Assiniboine Park Zoo στο Γουίνιπεγκ του Καναδά και ενώ όλα 
είχαν κανονιστεί.

Η αιχµαλωσία των ζώων είναι πρακτική που έχει ξεκινήσει από τα 
χρόνια της αρχαιότητας. Την περίοδο, ωστόσο, της αποικιοκρατίας, µε 
τους πολέµους να αλλάζουν τον παγκόσµιο χάρτη, τα εξωτικά ζώα κατά-
ντησαν εκθέµατα σε µητροπόλεις, όπως το Λονδίνο, λάφυρα της αυτο-
κρατορικής εξουσίας, σύµβολα της δύναµης, της επιβολής των όπλων. Οι 
συνθήκες κράτησής τους, µια περίοδο που η χάρτα των δικαιωµάτων των 
ζώων ήταν ασυλλάβιστη, βασανιστικές. Στα σύγχρονα πάρκα µπορεί οι 
στοιχειώδεις κανόνες ευζωίας να εφαρµόζονται, και οι αντίστοιχοι ελε-
γκτικοί µηχανισµοί το πιστοποιούν, ωστόσο µια καµηλοπάρδαλη περιο-
ρισµένη σε µισό στρέµµα γης ή µια λευκή τίγρη σε τσίγκινο κλουβί δέκα 
µέτρων µάλλον θα έχουν διαφορετική άποψη. Οι αντεγκλήσεις µε ηθικό 
υπόβαθρο θέτουν βασανιστικά ερωτήµατα. Για πόσο ακόµη θα υποφέ-
ρουν τα ζώα στο πλαίσιο της «εκπαίδευσης» και της «παιδαγωγικής» ε-
πιµόρφωσης;

Το ερώτηµα βρίσκει σιγά σιγά ευήκοα ώτα. Η θυσία του Αρτούρου, 

και εκατοµµυρίων άλλων ζώων, ίσως δεν ήταν χωρίς αντίκρισµα. Το τρο-
πικό ενυδρείο της Φλόριντα, ένα από τα µεγαλύτερα του κόσµου, ανακοί-
νωσε πως δεν θα έχει, πλέον, στις εγκαταστάσεις του φάλαινες Όρκα, το 
Εθνικό Ενυδρείο της Βαλτιµόρης δελφίνια, ενώ ο ζωολογικός κήπος στο 
Μπουένος Άιρες θα κλείσει.

Ο Ντέιβιντ Γκράζιαν, καθηγητής Κοινωνιολογίας στο Πανεπιστή-
µιο της Πενσιλβανίας, συγγραφέας του βιβλίου «American Zoo: A 
sociological safari», σηµειώνει πως στα χρόνια εθελοντικής δράσης του 
σε δύο από τα µεγαλύτερα ζωολογικά πάρκα των ΗΠΑ διαπίστωσε πως τα 
αιχµάλωτα ζώα υποφέρουν από στρες και κατάθλιψη. Κυρίως, πως οι επι-
σκέπτες ελάχιστα εκπαιδεύονται για τα ζητήµατα της άγριας ζωής και του 
περιβάλλοντος σε αυτούς τους χώρους, οι οποίοι λειτουργούν, κατά κα-
νόνα, στη λογική των θεµατικών πάρκων, µε ταχυφαγεία, πωλητήρια ανα-
µνηστικών και παιχνίδια, ακόµη και συναυλίες.

Μόνο στις ΗΠΑ, οι επισκέπτες αγγίζουν ετησίως τα 181 εκατοµµύ-
ρια, 700 εκατοµµύρια σε όλο τον κόσµο, τα οποία µεταφράζονται στα α-
ντίστοιχα εισιτήρια και στην αντίστοιχη, µίνιµουµ, κατανάλωση εντός 
των χώρων. Υπολογίζεται ότι κάθε χρόνο διακινούνται στο παγκόσµιο λα-
θρεµπόριο 4.000.000 πτηνά, 640.000 ερπετά, 40.000 πρωτεύοντα και 
350.000.000 τροπικά ψάρια. Κάποια από αυτά καταλήγουν στους ζωολο-
γικούς κήπους, ενώ άλλα βγαίνουν από εκεί χαρακτηριζόµενα ως «πλε-
ονάσµατα». Τι γίνονται, ποιος ξέρει… Είναι εµφανές πως τα ζωολογικά 
πάρκα δεν θα κλείσουν. Ωστόσο, µπορούν να µεταλλαχθούν.

Όπως ισχυρίζεται ο καθηγητής Γκράζιαν, «τα ζωολογικά πάρκα είναι 
πολύ επικερδή για να αποτύχουν. Μπορούν όµως να γίνουν πιο φιλικά για 
τον χρήστη, κυρίως για τον “φιλοξενούµενο”. Υπό αυτή την έννοια, ορι-
σµένα είδη που ο όγκος και οι συνήθειές τους, όπως τα αιλουροειδή, οι ε-
λέφαντες, οι καµηλοπαρδάλεις και πολλά άλλα, απαιτούν δεκάδες στρέµ-
µατα πρέπει να πάρουµε απόφαση πως πρέπει να πάψουν να είναι εκ-
θέµατα. Υπάρχουν ζώα µικρότερου όγκου, που οι συνθήκες ευζωίας τους 
µπορούν να εξασφαλιστούν, να αντικαταστήσουν τα τεράστια αιχµάλωτα 
θηλαστικά. Ζώα που ίσως είναι υπό εξαφάνιση, όπως το χρυσό λιοντάρι 
Ταµαρίν, ένας είδος µαϊµούς που ζει στα τροπικά δάση της Βραζιλίας και ο 
πληθυσµός του υπολογίζεται σε µόλις 3.200 ζώα. Ακόµη και έντοµα, όπως 
η εντυπωσιακή κατσαρίδα Μαδαγασκάρης, ή αµφίβια, όπως ο χρυσός βά-
τραχος του Παναµά, ποικιλίες ξεχωριστές στο οικοσύστηµα και εντυπω-
σιακές στην όψη. Έτσι, οι ζωολογικοί κήποι θα µεταλλαχθούν πράγµατι 
σε φορείς περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης, σε πάρκα που στην ουσία 
αγαπούν, σέβονται και προστατεύουν την άγρια ζωή, αντί για τα καλλωπι-
σµένα κολαστήρια που είναι τώρα».

Όλα τα είδη της άγριας ζωής υποφέρουν στους ζωολογικούς κήπους, 
ζουν αποµονωµένα, καθώς υπάρχει άγνοια για τις βιολογικές ανάγκες 
τους και ανεπαρκείς ή ακατάλληλες εγκαταστάσεις. Τα δεκάδες βίντεο µε 
τις λευκές τίγρεις να πηγαινοέρχονται άκεφα κατά µήκος των κλουβιών 
τους, από διάφορα πάρκα ανά τον κόσµο, το πιστοποιούν. Οποιοσδήποτε 
πιστεύει κάτι διαφορετικό δεν εθελοτυφλεί απλώς αλλά είναι συνένοχος 
σε ένα παγκόσµιο έγκληµα µε σκοπό το κέρδος.

Η Παγκόσµια Ηµέρα των Ζώων στις 4 Οκτωβρίου επαναφέρει 
βασανιστικά ερωτήµατα που δεν απαντώνται σε µία µέρα.

Ποιος χρειάζεται ζωολογικούς κήπους;



Υπάρχουν οφέλη από τη συνύπαρξή µας  
µε ένα κατοικίδιο;

Η σχέση του ανθρώπου µε τα κατοικίδια έχει διαφορο-
ποιηθεί αρκετά σε σχέση µε το παρελθόν. Στη σύγχρο-
νη εποχή τα κατοικίδια θεωρούνται πλέον µέλη της 
οικογένειας ενός ατόµου και η ανιδιοτελής συντροφιά 

που προσφέρει ένα κατοικίδιο µπορεί όχι µόνο να εκπληρώνει 
την ανάγκη µας να αγαπήσουµε και να αγαπηθούµε αλλά µετά 
από πολυάριθµες µελέτες οι ερευνητές έχουν αποδείξει ότι η 
συµβίωση µε ένα κατοικίδιο προσφέρει στον άνθρωπο πολλά 
σηµαντικά οφέλη.

ΨΥΧOΛΟΓΙΚΑ ΟΦΕΛΗ
•  Παιδιά που µεγαλώνουν µε κατοικίδια έχουν καλύτερη συναι-

σθηµατική ανάπτυξη σε σύγκριση µε παιδιά χωρίς κατοικίδια. 
Έχει αποδειχθεί ότι τα παιδιά που έχουν ένα ζώο διδάσκονται 
αξίες όπως η υπευθυνότητα, η φιλία και ο σεβασµός και έχουν 
περιορισµένες πιθανότητες για εγκληµατική συµπεριφορά.

•  Συνεισφέρουν στην εκπλήρωση των κοινωνικών αναγκών µας, 
αφού µειώνουν τα συναισθήµατα µοναξιάς, κατάθλιψης και απο-
µόνωσης.

•  Η ευθύνη της αρµονικής συµβίωσης µε ένα κατοικίδιο δίνει 
σκοπό στη ζωή των µοναχικών ανθρώπων και προσφέρει µεγα-
λύτερη αυτοεκτίµηση στα παιδιά.

•  Η συντροφιά και η αγάπη δίχως όρους που προσφέρουν τα κα-
τοικίδια δίνουν ψυχική σταθερότητα αλλά και χαρά και διασκέ-
δαση.

•  Τα κατοικίδια είναι µια αφορµή για να γνωρίσει κάποιος καινούρ-
γιους ανθρώπους και να δηµιουργήσει νέους πυρήνες κοινωνι-
κής ζωής.

ΣΩΜΑΤΙΚΑ ΟΦΕΛΗ
•  Ο δεσµός µε το κατοικίδιο σχετίζεται µε χαµηλά επίπεδα στρες 

(ειδικά σε περιπτώσεις που βιώνουµε µια άσχηµη κατάσταση), 
µε ενίσχυση της διάθεσής µας και µε µικρότερα ποσοστά άγχους 
και φόβων.

•  Η παρουσία κατοικιδίων προκαλεί µείωση του καρδιακού παλ-
µού και της αρτηριακής πίεσης. Ειδικά σε άτοµα µε υπέρταση η 
αλληλεπίδραση µε το κατοικίδιό τους προλαµβάνει την αύξηση 
της αρτηριακής πίεσης.

•  Υπάρχει θετική σχέση ανάµεσα στον κάτοχο ενός κατοικιδίου και 
στην επιβίωση του ατόµου που πάσχει από στεφανιαία νόσο ένα 
έτος µετά την εισαγωγή σε νοσοκοµείο.

•  Καλύτερη φυσική κατάσταση. Ο καθηµερινός περίπατος του σκύ-
λου είναι ένα ισχυρό κίνητρο για περισσότερο περπάτηµα και κί-
νηση.

•  Κατά µέσο όρο 2-5 χρόνια µεγαλύτερη διάρκεια ζωής.

Τα κατοικίδια έχουν αποδειχθεί πολύτιµα και σε άλλους ρόλους: οδη-
γοί τυφλών, βοηθοί ατόµων µε περιορισµένη κινητικότητα, βοηθοί 
αστυνοµικών ή τελωνειακών υπαλλήλων. Άλλος σηµαντικός ρόλος 
είναι εκείνος του σκύλου-διασώστη, ενώ υπάρχουν και τα κατοικίδια 
που βοηθούν αρρώστους, φυλακισµένους, ανθρώπους µε ψυχικές 
διαταραχές. Είναι πολύτιµοι σύντροφοι για τους ανθρώπους της τρί-
της ηλικίας, καθώς τους βοηθούν να διατηρήσουν τα ενδιαφέροντα, τη 
ζωτικότητα και την οξύτητα του πνεύµατός τους και να αντιµετωπίσουν 
τη µελαγχολία που πολλές φορές εµφανίζεται σε αυτές τις ηλικίες.

Συµπερασµατικά, τα οφέλη από την αρµονική συνύπαρξη ανθρώπων 
και κατοικιδίων είναι πλέον καταγεγραµµένα και κοινώς αποδεκτά.

Ένα κατοικίδιο, όµως, έχει ανάγκη τη φροντίδα σας για όλη του 
τη ζωή.
∆εν πρέπει ποτέ κάποιος να ξεχνά ότι τα κατοικίδια δεν είναι ούτε 
δώρα ούτε παιχνίδια!
•  Υιοθετούµε ένα κατοικίδιο έχοντας πλήρη συνείδηση ότι θα µείνει 

κοντά µας όλη του τη ζωή.
•  Πριν το αποφασίσουµε, συζητάµε µε όλη την οικογένεια για τις ευθύ-

νες που αναλαµβάνουµε.
•  Επιλέγουµε το κατάλληλο κατοικίδιο ανάλογα µε τον τρόπο ζωής µας 

και τον χώρο που διαθέτουµε.
•  Μέσα ή έξω από το σπίτι προσφέρουµε ένα ήσυχο κατάλυµα, προφυ-

λαγµένο από το κρύο ή τη ζέστη, όπου θα µπορούν να ξεκουραστούν.
•  Για να είναι πάντα τα κατοικίδια υγιή, δεν παραµελούµε τις τακτικές 

επισκέψεις στον κτηνίατρο για έλεγχο και εµβολιασµό.
•  Ο περίπατος δεν είναι πολυτέλεια. Είναι ζωτική ανάγκη για τον σκύλο 

µας, όποιο µέγεθος κι αν έχει.
•  Ζευγαρώνουµε τα κατοικίδιά µας µόνο αν έχουµε εξασφαλίσει την 

τύχη των µικρών. ∆ιαφορετικά, τα στειρώνουµε.
•  Η σωστή διατροφή είναι η πιο σηµαντική παράµετρος υγείας και 

µακροζωίας. ∆ιατρέφουµε τον σκύλο ή τη γάτα µας µόνο µε τροφή 
υψηλής ποιότητας, ειδικά σχεδιασµένη για το είδος, την ηλικία και 
τον τρόπο ζωής του. 

Μπορεί η συντροφιά µε ένα κατοικίδιο να συνεισφέρει στη σωµατική ή ψυχολογική υγεία ενός ανθρώπου;

          Ένα κατοικίδιο, όµως, έχει ανάγκη 
τη φροντίδα σας για όλη του τη ζωή.
∆εν πρέπει ποτέ κάποιος να ξεχνά ότι 
τα κατοικίδια δεν είναι ούτε δώρα ούτε 
παιχνίδια! 
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